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English

Dear Customer,

Thank you for choosing a quality
engineered STIHL product.

It has been built using modern
production techniques and
comprehensive quality assurance.
Every effort has been made to ensure
your satisfaction and trouble-free use of
the product.

Please contact your dealer or our sales
company if you have any queries
concerning this product.

Your

s

Dr. Nikolas Stihl

This instruction manual is protected by copyright. All rights reserved, especially the rights to reproduce, translate and process
with electronic systems.



English

Guide to Using this Manual

Pictograms

All the pictograms attached to the
machine are shown and explained in this
manual.

Symbols in text

AWARNING

Warning where there is a risk of an
accident or personal injury or serious
damage to property.

G} NOTICE

Caution where there is a risk of
damaging the machine or its individual
components.

Engineering improvements

STIHL's philosophy is to continually
improve all of its products. For this
reason we may modify the design,
engineering and appearance of our
products periodically.

Therefore, some changes, modifications
and improvements may not be covered
in this manual.

Safety Precautions and
Working Techniques

The high water
pressure gener-
ated is a particular
source of danger.

It is important you
read and under-
stand the
Instruction Manual
before first use and
keep the manual in
a safe place for
future reference.
Non-observance of
the Instruction
Manual may result
in serious or even
fatal injury.

AWARNING

- Children or youngsters
should never be allowed to
use the machine.
Supervise children to
ensure that they do not
play with the machine.

- The machine should only
be provided or loaned to
people familiar with this
model and its operation.
The instruction manual
should always be handed
over with the machine.

- Do not use the machine if
anyone not wearing
protective clothing is in the
working area.

Comply with national safety
regulations issued, e.g. by
employers' liability insurance
associations, social security
institutions, occupational
safety and health authorities
or other organizations.

When the machine is not in
use, shut it off so that it does
not endanger others. Secure it
against unauthorized use.

Persons who are unable to
operate the machine safely
due to limited physical,

sensory or mental capacity

RB 302, RB 402 PLUS



may only use the machine
under the supervision of or
after instruction by a
responsible person.

The user is responsible for
avoiding injury to third parties
or damage to their property.

If you have not used this
machine model before: Have
your STIHL dealer or another
expert show you how to use it
safely.

In some countries, operation
of machines that emit noise
may be restricted by municipal
regulations. Observe national
regulations.

Always check that the
machine is in good working
order before starting work.
Particular attention must be
devoted to the high-pressure
hose, the spray attachment
and the safety parts.

Never operate the machine
with a defective high-pressure
hose — ensure that it is
replaced immediately.

The machine may only be
used when all parts are in
perfect working order.
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The high-pressure hose must
not be driven over, pulled,
buckled or twisted.

Never pull the high-pressure
hose in order to move the
machine.

The high-pressure hose must
be approved for the
permissible excess pressure
of the machine.

The permissible excess
pressure, the maximum
permitted temperature and
the date of manufacture are
stated on the cladding of the
high-pressure hose. The
permissible pressure and date
of manufacture are specified
on the fittings.

Accessories and Spare Parts

AWARNING

— High-pressure hoses, fittings and
couplings are important for machine
safety. Only high-pressure hoses,
fittings, couplings and other
accessories which have been
approved by STIHL for this machine
or technically equivalent parts may
be mounted on the machine. If you

English

have any questions in this respect,
consult a servicing dealer. Use only
high-quality accessories.
Otherwise, there may be a risk of
accidents and damage to the unit.

—  STIHL recommends the use of
genuine STIHL parts and
accessories. They are specifically
designed to match your model and
meet your performance
requirements.

Do not modify the device — otherwise the
safety may be endangered. STIHL
excludes all liability for personal injury
and damage to property caused while
using unauthorized attachments.

Physical suitability

The machine may only be operated by
people who are fit, in good physical
health and in good mental condition. If
you have any condition that might be
aggravated by strenuous work, check
with your doctor before operating a
power tool.

Never work with the machine while
under the influence of alcohol,
medication or drugs capable of impairing
your reaction speed.

If you have a pacemaker: The ignition
system of this machine produces an
electromagnetic field of very low
intensity. An effect on individual
pacemaker types cannot be excluded
entirely. STIHL recommends that you
consult your doctor and the
manufacturer of your pacemaker in
order to avoid health hazards.



English

Spheres of application

The high-pressure cleaner can be used
to clean motor vehicles, machines,
tanks, facades or stables and to remove
rust without dust or sparks.

Other uses are not permitted and may
lead to accidents or damage to the
machine.

Clothing and equipment

Wear shoes with non-slip soles.

AWARNING

To reduce the risk of eye
injuries, wear tight-fitting
safety goggles conform-
ing to standard EN 166.
Make sure that the safety
goggles fit correctly.

Wear protective clothing. STIHL
recommends that a boilersuit be worn in
order to reduce the risk of injury due to
accidental exposure to the high-
pressure jet.

Clothing which could become trapped in
moving parts of the machine should not
be worn. Do not wear a scarf, necktie or
jewellery. Tie up and confine long hair
(headscarf, cap, hard hat, etc.).

Transporting the Machine

Always switch off the engine.

Do not touch any hot parts of the
machine, in particular the muffler
surface or the gear housing — risk of
burns!

So that the machine can be transported
safely on or in a vehicle, it must be
secured with straps so that it cannot slip
or tip over and to protect it from damage
and prevent fuel spills.

Antifreeze is recommended if the
machine and accessories are to be
transported at temperatures near or
below 0 °C (32 °F) - see “Storage”.

Refueling

Petrol is an extremely
flammable fuel — keep
clear of naked flames and
fire — do not spill any fuel
— no smoking.

Switch off the engine before refuelling.

Never refuel the machine while the
engine is still hot — the fuel may spill over
— risk of fire!

Open the fuel filler cap carefully so that
any excess pressure is relieved
gradually and fuel does not splash out.

The machine may only be refueled in a
well ventilated place. If fuel has been
spilled, clean immediately the engine-
driven device — prevent your clothes
from being contaminated with fuel,
otherwise change clothes at once.

Close the filler cap as tightly as possible
after refueling.

This helps reduce the risk of unit
vibrations causing an incorrectly
tightened filler cap to loosen or come off
and spill quantities of fuel.

Check for leaks. Do not start the engine
if there is a fuel leak — serious or fatal
burns could result.

Detergents

AWARNING

— The machine was designed for use
with the detergents offered or
recommended by the manufacturer.

— Use only detergents that are
approved for use with high-pressure
cleaners. Use of unsuitable
detergents can cause damage to
health, as well as to the machine
and the object to be cleaned. If you
have any questions in this respect,
consult a servicing dealer.

— Always use detergent in the
specified dosage — follow the
corresponding instructions for use
of the detergent.

— Chemical detergents may contain
physiologically harmful (toxic,
caustic, irritant), flammable or
explosive substances. In the event
of skin or eye contact with
detergent, flush the affected body
parts with plenty of clean water
immediately. If detergent is
swallowed, seek medical attention
immediately. Note the
manufacturer's safety data sheets!

Before starting work

Do not connect the high-
pressure cleaner directly
to the drinking water
main.
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Only connect the high-pressure cleaner
to the drinking water main in conjunction
with a backflow preventer — see "Special
accessories".

AWARNING

If drinking water has passed
through the backflow preventer, it
can no longer be regarded as
drinking water.

Do not use the machine with dirty water.

If there is a risk that dirty water will occur
(e. 9., flowing sand), an appropriate
water filter must be used.

Inspect the high-pressure cleaner

Check that the high-pressure cleaner is
in full working order. Pay particular
attention to the high-pressure hose, the
spray attachment, the safety parts and
the fuel system. Note the relevant
chapter of the instruction manual:

AWARNING

The high-pressure cleaner should
only be used if it is in full working
order — risk of accident!

— It must be possible to move the
switch to the 0 position easily

— The switch must be in the 0 position

—  Check that the spark plug boot is
secure. A loose boot can lead to
flying sparks which may ignite the
escaping fuel/air mixture — risk of
fire!

— Inspect the high-pressure hose,
spray attachment and safety
mechanisms for damage
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— High-pressure hose and spray
attachment in good condition
(clean, moving easily) and correctly
assembled

— For good control of the machine, the
handles should be clean and dry
with no oil or dirt on them

— Check the il level

— Never attempt to modify the controls
or safety devices in any way

Starting the engine

Start the engine as described in the
engine manual.

Move at least 3 meters away from the
place at which the machine was refueled
and never start the machine in enclosed
spaces.

Place the machine on a flat surface and
ensure a firm and safe footing.

The machine is operated by only one
person. There should not be any other
person within the working area, not even
when starting the machine.

Check that the speed drops: the engine
must idle when the operator releases the
trigger on the spray gun.

English

During operation

AWARNING

Never draw in fluids containing
solvents or undiluted acids and
solvents (e. g., gasoline, heating oil,
paint thinner or acetone). These
substances damage the materials
used in the machine. The spray is
highly combustible, explosive and
poisonous.

Never direct the high-
pressure jet or water
hose against electrical
appliances and equip-
ment — danger of short-
circuiting!

Never direct the high-
pressure jet or water
hose against electrical
equipment, connections
and power cords — dan-
ger of short-circuiting!

Never direct the high-
pressure jet against your-
self or other people, not
even to clean clothing or
shoes - risk of injury!

Ensure you always have a firm and safe
footing.

Switch off the engine immediately in the
event of imminent danger or in an
emergency.

Beware of slipping on ice, water, snow
or uneven ground!



English

Keep the high-pressure cleaner as far
away as possible from the object being
cleaned. Keep the machine at least 1 m
away from buildings while working.

Your power tool produces
toxic exhaust fumes as
soon as the engine is
running. These gases
may be colorless and
odorless and may contain
unburnt hydrocarbons
and benzene. Never work
with the engine-driven
device in closed or poorly
vented rooms — even not
with devices equipped
with a catalyst.

The machine must not be covered.
Ensure that the engine is cooled
sufficiently.

Ensure proper ventilation when working
in trenches, hollows or other confined
locations - risk of fatal injury from
breathing toxic fumes!

With sick feeling, headache, eye defect
(for example, shrinking field of vision),
hearing impairment, dizziness, fading
powers of concentration, stop working
immediately — such symptoms may be
caused, among others, by high exhaust
gas concentration — risk of accident!

No smoking when working with or near
the machine - risk of fire! The fuel tank
may give off inflammable vapors.

Do not direct the high-pressure jet
against animals.

Do not direct the high-pressure jet onto
places you cannot see.

Children, animals and bystanders must
remain at a distance.

Hazardous substances (e. g. asbestos
or oil) must not be allowed to escape into
the environment unchecked when
working with the machine. The
applicable environmental regulations
must be observed without fail.

Surfaces of asbestos cement must
never be cleaned with a high-pressure
jet. Hazardous, breathable asbestos
fibers may be released in addition to the
dirt. The danger is greatest when the
washed surface has dried.

Delicate parts made of rubber, fabric or
similar materials must not be cleaned
with a pencil jet, e. g. from the rotary
nozzle. Maintain a sufficient distance
between the high-pressure hose and the
surface when cleaning to avoid any
damage to the surface being cleaned.

The trigger on the spray gun must move
easily and automatically return to its
starting position when released.

Hold the spray attachment firmly with
both hands in order safely to withstand
the kickback force and additional torque
produced when using spray
attachments with angled spray lance.

Ensure that the high-pressure hose is
not damaged by being driven over,
squashed or pulled; protect it against
heat and oil.

If the machine is subjected to unusually
high loads for which it was not designed
(e. g., heavy impact or a fall), always
check that it is in good condition before
continuing work - refer also to the
chapter "Before starting work". Also
make certain that the safety
mechanisms are working properly.
Never continue using a machine that is

not in perfect working order. In case of
doubt, have the unit checked by your
servicing dealer.

Before leaving the machine unattended:
Shut off the engine.

Safety equipment

When the safety equipment is activated,
excessive pressure is returned to the
intake side of the pump via a safety
valve. This safety feature has been set
by the manufacturer and must not be
adjusted.

After finishing work

— Shut off the engine before leaving it

— Disconnect water intake hose
between machine and water supply

Maintenance and repairs

The machine must be serviced regularly.
Do not attempt any maintenance or
repair work not described in the
Instruction Manual. All other work should
be carried out by a servicing dealer.

STIHL recommends that maintenance
and repair work be carried out only by
authorized STIHL dealers. STIHL
dealers receive regular training and are
supplied with technical information.

Use only high-quality replacement parts,
in order to avoid the risk of accidents or
damage to the machine. Contact a
dealer if in doubt.

STIHL recommends the use of genuine
STIHL spare parts. Such parts have
been optimized for the machine and the
user's requirements.
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Before starting any maintenance or
repair work and before cleaning the
machine, always stop the engine - risk
of injury!

Do not service or store your unit near
any fire or flame.

Check fuel cap regularly for tightness.

Inspect ignition lead (insulation in good
condition, secure connection).

Check that the muffler is in perfect
working condition.

Do not use the machine if the muffler is
damaged or missing - risk of fire! —
Hearing damagel!

Never touch a hot muffler —risk of burns!

Stop the engine before remedying
malfunctions.

RB 302, RB 402 PLUS

Fitting, removing spray lance

N
647BA021 KN

English

Fitting, removing high-
pressure hose

RB 302

® Pull back and hold the coupling (1)
® Push the spray lance (2) into the

mount on the spray gun, or pull it out
to remove the spray gun,
respectively

® Release the coupling (1)

Connecting the high-pressure hose

677BA001 KN

® Push high-pressure hose (1) onto
the connector

® Attach union nut (2) and screw it on
and tighten by hand

Disconnect the high-pressure hose
® Unscrew the union nut (2)

® Pull high-pressure hose (1) off of
connector

RB 402 PLUS

The high-pressure hose is already
connected.



English

Disconnect the high-pressure hose

677BA023 KN

® Release the hose reel brake

To release the hose reel brake, pull the
handle (1) downward.

To lock the brake, press the handle (1)
firmly upward until the hose reel is
locked.

® Unroll the high-pressure hose (2)
® Unscrew the union nut (3)

® Open the hose guide (4)
[ ]

Pull high-pressure hose (2) off of
connector

Connecting the high-pressure hose

® Push the high-pressure hose (2)
onto the connector of the hose reel

® Attach union nut (3) and screw it on
and tighten by hand

® Push the high-pressure hose into
the hose guide (4) and close the
hose guide.

® Release the brake (1) on the hose
reel and wind up the high-pressure
hose

High-pressure hose and spray gun

Connection

8]
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® Push the high-pressure hose (1)
onto the connector (2)

@ Attach union nut (3) and screw it on
and tighten by hand

Disconnection

647BA023 KN

® Push the coupling (4) in the
direction of the arrow and hold it

® Loosen the union nut (3) and
unscrew it from the connector in the
direction of the arrow

High-pressure hose extension

As a rule, always use only one high-
pressure hose extension — see "Special
accessories"

Connecting the water supply

Briefly rinse out the water hose before

connecting it to the machine to prevent
sand and other particles from entering

the machine.

® Connect hose (3/4" diameter, length
at least 10 m to absorb pressure
surges)

RB 402 PLUS
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677BA004 KN

® Mesh the jaws of the hose
connector (1) and coupling (2) with
each other and turn right as far as
possible

® Turn on water supply

In suction operation, the machine can
also be connected to rivers, lakes,
cisterns and tanks, etc. — see
"Connecting to a pressureless water

supply".
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Connection to the drinking water main

003BA004 KN

When hooking up to the drinking water
main, a backflow preventer must be
installed between the water tap and the
hose. The design of the backflow
preventer must comply with the
applicable country-specific regulations.

If drinking water has passed through the
backflow preventer, it can no longer be
regarded as drinking water.

Follow the rules laid down by the local
water supply company to prevent water
flowing back from the high-pressure
cleaner into the drinking water main.

RB 302, RB 402 PLUS

Connecting to a pressureless
water supply
The high-pressure cleaner can only be

used in suction operation with the
suction set (special accessory).

{e} NOTICE

As arule, it is advisable to use a water
filter.

® Connect the machine to the
pressurized water supply and start it
up briefly in accordance with the
Instruction Manual

® Switch off the machine

® Disconnect the spray attachment
from the high-pressure hose

® Unscrew the hose connector from
the water connection

® Connectthe suction set to the water
connection with the included
connector

Always use the connector included in
the suction set. The hose connectors
included as standard with the high-
pressure cleaner are not leakproof in
suction operation and thus are not
suitable for drawing in water.

® Fill the suction hose with water and
immerse the suction cup of the
suction hose in the water tank — do
not use dirty water

® Hold down the high-pressure hose
by hand

® Switching on the machine

® Wait until a steady jet exits the high-

pressure hose

English

Switch off the machine
Connect spray attachment

Switch on the machine with the
spray gun open

Actuate the spray gun several times
briefly in order to bleed the air out of
the machine as quickly as possible



English
Switching On

® Turn on water supply

{E} NOTICE

The machine may only be switched on
when the water intake hose is connected
and the water supply has been turned
on. Otherwise the machine may be
damaged due to lack of water.

® Completely unroll the high-pressure
hose

® Start the engine as described in the
engine manual.

® Point the spray gun at the object to
be cleaned - never at persons!
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Working

Actuate the spray gun

® Direct the spray attachment towards
the object to be cleaned

® Point the rotary nozzle downwards
when starting (if fitted)

z
X
<
N
=}
<
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©

® Press the safety latch (1) in the
direction of the arrow — the lever (2)
is unlatched

® Squeeze the lever (2)

The engine runs at reduced speed in
standby mode to reduce energy
consumption and noise levels.

The engine switches from operating
speed to idling speed when the spray
gun is not actuated.

Standby mode

{E} NOTICE

The machine must not be operated in
standby mode for more than 5 minutes.
If work is interrupted for more than

5 min., during breaks or if the machine is
left unattended, switch off the engine —
as described in the engine manual.

Pressure/quantity control on the
machine

Working pressure and water flow rate
can be set on the high-pressure pump
for long-term adjustment in line with the
cleaning job concerned.

677BA005 KN

® Turn the knob (3) to set the working
pressure and water flow rate

The pressure in the high-pressure pump
is indicated by a pressure gauge (4).

Pressure control at the nozzle

The operating pressure can be infinitely
adjusted at the nozzle.
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647BA025 KN

English

RE 302 Adding detergent

® Turn the nozzle sleeve - the
quantity of water delivered remains
unchanged

High-pressure hose

G} NOTICE

Do not buckle or loop the high-pressure
hose.

Do not place any heavy objects on the
high-pressure hose, and do not drive
any vehicles over it.

Storing accessories

677BA018 KN

631BA008 KN

With the intake hose, detergent can be
drawn in and added from a separate
container.

D,
(3

8

® Fillthe separate detergent container
with STIHL detergent diluted as
specified

%
&
(s
%
e‘@m

677BA019 KN

® Slide the pickup body of the intake

Roll up the high-pressure hose. Store
the spray attachment directly on the
machine.

RB 302, RB 402 PLUS
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hose as far as possible into the
detergent container

If high-pressure hose extensions are
connected, it is impossible to draw in
detergent from the detergent container.

Detergent can only be drawn into the
machine in low-pressure operation.

647BA028 KN

® Turnsleeve as far as possible in the
direction of the arrow (low-pressure
operation)

® When applying detergent, start at
the bottom and work upwards

11



English

Detergent must not be allowed to dry on
the object to be cleaned.

If detergent is no longer to be added:

® Immerse the pickup body in clear
water

® Let the high-pressure cleaner
continue to run with the spray gun
open until no more detergent comes
out of the nozzle

® see “Switching off the machine”

12

Switching Off

Switch off engine as described in
the engine instruction manual
supplied

® Turn off water supply

® Actuate the spray gun until water
merely drips from the spray head -
the machine is now depressurized

® Release trigger

~

® Press the safety latch (1) in the
direction of the arrow — the spray
gun is locked to prevent inadvertent
operation

® Disconnect water intake hose from
machine and water supply

After use

® Roll the high-pressure hose up on

the brackets provided for this
purpose — see "Main parts of the
machine"

Storing the Machine

Store the machine in a dry room where it
is protected from frost.

If protection from frost cannot be
guaranteed, draw glycol-based
antifreeze - like that used in motor
vehicles - into the pump:

Disconnect water intake hose

Remove spray lance — see "Fitting,
removing spray lance"

Switch on the machine, switch it off
again after a maximum of 1 minute

Connect suction hose (special
accessory) to the water intake of the
machine and immerse it in the
container with antifreeze

Insert spray gun without spray lance
in the same container

Starting the engine

Actuate the spray gun until a
uniform jet emerges

Remove suction hose from the
container with antifreeze

Actuate the spray gun to pump out
the rest of the antifreeze

Switch off the engine

Keep leftover antifreeze in a sealed
container
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Transporting the Unit

Removing the pushbar

The pushbar can be removed to simplify
transport in vehicles:

677BA017 KN

® Undo both star handles (1)
o Lift off the pushbar (2)

RB 302, RB 402 PLUS

Attaching the pushbar

677BA022 KN

® Push both ends of the pushbar (2)
between the retaining bushes (3)
and the tubes of the chassis over
the screw

® Tighten both star handles (1) by
hand - the pushbar is secured

English

13
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Maintenance and Care

The following maintenance intervals apply in normal operating conditions. The spec ‘s g
ified intervals must be shortened accordingly for longer daily working hours. If the 5 4 o g
machine is only used occasionally, the intervals can be extended accordingly. ? 3 o 25
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Visual inspection (condition, leaks) X
Complete machine
clean X X
Qil level of the high-pressure pump check X
Qil of the high-pressure pump change 12 X
check X
Gearbox oil (RB 402 PLUS only)
change " X
clean X X
Connectors on high-pressure hose
grease X
Plug-typg coupling of the spray lance and clean X X
the coupling sleeve of the spray gun
Water intake strainer in the high-pressure clean X X
inlet replace X
clean X
High pressure nozzle
replace X
Ventilation openings clean X
Injector clean X
check X
Rubber buffers
replace X
Engine maintain as described in the enclosed engine instruction manual

1) for the first time after 50 hours of operation

2)
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for RB 302, additional oil changes every six months or after every 200 hours of operation
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Maintenance

Always switch off the engine before
servicing or cleaning the machine.

In order to ensure trouble free operation,
we recommend carrying out the
following steps whenever the machine is
used:

® Rinse the water hose, high-
pressure hose, spray lance and
accessories with water before fitting
them

® Remove all sand and dust from the
plug-type coupling of the spray
lance and the coupling sleeve of the
spray gun

Cleaning the high-pressure nozzle

Since the pump pressure increases if
the nozzle is clogged, it must be cleaned
immediately.

647BA031 KN

® Switch off the engine

Actuate the spray gun until water
merely drips from the spray head —
the machine is now depressurized

Remove spray lance
Clean nozzle with a suitable needle

RB 302, RB 402 PLUS

{s} NOTICE

Always remove the spray lance before
cleaning the nozzle.

® Rinse spray lance with water from
the nozzle end

Cleaning the water intake screen

The water intake screen must be
cleaned every week or more often if
necessary.

N

D

=1

677BA013 KN

® Disconnect hose (1)

® Carefully release the screen (2) with
pliers and rinse it

® Before refitting the screen, ensure
that it is undamaged and replace if
necessary

Clean ventilation openings

The machine must be kept clean so that
cooling air can flow freely through the
openings in the engine.

Cleaning the injector

The injector must be cleaned whenever
detergent has been used.

English

631BA008 KN

® Immerse the pickup body in clear
water

® Actuate the spray gun for
approx. 5 seconds

Lubricate connections

Lubricate the connections on the high-
pressure hose as needed

Servicing the engine

The engine must be serviced as
described in the engine instruction
manual supplied.

Check the rubber buffers

The front rubber buffers must be
replaced if damaged or worn, to ensure
the stability of the machine.
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English

Checking the oil level

High-pressure pump

B
O S

i

677BA012 KN

The oil level in the high-pressure pump
and the gearbox (RB 402 PLUS only)
must be checked at monthly intervals.

® Place the machine on a flat
horizontal surface

® Check that the oil is level with the
center of the oil sight glass

® If necessary, add oil (SAE 15 W 40)

Engine

Check the engine oil level as described
in the engine instruction manual
supplied.

G} NOTICE

The engine stops automatically if the oil
level is too low. The engine cannot be
started without the correct oil level.
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Oil change

® Let the machine warm up - this will
simplify the oil change

Waste oil must be disposed of in
accordance with the statutory
regulations.

High-pressure pump

® Remove shroud
RB 302

677BA009 KN

\

First oil change after 50 hours of
operation, then every six months or
every 200 hours of operation.

® Unscrew ail filler cap (1)

® Place a suitable container (1 liter)
under the pump

® Unscrew the oil sight glass (2) and
tilt the machine to drain it

Drain oil into container

Screw in and tighten the oil sight
glass (2)

Add oil (180 ml, SAE 15 W 40)
Check the oil level

Refit and tighten oil filler cap
Refit the shroud

RB 402 PLUS

677BA010 KN

First oil change after 50 hours of
operation, then every six months or
every 500 hours of operation.

® Unscrew ail filler cap (1)

® Place a suitable container (1 liter)
under the pump

Unscrew the oil drain plug (3)
Drain oil into container

Refit and tighten oil drain plug
Add oil (560 ml, SAE 15 W 40)
Check the oil level

Refit and tighten oil filler cap
Refit the shroud

Engine

The engine oil must be changed as
described in the engine instruction
manual supplied.

RB 302, RB 402 PLUS



Gearbox (RB 402 PLUS)

First oil change after 50 hours of
operation, then every six months or
every 500 hours of operation.

® Unscrew oil filler cap (1)

® Place a suitable container (1 liter)
under the pump

Unscrew the oil drain plug (3)
Drain oil into container

Refit and tighten oil drain plug
Add oil (275 ml, SAE 15 W 40)

Check the oil level

Refit and tighten oil filler cap

RB 302, RB 402 PLUS

Minimize Wear and Avoid
Damage

Compliance with the specifications of
this Instruction Manual will avoid
excessive wear and damage to the
machine.

The machine must be used, maintained
and stored as carefully as described in

this Instruction Manual and the enclosed
engine instruction manual.

The user is responsible for all damage
caused by failure to comply with the
safety, operating and maintenance
instructions. This applies in particular
for:

— product modifications not
authorized by STIHL

— use of accessories that are not
approved for the machine,
unsuitable or of inferior quality

use of the machine in a manner not
in keeping with the intended use

— Use of the machine in sporting
events or competitions

— Consequential damages due to
continued use of a machine with
defective components

— Damage due to freezing

— Damage due to poor water supply
(e. g., cross-section of the intake
hose too small)

Maintenance work

All of the tasks listed under
"Maintenance and Repairs" and in the
enclosed engine instruction manual
must be carried out periodically. If the

English

user does not carry out these
maintenance tasks him- or herself, they
should be delegated to a dealer.

STIHL recommends that maintenance
and repair work be carried out only by
authorized STIHL dealers. STIHL
dealers receive regular training and are
supplied with technical information.

If these tasks are not performed or are
performed improperly, this may result in
damage for which the user is
responsible. Among other things, this
includes:

— Damage to machine components
due to delayed or insufficient
performance of maintenance

— Corrosion damage and other
consequential damages due to
improper storage

— Damage to the machine as a result
of using replacement parts of
inferior quality

Wear parts

Some parts of the machine are subject
to normal wear and tear even when the
machine is used in conformity with its
intended use. These parts must be
replaced in due time, depending on the
nature and duration of use. These
include, among others:

— High-pressure nozzles
— High-pressure hoses
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Main Parts

RB 302

Spray gun

Coupling for spray lance

Safety catch

Lever

Safety latch for high-pressure hose
Union nut for high-pressure hose
Nozzle

Selector sleeve for the working
pressure

9 High-pressure hose

10 Pressure gauge

11 Pressure/quantity control knob
12 OQilfiller cap

13 Connector high-pressure hose
14 Water inlet with screen

15 Suction hose for detergent

16 Push bar

17 Star knob

18 Holder for high-pressure hose
19 Holder for spray attachment
20 Oil viewglass (oil drain plug)
21 Engine switch

# Model plate

Refer to the engine instruction manual
for the main engine components.

NGO OWON--

677BA020 KN
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11
12
13

14
15
16
17
18
19

677BA021 KN
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English

RB 402 PLUS

Spray gun

Coupling for spray lance

Safety catch

Lever

Safety latch for high-pressure hose
Union nut for high-pressure hose
Nozzle

Selector sleeve for the working
pressure

Rotary nozzle

High-pressure hose

Oil filler cap for high-pressure pump
Qil filler cap for gearbox

Oil drain plug for high-pressure
pump

Pressure/quantity control knob
Pressure gauge

Water inlet with screen

Suction hose for detergent
Push bar

Star knob

19
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20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
#

Guide for high-pressure hose
Connector high-pressure hose
Hose reel

Holder for spray attachment
Hose reel brake

Crank for hose reel

Engine switch

Qil drain screw for gearbox
Oil viewglass gear box

Oil viewglass high-pressure pump
Model plate

Refer to the engine instruction manual
for the main engine components.
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Hydraulic specifications

Specifications
RB 302
Engine
Working pressure: 1-14 Mpa
(10 - 140 bar)
Single cylinder four-stroke engine Max. permissible 25 Mpa
RB 302 pressure: (250 bar)
Max. water feed 1 Mpa
Displacement: 163 cm® pressure: (10 bar)
Power output: 4 kW (5.5 HP) at Max. water throughput: 840 I/h
3600 rpm Water throughput, as per
Oil specification: SAE 15W-40 EN 60335-2-79: 750 1/h
Oil capacity: 600 ml Max. suction lift: 1.0m
Fuel: Gasoline Max. water feed temperature

Fuel tank capacity: 3,600 cm® (3.61)

See engine instruction manual for
additional specifications

RB 402 PLUS
Displacement: 389 cm?®
Power output: 9.6 kW
(13.2 HP) at
3600 rpm
Oil specification: SAE 15W-40
Oil capacity: 1100 ml
Fuel: Gasoline

Fuel tank capacity: 6,500 cm® (6.51)

See engine instruction manual for
additional specifications

With pressurized water

supply: 60 °C
Suction operation: 50 °C
Max. kickback force: 34N
Oil grade, high-pressure

pump: SAE 15W-40

Oil quantity, high-pres-

sure pump 180 mi

RB 402 PLUS

Working pressure: 1-23 Mpa
(10 - 230 bar)

Max. permissible 25 Mpa

pressure: (250 bar)

Max. water feed 1 Mpa

pressure: (10 bar)

Max. water throughput: 1146 I/h

Water throughput, as per
EN 60335-2-79: 1098 I/h

Max. suction lift: 25m
Max. water feed temperature
With pressurized water
supply:

70 °C

RB 302, RB 402 PLUS



Suction operation: 60 °C

Max. kickback force: 58 N

Oil grade, high-pressure

pump: SAE 15W-40
Oil quantity, high-pres-

sure pump 560 ml

Qil grade, gearbox: SAE 15W-40
Qil quantity, gearbox: 275 ml
Dimensions

Length approx.: 800 mm

Width approx.: 590 mm

Height approx.: 1015 mm

Weight

With spray attachment and high-
pressure hose:

RB 302: approx. 38.5 kg

RB 402 PLUS: approx. 80 kg

High-pressure hose

RE 302: 10 m, DN 08, steel braid

RB 402 PLUS: 20 m, DN 08, steel braid

Sound and vibration levels

Sound pressure level L, to ISO 3744 (at
a distance of 1 m)

RB 302:
RB 402 PLUS:

90.4 dB(A)
90.2 dB(A)

RB 302, RB 402 PLUS

Sound power level L, to ISO 3744

RB 302: 103.8 dB(A)
RB 402 PLUS: 103.6 dB(A)

Vibration level ay,, at the handle
according to ISO 5349

RB 302: < 2.5 m/s?
RB 402 PLUS: < 2.5 m/s?

The K-factor in accordance with
Directive 2006/42/EC is 2.0 dB(A) for
the sound pressure level and sound
power level; the K-factor in accordance
with Directive 2006/42/EC is 2.0 m/s?
for the vibration level.

REACH

REACH is an EC regulation and stands
for the Registration, Evaluation,
Authorisation and Restriction of
Chemical substances.

For information on compliance with the
REACH regulation (EC) No. 1907/2006
see www.stihl.com/reach.

English

Special Accessories

Pipe cleaning kit

in lengths 10 or 20 m

&

669BA010 KN

There is a mark (arrow) at the end of the
cleaning hose:

® Push the hose into the pipe to be
cleaned until this mark is reached -
then switch on the machine

When this mark appears as the hose is
pulled out of the pipe:

® Switch off the machine

® Actuate the spray gun until the
machine has been depressurized

® Pull the hose out of the pipe
completely

The hose must never be pulled out of the
pipe when the machine is switched on.

Other special accessories

Rotary washing brush — exchangeable
brush insert.

Wash brush — for mounting on straight or
angled spray lances.
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Spray lance, straight — lengths 350, 500,
1070, 1800 or 2500 mm.

Spray lance, angled — length 1070 mm;
spray lance, angled — do not direct
around blind corners behind which other
people may be concealed.

Pencil-jet nozzle — 0°-jet angle for
extremely hard, narrow jet.

High-pressure nozzle — 15°, 30° or 60°
jet angle.

Rotary nozzle with spray lance - length
950 mm - for large areas and very
stubborn dirt. (supplied as standard with
PLUS models)

High-pressure hose extension — DN 08,
connection M27x1.5 — steel braided,
reinforced, lengths 10, 15 or 20 m.
Always use only one high-pressure hose
extension.

High-pressure hose adapter —
connection M27x1.5 — for connection of
high-pressure hose and high-pressure
hose extension.

Adapter — for connection of accessories
with screw coupling and spray guns with
push-in coupling.

Sand and wet-blasting unit — for sand-
blasting, e. g., stone or metal.

Water filter — for filtering water from the
water main, as well as for use in
pressureless suction operation.

Backflow preventer — Prevents the water
from flowing back from the high-
pressure cleaner into the drinking water
main.

Suction set — professional version, 3/4",
length 3 m.

22

Ask your STIHL servicing dealer for
current information about this and other
special accessories.
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Troubleshooting

English

Before starting any work on the machine, switch off the engine, turn off the water supply and actuate the spray gun until the pres-

sure has been relieved.

Fault Cause Remedy

Engine does not start when switched |No fuel in tank Open the fuel cock

on Refuel !
Shortage of oil in engine Add oil P

Pump has frozen

Thaw out machine

Pump is blocked

Have the machine checked by a servicing
dealer 2

Pressure fluctuates or drops

Speed control on engine or spray gun not set
correctly

Adjust speed control

Shortage of water

Open water tap completely

Comply with permissible suction lift (suction
mode only)

check diameter and length of intake hose

Engine speed too low

Have the machine checked by a servicing
dealer 2

Water intake strainer in pump inflow clogged

Clean water intake screen — see
"Maintenance"

Air in system

Vent system by actuating the spray gun
several times at short intervals

High-pressure nozzle clogged / defective

Clean nozzle - see "Maintenance"

replace nozzle

1 See engine instruction manual
2)

RB 302, RB 402 PLUS

STIHL recommends STIHL servicing dealers
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sure has been relieved.

Before starting any work on the machine, switch off the engine, turn off the water supply and actuate the spray gun until the pres-

Fault

Cause

Remedy

Pressure fluctuates or drops

Pump partly frozen

Thaw out machine

Pump draws in air (suction mode only)

Check air-tightness of suction set, vent sys-
tem by actuating the spray gun several
times at short intervals

High-pressure pump is leaky, valves are
defective

Have the machine checked by a servicing
dealer 2

Water temperature too high

Permissible water temperature — see
“Specifications”

Pressure is too high

Engine speed control not set correctly or
defective

Have the machine checked by a servicing
dealer 2

Engine stops

Shortage of oil in engine

Add oil

No supply of detergents

Detergent tank is empty

Fill detergent tank

Detergent intake is clogged

Eliminate clog

Injector is soiled or suction hose is clogged

Clean injector — see “Maintenance”, remove
blockage in suction hose

Sleeve on spray lance not set to low-pressure
operation

Turn sleeve counterclockwise as far as pos-
sible — see “Adding detergent”

1 See engine instruction manual
2)
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Maintenance and Repairs

Users of this machine may only carry out
the maintenance and service work
described in this user manual. All other
repairs must be carried out by a
servicing dealer.

STIHL recommends that you have
servicing and repair work carried out
exclusively by an authorized STIHL
servicing dealer. STIHL dealers are
regularly given the opportunity to attend
training courses and are supplied with
the necessary technical information.

When repairing the machine, only use
replacement parts which have been
approved by STIHL for this power tool or
are technically identical. Only use high-
quality replacement parts in order to
avoid the risk of accidents and damage
to the machine.

STIHL recommends the use of original
STIHL replacement parts.

Original STIHL parts can be identified by

the STIHL part number, the STIHL
logo and the STIHL parts symbol &7,
(the symbol may appear alone on small
parts).

RB 302, RB 402 PLUS

Disposal

Observe all country-specific waste
disposal rules and regulations.

"
e

STIHL products must not be thrown in
the garbage can. Take the product,
accessories and packaging to an
approved disposal site for environment-
friendly recycling.

000BA073 KN

Contact your STIHL servicing dealer for
the latest information on waste disposal.

English
EC Declaration of Conformity

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Badstr. 115
D-71336 Waiblingen

Germany

declare in exclusive responsibility that
the product

Type: High-pressure
cleaners

Make: STIHL

Series: RB 302

Serial identification 4772

number:

Displacement: 163 cm?

Series: RB 402 PLUS

Serial identification 4773

number:

Displacement: 389 cm?

conforms to the relevant provisions of
Directives 2006/42/EC, 2014/30/EU and
2000/14/EC and has been developed
and manufactured in compliance with
the following standards in the versions
valid on the date of production:

EN ISO 12100-1, EN ISO 12100-2,
EN 55012, EN 60335-2-79,
EN 61000-6-1, EN 61000-6-3

The measured and guaranteed sound
power level has been determined in
accordance with Directive 2000/14/EC,
Annex V, and standard 1ISO 3744.

Measured sound power level

RB 302: 103.8 dB(A)
RB 402 PLUS: 103.6 dB(A)
25
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Guaranteed sound power level
RB 302: 105 dB(A)
RB 402 PLUS: 105 dB(A)

The technical documentation has been
retained by:

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Product approval

The year of construction and the serial
number are shown on the machine.

Done at Waiblingen, 28.10.2016
ANDREAS STIHL AG & Co. KG

p-p.

ﬁamd /@/’M J

Thomas Elsner

Director Product Management and
Services

C€
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frangals

Cheére cliente, cher client,

nous vous félicitons d'avoir choisi un
produit de qualité de la société STIHL.

Ce produit a été fabriqué avec les
procédés les plus modernes et les
méthodes de surveillance de qualité les
plus évoluées. Nous mettons tout en
csuvre pour que cette machine vous
assure les meilleurs services, de telle
sorte que vous puissiez en étre
parfaitement satisfait.

Pour toute question concernant cette
machine, veuillez vous adresser a votre
revendeur ou directement a
l'importateur de votre pays.

(s

Dr. Nikolas Stihl

La présente Notice d'emploi est protégée par des droits d'auteur. Tous droits réservés, en particulier tout droit de copie, de tra-
duction et de traitement avec des systémes électroniques quelconques.
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Indications concernant la
présente Notice d'emploi

Pictogrammes

Tous les pictogrammes appliqués sur le
dispositif sont expliqués dans la
présente Notice d'emploi.

Repérage des différents types de textes

AAVERTISSEMENT

Avertissement contre un risque
d'accident et de blessure ainsi que de
graves dégats matériels.

G} AVIS

Avertissement contre un risque de
détérioration du dispositif ou de certains
composants.

Développement technique

La philosophie de STIHL consiste a
poursuivre le développement continu de
toutes ses machines et de tous ses
dispositifs ; c'est pourquoi nous devons
nous réserver tout droit de modification
de nos produits, en ce qui concerne la
forme, la technique et les équipements.

On ne pourra donc en aucun cas se
prévaloir des indications et illustrations
de la présente Notice d'emploi a I'appui
de revendications quelconques.

28

Prescriptions de sécurité et
techniques de travail

La forte pression
d'eau produite pré-
sente des dangers
particuliers.

Avant la premiere
mise en service,
lire attentivement
et intégralement la
présente Notice
d'emploi. La
conserver précieu-
sement pour
pouvoir la relire
lors d'une utilisa-
tion ultérieure. Un
utilisateur qui ne
respecte pas les
instructions de la
Notice d'emploi
risque de causer
un accident grave,

voire méme mortel.

AAVERTISSEMENT

- Les enfants et les jeunes
encore mineurs ne sont
pas autorisés a travailler
avec cette machine. Veiller
a ce que des enfants ne
jouent pas avec cette
machine.

- Ne confier la machine qu'a
des personnes
familiarisées avec ce
modele et sa manipulation
— toujours y joindre la
Notice d'emploi.

- Ne pas utiliser la machine
lorsque des personnes
sans vétements de
sécurité se trouvent sur
I'aire de travail.

Respecter les prescriptions
de sécurité nationales
spécifiques publiées par ex.
par les caisses
professionnelles
d'assurances mutuelles,
caisses de sécurité sociale,
services pour la protection du
travail et autres organismes
compétents.

Lorsque la machine n'est pas
utilisée, il faut la ranger en
veillant a ce qu'elle ne
présente aucun risque pour
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d'autres personnes. Assurer
la machine de telle sorte
qu'elle ne puisse pas étre
utilisée sans autorisation.

Les personnes qui ne
disposent pas de toute leur
intégrité physique, sensorielle
ou mentale, requise pour
utiliser cette machine en toute
sécurité, ne doivent 'utiliser
que sous la surveillance d'une
personne responsable ou
apres avoir regu, de cette
personne responsable, toutes
les instructions nécessaires.

L'utilisateur est responsable
des blessures qui pourraient
étre infligées a d'autres
personnes, de méme que des
dégats matériels causés.

Avant de travailler pour la
premiéere fois avec la
machine : demandez au
vendeur ou a une autre
personne compétente de
vous montrer comment utiliser
cette machine en toute
sécurite.

Dans certains pays,
l'utilisation de dispositifs a
moteur bruyants peut étre
soumise a des
réglementations locales qui
précisent les créneaux

RB 302, RB 402 PLUS

horaires a respecter.
Respecter les prescriptions
nationales spécifiques.

Avant de commencer le
travail, vérifier chaque fois la
machine pour s'assurer
qu'elle se trouve en bon état
de fonctionnement. Faire tout
particulierement attention au
tuyau flexible haute pression,
au dispositif de projection et
aux dispositifs de sécurité.

Ne jamais travailler avec un
flexible haute pression
endommagé - le remplacer
immeédiatement.

Il est interdit d'utiliser la
machine si ses composants
ne sont pas tous dans un état
impeccable.

Il ne faut pas rouler sur le
flexible haute pression, ni
I'étirer, le plier ou le vriller.

Ne pas tirer sur le flexible
haute pression pour faire
avancer la machine.

Le flexible haute pression doit
étre homologué pour la
pression de service maximale
admissible de la machine.

La pression de service
maximale admissible, la
température maximale

frangals

admissible et la date de
fabrication sont indiquées sur
I'enrobage du flexible haute
pression. La pression
admissible et la date de
fabrication sont indiquées sur
les éléments de
raccordement.

Accessoires et piéces de rechange

AAVERTISSEMENT

— Les flexibles haute pression, les
raccords rapides et les accessoires
de tuyauterie jouent un role
important pour la sécurité de la
machine. Monter exclusivement des
flexibles haute pression, raccords
rapides et accessoires de
tuyauterie, ou autres, autorisés par
STIHL pour cette machine ou des
piéces similaires du point de vue
technique. Pour toute question a ce
sujet, s'adresser a un revendeur
spécialisé. Utiliser exclusivement
des accessoires de haute qualité.
En ne respectant pas ces
prescriptions, on risquerait de
causer un accident ou
d'endommager la machine.

—  STIHL recommande d'utiliser des
piéces et accessoires d'origine
STIHL. Leurs caractéristiques sont
optimisées tout spécialement pour
ce produit, et pour satisfaire aux
exigences de I'utilisateur.

N'apporter aucune modification a cette
machine — cela risquerait d'en
compromettre la sécurité. STIHL décline
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toute responsabilité pour des blessures
ou des dégats matériels occasionnés en
cas d'utilisation d'équipements
rapportés non autorisés.

Aptitudes personnelles

L'utilisateur de la machine doit étre
reposé, en bonne santé et en bonne
condition physique. Une personne a
laquelle il est interdit d'effectuer des
travaux fatigants — pour des questions
de santé — devrait consulter son
médecin et lui demander si elle peut
travailler avec un dispositif a moteur.

Il est interdit de travailler avec la
machine aprés avoir consommé de
I'alcool ou de la drogue ou bien aprés
avoir pris des médicaments qui risquent
de limiter la capacité de réaction.

Uniquement pour les personnes qui
portent un stimulateur cardiaque : le
systéme d'allumage de cette machine
engendre un champ électromagnétique
de trés faible intensité. Une influence sur
certains types de stimulateurs
cardiaques ne peut pas étre totalement
exclue. Afin d'écarter tout risque pour la
santé, STIHL recommande aux
personnes portant un stimulateur
cardiaque de consulter leur médecin
traitant et le fabricant du stimulateur
cardiaque.

Domaines d'utilisation

Le nettoyeur haute pression convient
pour le nettoyage de véhicules
automobiles, machines, cuves,
conteneurs, fagades, locaux d'une
exploitation agricole de méme que pour
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le décapage d'objets rouillés, sans
dégagement de poussiére ni
d'étincelles.

L'utilisation de cette machine pour
d'autres travaux est interdite et
risquerait de provoquer des accidents
ou d'endommager la machine.

Vétements et équipement

Porter des chaussures a semelle
crantée antidérapante.

AAVERTISSEMENT

Etant donné le risque de
blessure des yeux, il faut
impérativement porter
des lunettes de protec-
tion couvrant étroitement
les yeux, conformément
ala norme EN 166. Veil-
ler a ce que les lunettes
soient parfaitement
ajustées.

Porter des vétements de protection.
STIHL recommande de porter une
salopette pour réduire le risque de
blessure en cas de contact accidentel
avec le jet haute pression.

Ne pas porter des vétements qui
risqueraient de se prendre dans les
pieces en mouvement de la machine.
Ne porter ni écharpe ou cravate, ni
bijoux. Les personnes aux cheveux
longs doivent les nouer et les assurer
(foulard, casquette, casque etc.).

Transport

Toujours arréter le moteur.

Ne pas toucher aux piéces trés chaudes
de la machine, en particulier au
silencieux ou au carter de réducteur —
risque de br{lure !

Pour transporter la machine en toute
sécurité a l'intérieur d'un véhicule ou sur
le plateau de chargement d'un véhicule,
il faut la fixer avec des sangles de telle
sorte qu'elle ne risque pas de glisser ou
de basculer et d'étre endommagée ou
de perdre du carburant.

Sila machine et ses accessoires doivent
étre transportés a des températures
inférieures a 0 °C (32 °F), il est
recommandé d'employer de I'antigel —
voir « Rangement ».

Ravitaillement

L'essence est un carbu-
rant extrémement
inflammable - rester a
une distance suffisante
de toute flamme ou
source d'inflammation —
ne pas renverser du car-
burant — ne pas fumer.

Arréter le moteur avant de refaire le
plein.

Ne pas refaire le plein tant que le moteur
est trés chaud — du carburant peut
déborder - risque d'incendie !

Ouvrir prudemment le bouchon du
réservoir a carburant, afin que la
surpression interne s'échappe
lentement et que du carburant ne soit
pas éjecté.

Faire le plein exclusivement a un endroit
bien aéré. Sil'on a renversé du
carburant, essuyer immédiatement la
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machine. Ne pas se renverser du
carburant sur les vétements — le cas
échéant, se changer immédiatement.

Apres le ravitaillement, le bouchon de
réservoir a visser doit étre serré le plus
fermement possible.

Cela réduit le risque de desserrage du
bouchon du réservoir sous I'effet des
vibrations du moteur, et de fuite de
carburant.

S'assurer que la machine ne présente
pas de fuite — si I'on constate une fuite
de carburant, ne pas mettre le moteur en
marche — danger de mort par suite de
brilures !

Détergents

AAVERTISSEMENT

— La machine a été mise au point de
telle sorte que I'on puisse employer
tous les détergents proposés ou
recommandeés par le fabricant.

— Nlutiliser que des détergents
autorisés pour I'emploi avec des
nettoyeurs haute pression.
L'utilisation de détergents ou autres
produits chimiques qui ne
conviennent pas peut présenter des
risques pour la santé ou
endommager la machine ou l'objet a
nettoyer. Pour toute question a ce
sujet, s'adresser a un revendeur
spécialisé.
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— Alutilisation de détergents, toujours
respecter le dosage prescrit — suivre
le mode d'emploi du détergent
respectif.

— Les détergents peuvent renfermer
des substances nocives (toxiques,
caustiques, irritantes), combustibles
ou aisément inflammables. En cas
de contact d'un détergent avec les
yeux ou la peau, rincer
immédiatement les parties
touchées avec de I'eau pure en
abondance. En cas d'ingération,
consulter immédiatement un
médecin. Consdulter a ce sujet la
fiche de données de sécurité du
fabricant !

Avant le travail

Ne pas brancher le net-
toyeur haute pression
directement sur le réseau
de distribution d'eau
potable.

Il n'est permis de brancher le nettoyeur
haute pression directement sur le
réseau de distribution d'eau potable que
si I'on utilise un clapet de non-retour —
voir « Accessoires spéciaux ».

AAVERTISSEMENT

— Une fois que I'eau potable a
traversé le clapet de non-retour, elle
n'est plus considérée comme de
I'eau potable.

Ne pas faire fonctionner la machine
avec de l'eau sale.

frangals

Sil'eau employée risque de contenir des
impuretés (par ex. du sable) il faut
utiliser un filtre a eau adéquat.

Controle du nettoyeur haute pression

S'assurer que le nettoyeur haute
pression se trouve en parfait état pour
un fonctionnement en toute sécurité —
contrbler tout particulierement le tuyau
flexible haute pression, le dispositif de
projection, les dispositifs de sécurité et
le systéeme de carburant —
conformément aux indications des
chapitres correspondants de la Notice
d'emploi :

AAVERTISSEMENT

— ll estinterdit d'utiliser le nettoyeur
haute pression s'il ne se trouve pas
en parfait état de fonctionnement -
risque d'accident !

— L'interrupteur de la machine doit
pouvoir étre facilement amené dans
la position 0.

— L'interrupteur de la machine doit se
trouver en position 0.

— Controler le serrage du contact de
cable d'allumage sur la bougie — un
contact desserré peut provoquer un
jaillissement d'étincelles risquant
d'enflammer le mélange carburé qui
aurait pu s'échapper - risque
d'incendie !

— Controler si le flexible haute
pression, le dispositif de projection
et les dispositifs de sécurité ne sont
pas endommageés.
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— Le flexible haute pression et le
dispositif de projection doivent étre
montés correctement et se trouver
dans un état impeccable (propreté,
fonctionnement facile).

— Les poignées doivent étre propres
et séches, sans huile ni autres
salissures, pour que l'on puisse les
manier en toute sécurité.

— Contréler le niveau d'huile.

— N'apporter aucune modification aux
dispositifs de commande et de
sécurité.

Mise en route du moteur

Mettre le moteur en marche comme
décrit dans la Notice d'emploi du
moteur.

Aller au moins a 3 meétres du lieu ou l'on
afait le plein — et ne pas lancer le moteur
dans un local fermé.

Il faut impérativement se tenir bien
d'aplomb sur une aire stable et plane.

La machine doit étre maniée par une
seule personne — ne pas tolérer la
présence d'autres personnes dans la
zone de travail — pas méme a la mise en
marche.

Controler la baisse automatique du
régime : le moteur doit tomber au régime
de ralenti dés qu'on relache la gachette
du pistolet de la lance.
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Au cours du travail

AAVERTISSEMENT

— Ne pas aspirer des liquides
contenant des solvants, ni des
acides non dilués ou des solvants
(par ex. de l'essence, du fioul, du
diluant pour peinture ou de
I'acétone). Ces produits
endommageraient les matiéres des
pieces de la machine. De plus, le
brouillard du produit pulvérisé serait
extrémement inflammable, explosif
et toxique.

Ne jamais nettoyer des
machines ou appareils
électriques avec le jet
haute pression ou le
tuyau d'eau - risque de
court-circuit !

Ne jamais nettoyer des
installations électriques,
des raccords électriques
ou des cables sous ten-
sion avec le jet haute
pression ou le tuyau
d'eau - risque de court-
circuit !

L'utilisateur ne doit
jamais diriger le jet de
liquide vers lui, ni vers
d'autres personnes, pas
méme pour nettoyer des
vétements ou des chaus-
sures — risque de
blessure !

Toujours se tenir dans une position
stable et sdre.

En cas d'urgence ou de danger
imminent, arréter immeédiatement le
moteur.

Faire particuliérement attention sur un
sol glissant, mouillé, couvert de neige ou
de verglas — de méme qu'en travaillant a
flanc de coteau ou sur un terrain inégal
etc. - risque de dérapage !

Placer le nettoyeur haute pression le
plus loin possible de 'objet a nettoyer.
La machine en marche doit se trouver
au moins a 1 m de tout batiment.

Dés que le moteur est en
marche, il dégage des
gaz d'échappement
toxiques. Ces gaz
peuvent étre inodores et
invisibles, et renfermer
des hydrocarbures imbra-
Iés et du benzene. Ne
jamais travailler avec
cette machine dans des
locaux fermés ou mal
aérés — pas non plus sile
moteur est équipé d'un
catalyseur.

Ne pas recouvrir la machine. Veiller a ce
qu'une bonne ventilation du moteur soit
toujours assurée.

En travaillant dans des fossés, des
dépressions de terrain ou des espaces
restreints, toujours veiller a ce qu'une
ventilation suffisante soit assurée —
danger de mort par intoxication !

En cas de nausée, de maux de téte, de
troubles de la vue (par ex.
rétrécissement du champ de vision) ou
de l'ouie, de vertige ou de manque de
concentration croissant, arréter
immédiatement le travail — ces
symptémes peuvent, entre autres,
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provenir d'une trop forte concentration
de gaz d'échappement dans l'air
ambiant — risque d'accident !

Ne pas fumer en travaillant ou a
proximité de la machine — risque
d'incendie ! Des vapeurs inflammables
peuvent s'échapper du réservoir a
carburant.

Ne pas diriger le jet haute pression vers
des animaux.

Ne pas diriger le jet haute pression vers

des endroits ou I'on manque de visibilité.

Veiller a ce que des spectateurs
éventuels, en particulier des enfants, ou
des animaux restent a une distance
suffisante.

Au cours du nettoyage, aucune
substance dangereuse (par ex.
amiante, huile) détachée de I'objet a
nettoyer ne doit parvenir dans
I'environnement. Respecter
impérativement les prescriptions
pertinentes pour la protection de
I'environnement.

Ne pas nettoyer avec le jet haute
pression la surface d'éléments en
fibrociment. Outre les saletés, on
pourrait détacher des fibres d'amiante
dangereuses risquant de pénétrer dans
les poumons. C'est aprés le séchage
des surfaces ainsi nettoyées que l'on
encourt les plus grands risques.

Ne pas nettoyer des surfaces délicates
en caoutchouc, tissu ou autres matieres
analogues avec un jet tourbillonnaire,
par ex. avec la turbo-buse. Au
nettoyage, garder une distance
suffisante entre la buse haute pression
et la surface a nettoyer, afin d'éviter
d'endommager la surface a nettoyer.
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La gachette du pistolet de la lance doit
fonctionner facilement et revenir d'elle-
méme dans sa position de départ des
qu'on la relache.

Tenir le dispositif de projection a deux
mains pour pouvoir aisément absorber
la force de recul et, si I'on travaille avec
une lance recourbée, le couple de
rotation produit a I'actionnement de la
gachette du pistolet.

Ne pas endommager le tuyau flexible
haute pression en roulant dessus, en

I'écrasant, en I'étirant etc., et le tenir a
I'écart de la chaleur et de I'huile.

Si la machine a été soumise a des
sollicitations sortant du cadre de
I'utilisation normale (par ex. si elle a été
soumise a des efforts violents, en cas de
choc ou de chute), avant de la remettre
en marche, il faut impérativement
s'assurer qu'elle se trouve en parfait état
de fonctionnement — voir également

« Avant le travail ». Contréler aussi la
fiabilité des dispositifs de sécurité. Il ne
faut en aucun cas continuer d'utiliser la
machine si elle ne se trouve pas dans
I'état impeccable requis pour garantir
son fonctionnement en toute sécurité.
En cas de doute, consulter le revendeur
spécialisé.

Avant de quitter la machine : arréter le
moteur.

Dispositif de sécurité

Si la pression atteint une valeur
inadmissible, le dispositif de sécurité
intervient et, via un clapet de décharge,
la pression est renvoyée vers le coté
aspiration de la pompe haute pression.
Le dispositif de sécurité est réglé départ
usine et il est interdit de modifier son
réglage.
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Aprés le travail

— Arréter le moteur avant de quitter la
machine.

— Débrancher le tuyau flexible
d'amenée d'eau poseé entre le
réseau de distribution d'eau et la
machine.

Entretien et réparations

Soumettre le dispositif a moteur a une
maintenance réguliere. N'effectuer que
les interventions de maintenance et
réparations décrites dans le Mode
d’emploi. Faire exécuter toutes les
autres opérations par un distributeur
agréé.

STIHL recommande de faire effectuer
les opérations de maintenance et les
réparations exclusivement chez un
distributeur agréé STIHL. Les
distributeurs agréés STIHL participent
régulierement a des stages de
perfectionnement et ont a leur
disposition les informations techniques
requises.

N’utiliser que des piéces de rechange de
haute qualité afin de réduire au
maximum tout risque d’accident ou de
dommages a l'appareil. Consulter un
distributeur agréé pour toute question a
ce sujet.

STIHL recommande d'utiliser
exclusivement des piéces de rechange
originales STIHL. Les propriétés de
celles-ci sont adaptées de maniere
optimale a I'appareil et aux exigences de
l'utilisateur.
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Il faut toujours arréter le moteur avant
d'effectuer une réparation, une
opération d'entretien ou de nettoyage -
Risque de blessure !

Ne pas effectuer I'entretien ou
entreposer le dispositif a moteur a
proximité d'une flamme vive.

Vérifier réguliérement I'étanchéité du
bouchon du réservoir.

Vérifier le cable d'allumage (isolation
parfaite, connexion bien serrée).

Vérifier le bon état du silencieux.

Ne pas travailler avec un silencieux
défectueux ou manquant - risque
d'incendie ! - Dommages auditifs !

Ne pas toucher le silencieux chaud —
risque de brdlure !

Arréter le moteur avant d'éliminer des
défauts.
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Démontage, montage de la
lance

ﬁ%

N
647BA021 KN

Montage, démontage du
flexible haute pression

RB 302

Montage du flexible haute pression

® Tirerle coupleur (1) vers l'arriére et

le maintenir

® Insérerlalance (2) dans le

logement du pistolet pulvérisateur
ou la sortir de ce dernier pour la
démonter

® Relacher le coupleur (1)

677BA001 KN

® Glisser le flexible haute pression (1)
sur le raccord

® Visser et serrer a la main I'écrou
d'accouplement (2)

Démonter le flexible haute pression
® Dévisser I'écrou d'accouplement (2)

® Tirer le flexible haute pression (1)
du raccord

RB 402 PLUS

Le flexible a haute pression est déja
raccordé.
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Démonter le flexible haute pression

677BA023 KN

® Desserrer le frein de I'enrouleur de
flexible

Pour desserrer le frein de I'enrouleur de
flexible, tirer la poignée (1) vers le bas.

Pour serrer, pousser la poignée (1)
fermement vers le haut jusqu'a ce que
I'enrouleur de flexible soit bloqué.

® Dérouler le flexible haute
pression (2)

® Dévisser I'écrou d'accouplement (3)
® Ouvrir le guide de flexible (4)

Tirer le flexible haute pression (2)
du raccord

Montage du flexible haute pression

® Gilisser le flexible haute pression sur
le raccord (2) de I'enrouleur

® Visser et serrer a la main I'écrou
d'accouplement (3)

® Introduire le flexible haute pression
dans le guide (4) et fermer ce
dernier.

® Desserrer le frein (1) de I'enrouleur
de flexible, enrouler le flexible haute
pression.
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Flexible haute pression et pistolet
pulvérisateur

Montage

o)

1

2
3
1

647BA022 KN

® Gilisser le flexible haute pression (1)
sur le raccord (2)

® Visser et serrer a la main |'écrou
d'accouplement (3)

Démontage

647BA023 KN

® Pousser le curseur (4) dans le sens
de la fleche et le maintenir

® Desserrer I'écrou
d'accouplement (3) et le dévisser du
raccord dans le sens de la fleche

Rallonge pour flexible haute pression

Il ne faut utiliser qu'une seule rallonge
pour flexible haute pression a la fois
(voir « accessoires optionnels »)

frangals

Etablissement de
I'alimentation en eau

Rincer brievement le tuyau avec de I'eau
avant de le raccorder a I'appareil afin
d’éviter que du sable et d’autres
impuretés ne puissent pénétrer dans
I'appareil.

® Raccorder le tuyau (diameétre 3/4",
longueur minimale 10 m pour
absorber les impulsions de
pression)

677BA004 KN

® Introduire 'une dans l'autre les
griffes du raccord pour flexible (1) et
du coupleur (2) et les faire tourner
vers la droite jusqu’en butée

® Ouvrir le robinet d’eau

En mode aspiration, I'appareil peut
également étre alimenté a partir de
plans d’eau, de citernes, de réservoirs
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ou équivalents, voir « Etablissement
d’'une alimentation en eau hors
pression ».

Raccordement au réseau d'eau potable

003BA004 KN

Pour le raccordement au réseau d'eau
potable, il faut intercaler un clapet de
non-retour entre le robinet d'eau et le
flexible. Le type du clapet de non-retour
doit satisfaire aux prescriptions
nationales spécifiques.

Une fois que I'eau potable a traverseé le
clapet de non-retour, elle n'est plus
considérée comme de I'eau potable.

Il faut respecter la réglementation des
services locaux de distribution d'eau, en
ce qui concerne I'obligation d'empécher
que de I'eau en provenance du
nettoyeur haute pression risque de
remonter dans le réseau d'eau potable.
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Etablissement d'une
alimentation en eau hors
pression

Le nettoyeur haute pression ne peut étre
utilisé en mode de fonctionnement avec

aspiration d'eau qu'avec le kit
d'aspiration (accessoire optionnel).

{i} AVIS

Il est expressément recommandé
d'utiliser un filtre a eau.

® Brancher l'appareil sur
I'alimentation en eau sous pression
et le mettre en service pendant
quelques instant comme indiqué
dans la présente Notice d'emploi ;

® arréter I'appareil ;

® démonter le dispositif de projection
du flexible haute pression ;

® dévisser le raccord pour flexible de
la prise d'eau ;

® brancher le kit d'aspiration sur la
prise d'eau, avec le raccord joint au
kit d'aspiration ;

Utiliser impérativement le raccord joint a
la livraison du kit d'aspiration. Les
raccords pour tuyau flexible livrés, de
série, avec le nettoyeur haute pression
ne sont pas étanches en mode
aspiration et ils ne conviennent donc pas
pour l'aspiration d'eau.

® remplir le tuyau flexible d'aspiration
avec de I'eau et plonger la crépine
aspirante du tuyau flexible
d'aspiration dans un réservoir d'eau
— ne pas employer de I'eau sale ;

tenir a la main le flexible haute
pression dirigé vers le bas ;

mettre l'appareil en marche ;

attendre que le flexible haute
pression donne un jet d'eau
régulier ;

arréter l'appareil ;
brancher le dispositif de projection ;

mettre I'appareil en marche avec le
pistolet ouvert ;

actionner plusieurs fois brievement
le pistolet pour que I'air qui se trouve
encore dans I'appareil soit purgé le
plus rapidement possible.
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Mise en marche

® Ouvrir le robinet d'eau

@ AVIS

L'appareil ne doit étre mis en marche
que lorsque le tuyau d'arrivée d'eau est
branché et le robinet ouvert, sinon le
manque d'eau peut provoquer des
dommages a l'appareil.

® Dérouler complétement le flexible
haute pression

® Démarrer le moteur en suivant la
procédure indiquée dans le mode
d'emploi du moteur.

® Diriger le pistolet de pulvérisation
vers |'objet a nettoyer — jamais sur
des personnes !
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Utilisation

Actionner le pistolet de pulvérisation

@ Diriger le dispositif de pulvérisation
vers l'objet a nettoyer

® En cas d'utilisation de la turbobuse,
la tenir vers le bas lors du
démarrage
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® Pousser le bouton de sécurité (1)
vers le bas - le levier (2) est
déverrouillé

® Enfoncer le levier (2)

Pour réduire la consommation d'énergie
et les émissions sonores, le moteur
fonctionne a un régime réduit en mode
de repos.

Si le pistolet pulvérisateur n'est pas
actionné, le moteur bascule
automatiquement de son régime de
service au ralenti.

frangals

Mode de repos

Q AVIS

Laisser fonctionner I'appareil en mode
de repos au maximum pendant

5 minutes. Arréter le moteur comme
indiqué dans le mode d'emploi de ce
dernier lors des interruptions du travail
supérieures a 5 minutes, pendant les
pauses ou si lI'appareil est laissé sans
surveillance.

Régulation de la pression/du volume sur
I'appareil

La pression de service et le volume
d'eau peuvent étre réglés sur la pompe
haute pression pour des adaptations a
long terme a l'opération de nettoyage.
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677BA005

® Tourner le bouton (3) pour régler la
pression de service et le volume
d'eau

Le manometre (4) indique la pression
dans la pompe haute pression.

Régulation de la pression sur la buse

La pression de service peut étre réglée
graduellement sur la buse.

,,_‘——> T
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647BA025 KN

® Tourner la douille de réglage, le
volume d'eau délivré reste inchangé
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Flexible haute pression

Q AVIS

Ne pas couder le flexible haute pression
et ne pas faire de boucles.

Ne pas poser d'objets lourds sur le
flexible haute pression et ne pas rouler
sur celui-ci avec un véhicule.

Rangement des accessoires

Enrouler le flexible haute pression.
Conserver le dispositif de pulvérisation
directement sur 'appareil.

RE 302

677BA018 KN

677BA019 KN

Apport de détergent

631BA008 KN

Le tuyau d'aspiration permet d'aspirer et

d'ajouter un détergent depuis un

récipient séparé :

® Verser le détergent STIHL dans le
récipient a détergent séparé en
appliquant la dilution préconisée

® Enfoncer la crépine du tuyau
d'aspiration le plus loin possible
dans le récipient a détergent

L'aspiration de détergent depuis le
récipient a détergent est impossible si
des rallonges pour flexible haute
pression sont montées.

L'aspiration du détergent n'est possible
qu'en mode basse pression.
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647BA028 KN

Tourner la douille de réglage dans
le sens de la fleche jusqu’en butée
(mode basse pression)

Appliquer le détergent du bas vers
le haut

Le détergent ne doit pas sécher sur
I'objet a nettoyer.

Si un apport de détergent n'est plus
nécessaire :

Tremper la crépine d'aspiration
dans de I'eau claire

Laisser fonctionner le nettoyeur
haute pression pendant un court
instant en gardant le pistolet ouvert
jusqu'a ce qu'il n'y ait plus de
détergent qui sorte de la buse

Voir « Arréter l'appareil »
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Arrét

® Démarrer le moteur en suivant la
procédure indiquée dans le mode
d'emploi joint du moteur.

® Fermer le robinet d'eau

® Actionner le pistolet jusqu'a ce que
I'eau s'égoutte seulement de la téte
de pulvérisation — I'appareil est a
présent dépressurisé

® Relacher le levier

647BA029 KN

® Pousser le bouton de sécurité (1)
dans le sens de la fleche - le pistolet
est alors verrouillé, ce qui évite une
mise en marche involontaire

® Débrancher le tuyau d'arrivée d'eau
de I'appareil et du réseau d'eau

Aprés utilisation

® Enrouler le flexible a haute pression
sur les supports prévus a cet effet,
voir « Principaux composants »
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Rangement

Conserver l'appareil en un endroit sec et
a I'abri du gel.

Si la situation hors gel n'est pas
garantie, aspirer dans la pompe un
produit antigel a base de glycol tel que
celui qui est utilisé sur les véhicules
automobiles :

Démonter le tuyau d'arrivée d'eau

Démonter la lance - voir
« Démontage, montage de la
lance »

Allumer I'appareil, puis I'éteindre
aprées 1 minute max.

Raccorder le tuyau d'aspiration
(accessoire en option) a l'arrivée
d'eau de l'appareil et le tremper
dans le récipient de produit antigel

Immerger le pistolet pulvérisateur
sans lance dans le méme récipient

Démarrer le moteur

Actionner le pistolet pulvérisateur
jusqu'a ce qu'un jet régulier en sorte

Sortir le tuyau d'aspiration du
réservoir de produit antigel

Actionner le pistolet pulvérisateur
pour évacuer le produit antigel
restant

Arréter le moteur

Conserver le reste de produit
antigel dans un récipient fermé.
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Transport de I'appareil

Démontage du guidon

Le guidon peut étre démonté pour
faciliter le transport dans les véhicules :

Montage du guidon

677BA017 KN

® dévisser les deux poignées
étoiles (1)

® retirer le guidon (2) vers le haut

40

677BA022 KN

® (glisser les deux extrémités du
guidon (2) sur la vis entre les
douilles d'arrét (3) et les tubes du
cadre de déplacement

® serrer les deux poignées étoiles (1)
a la main - le guidon est fixé
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Instructions pour la maintenance et I'entretien

Les indications se rapportent a des conditions d'utilisation normales. Siles temps de . » 2
travail quotidiens sont plus longs, il faut raccourcir en conséquence les intervalles ° % % 5
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Controle visuel (état, étanchéité) X
Machine compléte
nettoyer X X
Niveau d’huile de la pompe haute pression| contréler X
Huile de la pompe haute pression vidanger 2 X
Huile d'engrenage (RB 402 PLUS controler X
seulement) vidanger 1) X
nettoyer X X
Raccords sur le flexible haute pression
graisser X
Fiche de la lance et prise du pistolet
- P p nettoyer X X
pulvérisateur
Filtre d'arrivée d'eau dans I'entrée haute | Nettoyer X X
pression remplacer X
nettoyer X
Buse haute pression
remplacer X
Ouvertures de ventilation nettoyer X
Injecteur nettoyer X
vérifier X
Butoir annulaire
remplacer X
Moteur effectuer I'entretien en suivant la procédure décrite dans le mode d'emploi joint du moteur
N premiére fois aprés 50 heures de service

2) sur RB 302, vidanges suivantes tous les six mois ou toutes les 200 heures de service.

RB 302, RB 402 PLUS 41
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Maintenance

Il faut toujours arréter le moteur avant
toute opération d'entretien ou de
réparation de I'appareil.

Pour garantir un fonctionnement sans
probléme, il est recommandé d'effectuer
les opérations suivantes a chaque
utilisation de I'appareil :

® Avant le montage, rincer le tuyau a
eau, le flexible haute pression, la
lance et les accessoires avec de
l'eau

@ Eliminer le sable et la poussiére de
la fiche de la lance et de la prise du
pistolet pulvérisateur

Nettoyer la buse haute pression

Le nettoyage doit étre réalisé
immédiatement, car une buse bouchée
peut entrainer une pression excessive
de la pompe.

647BA031 KN

Arréter le moteur

Actionner le pistolet jusqu'a ce que
I'eau s'égoutte seulement de la téte
de pulvérisation — I'appareil est a
présent dépressurisé

42

® Démonter la lance

® Nettoyer la buse avec une aiguille
appropriée

{s} AVIS

Ne nettoyer la buse que lorsque la lance
est démontée.

® Rincerlalance avec de I'eau depuis
le coté buse

Nettoyage du filtre d'arrivée d'eau

Nettoyer le filtre d'arrivée d'eau une fois
par semaine ou plus souvent, suivant le
besoin.

Nettoyer l'injecteur

Nettoyer l'injecteur aprés chaque
utilisation de détergent.

677BA013 KN

631BA008 KN ™ (N

® Tremper la crépine d'aspiration
dans de l'eau claire

® Actionner le pistolet pulvérisateur
pendant environ 5 secondes

Graisser les raccords

Graisser les raccords du flexible haute
pression en cas de besoin.

Entretien du moteur

® Dévisser le raccord pour flexible (1)

® Détacher prudemment le filtre (2)
avec une pince et le rincer

® \Vérifier que le filtire est intact avant
de le remettre en place, le
remplacer s'il est endommagé

Nettoyer les ouvertures de ventilation

Garder I'appareil propre afin que l'air de
refroidissement puisse entrer et sortie
librement par les ouvertures du moteur.

Procéder a l'entretien du moteur en
suivant la procédure indiquée dans le
mode d'emploi joint du moteur.

Vérifier le butoir annulaire

Pour garantir la stabilité de I'appareil,
remplacer le butoir annulaire avant s'il
est endommagé ou usé.

RB 302, RB 402 PLUS



Controler le niveau d'huile

Pompe haute pression

B
O S

i

677BA012 KN

Controler tous les mois le niveau d'eau
de la pompe a haute pression et de
I'engrenage (seulement sur

RB 402 PLUS).

® Poser I'appareil sur une surface
plane horizontale

@ Verifier sile niveau d'huile se trouve
au milieu du verre-regard

® Au besoin, rajouter de I'huile
(SAE 15 W 40)

Moteur

Contrbler le niveau d'huile du moteur en
suivant la procédure indiquée dans le
mode d'emploi joint du moteur.

@ AVIS

Le moteur s'arréte automatiquement si
le niveau d'huile est insuffisant. Le
moteur ne peut démarrer que lorsque le
niveau d'huile est correct.

RB 302, RB 402 PLUS

Vidange de I'huile

Laisser l'appareil chauffer pour
faciliter la vidange

Eliminer I'huile usagée conformément
aux dispositions légales.

Pompe haute pression

® Démonter le capot
RB 302
1
T
— Y T
20—| [ .
I — 2

il \

Premiére vidange d’huile aprés

50 heures de fonctionnement, ensuite
tous les 6 mois ou toutes les 200 heures
de fonctionnement.

Dévisser le bouchon de
remplissage (1)

Placer un bac approprié (1 litre)
sous la pompe

Dévisser le verre-regard (2) et
incliner I'appareil pour vidanger

Laisser I'huile s'écouler dans le bac
Visser et serrer le verre-regard (2)

Verser de 'huile (180 ml,
SAE 15 W 40)

Controler le niveau d'huile

frangals
® Visser et serrer le bouchon de
remplissage
® Monter le capot
RB 402 PLUS

677BA010 KN

Premiére vidange d’huile aprés

50 heures de fonctionnement, ensuite
tous les 6 mois ou toutes les 500 heures
de fonctionnement.

® Dévisser le bouchon de
remplissage (1)

® Placer un bac approprié (1 litre)
sous la pompe

® Dévisser le bouchon de vidange (3)
® Laisser I'huile s'écouler dans le bac

® Visser et serrer le bouchon de
vidange

® Verser de I'huile (560 ml,
SAE 15 W 40)

® Controler le niveau d'huile

® Visser et serrer le bouchon de
remplissage

® Monter le capot

Moteur

Vidanger I'huile moteur en suivant la
procédure indiquée dans le mode
d'emploi joint du moteur.

43
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Engrenages (RB 402 PLUS)

Premiére vidange d’huile aprés

50 heures de fonctionnement, ensuite
tous les 6 mois ou toutes les 500 heures
de fonctionnement.

® Dévisser le bouchon de
remplissage (1)

® Placer un bac approprié (1 litre)
sous la pompe

® Dévisser le bouchon de vidange (3)
Laisser I'huile s'écouler dans le bac

® Visser et serrer le bouchon de
vidange

® Verser de I'huile (275 ml,
SAE 15 W 40)

® Contréler le niveau d'huile

Visser et serrer le bouchon de
remplissage

44

Conseils a suivre pour
réduire l'usure et éviter les
avaries

L'observation des indications du présent
mode d'emploi permet d'éviter une
usure excessive et des dommages a
I'appareil.

L'utilisation, I'entretien et le stockage de
I'appareil doivent se dérouler
conformément a leur description dans le
présent mode d'emploi ainsi que dans le
mode d'emploi du moteur.

L'utilisateur est seul responsable des
dommages qui résultent du non-respect
des consignes de sécurité, d'utilisation
et d'entretien. Cela s'applique
notamment aux situations suivantes :

— modifications au produit non
validées par STIHL

— utilisation d'accessoires non
autorisés pour I'appareil,
inappropriés ou de mauvaise
qualité

— utilisation non conforme de
I'appareil

— utilisation de I'appareil lors de
manifestations sportives ou de
compétitions

— dommages résultant de la poursuite
de l'utilisation de I'appareil avec des
composants défectueux

— dommages résultant du gel

— dommages résultant d'une
alimentation en eau incorrecte (par
exemple section du tuyau d'arrivée
trop faible)

Travaux de maintenance

Tous les travaux mentionnés dans le
chapitre « Instructions de maintenance
et d'entretien » ainsi que dans le mode
d'emploi du moteur joint doivent étre
effectués régulierement. Si ces travaux
de maintenance ne peuvent pas étre
réalisés par I'utilisateur lui-méme, il faut
alors faire appel a un distributeur.

STIHL recommande de faire effectuer
les opérations de maintenance et les
réparations exclusivement chez un
distributeur agréé STIHL. Les
distributeurs agréés STIHL participent
régulierement a des stages de
perfectionnement et ont a leur
disposition les informations techniques
requises.

Si ces travaux sont négligés ou
exécutés de maniére non conforme, il
peut se produire des dommages sont
seul I'utilisateur sera responsable. En
font notamment partie :

— Des dommages aux composants de
I'appareil résultant d'un entretien
non effectué en temps voulu ou
insuffisant

— De la corrosion ou d'autres
dommages conséquents résultant
d'un stockage inapproprié

— Des dommages a l'appareil
résultant de l'utilisation de piéces de
rechange de mauvaise qualité

RB 302, RB 402 PLUS



Piéces d'usure

Méme lorsqu'on utilise le nettoyeur
haute pression pour les travaux prévus
dans sa conception, certaines pieces
subissent une usure normale et elles
doivent étre remplacées en temps voulu,
en fonction du genre d'utilisation et de la
durée de fonctionnement. |l s'agit, entre
autres, des piéces suivantes :

— Buses haute pression

— Tuyaux flexibles haute pression

RB 302, RB 402 PLUS

frangals
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Principales piéces

677BA020 KN

46

RB 302

1 Pistolet pulvérisateur

2 Raccord pour lance

3 Bouton de sécurité

4 Levier

5 Verrouillage du raccord du flexible
haute pression

6 Ecrou d'accouplement du flexible
haute pression

7 Buse

8 Douille de réglage de la pression de
service

9 Flexible haute pression

10 Manometre

11 Bouton de réglage de la pression /
du volume

12 Bouchon de remplissage d'huile

13 Raccord du flexible haute pression

14 Raccord d'arrivée d'eau avec filtre

15 Tuyau d'aspiration pour détergent

16 Guidon

17 Poignée étoile

18 Support pour flexible haute pression

19 Support pour dispositif de
pulvérisation

20 Verre-regard (bouchon de vidange
d'huile)

21 Commutateur du moteur

# Plaque signalétique

Voir le mode d'emploi du moteur pour
les principaux composants de celui-ci.

RB 302, RB 402 PLUS
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677BA021 KN

RB 302, RB 402 PLUS

frangals

RB 402 PLUS

Pistolet pulvérisateur
Raccord pour lance
Bouton de sécurité
Levier

Verrouillage du raccord du flexible
haute pression

Ecrou d'accouplement du flexible
haute pression

Buse

Douille de réglage de la pression de
service

Turbobuse
Flexible haute pression

Bouchon de remplissage d'huile
pour la pompe haute pression

Bouchon de remplissage d'huile
pour I'engrenage

Bouchon de vidange pour la pompe
haute pression

Bouton de réglage de la pression /
du volume

Manomeétre

Raccord d'arrivée d'eau avec filtre
Tuyau d'aspiration pour détergent
Guidon

Poignée étoile
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20
21
22
23

24
25
26
27

28
29
#

Guide pour flexible haute pression
Raccord du flexible haute pression
Enrouleur de flexible

Support pour dispositif de
pulvérisation

Frein de I'enrouleur de flexible
Manivelle de I'enrouleur de flexible
Commutateur du moteur

Bouchon de vidange d'huile pour
I'engrenage

Verre-regard engrenage
Verre-regard pompe haute pression
Plaque signalétique

Caractéristiques techniques

Caractéristiques hydrauliques

Voir le mode d'emploi du moteur pour
les principaux composants de celui-ci.

RB 302
Moteur
Pression de travail : 1-14 Mpa
(10 - 140 bar)
Moteur a quatre temps, monocylindrique Pression max. 25 Mpa
RB 302 admissible : (250 bar)
Pression max. d'arrivée 1 Mpa
Cylindrée : 163 cm® d'eau: (10 bar)
Puissance : 4 kW a Débit d'eau max. : 840 I/h
3600 tr/min Débit d'eau selon la
Sorte d'huile : SAE 15W-40 norme EN 60335-2-79 : 750 I/h
Quantité d'huile : 600 ml Hauteur max.
Carburant : Essence d'aspiration : 1,0m

Pression max. d'arrivée d'eau

48

Capacité du réservoir 3600 cm? (3,61
a carburant :

Pour les caractéristiques techniques
plus détaillées, voir la Notice d'emploi du

moteur.

RB 402 PLUS

Cylindrée : 389 cm3

Puissance : 9,6 KW a
3600 tr/min

Sorte d'huile : SAE 15W-40

Quantité d'huile : 1100 ml

Carburant : Essence

Capacité du réservoir 6500 cm?3 (6,5 |)

a carburant :

Pour les caractéristiques techniques
plus détaillées, voir la Notice d'emploi du

moteur.

Fonctionnement avec

€au sous pression : 60 °C

Fonctionnement avec

aspiration d'eau : 50 °C

Force de recul max : 34 N

Sorte d'huile de pompe

haute pression : SAE 15W-40

Quantité d'huile de

pompe haute pression: 180 ml

RB 402 PLUS

Pression de travail : 1-23 Mpa
(10 - 230 bar)

Pression max. 25 Mpa

admissible : (250 bar)

Pression max. d'arrivée 1 Mpa

d'eau : (10 bar)

Débit d'eau max. : 1146 I/h

SpecialCharacter>2-79 : 1098 I/h

Hauteur max.

d'aspiration : 25m

Pression max. d'arrivée d'eau

RB 302, RB 402 PLUS



Fonctionnement avec

eau sous pression : 70 °C
Fonctionnement avec
aspiration d'eau : 60 °C

Force de recul max : 58 N

Sorte d'huile de pompe

haute pression : SAE 15W-40
Quantité d'huile de

pompe haute pression : 560 ml

Sorte d'huile de

réducteur : SAE 15W-40
Quantité d'huile de

réducteur : 275 ml
Dimensions

Longueur env. : 800 mm

Largeur env. : 590 mm

Hauteur env. : 1015 mm

Poids

avec dispositif de projection et tuyau
flexible haute pression :

RB 302 : env. 38,5 kg

RB 402 PLUS : env. 80 kg

Tuyau flexible haute pression

RE 302 : 10 m, DN 08,
tresse métallique
RB 402 PLUS : 20 m, DN 08,

tresse métallique

RB 302, RB 402 PLUS

Valeurs du bruit et des vibrations

Niveau de pression acoustique L, selon
ISO 3744 (a 1 m de distance)

RB 302 : 90,4 dB(A)
RB 402 PLUS : 90,2 dB(A)

Niveau de puissance acoustique L,,
selon ISO 3744

RB 302: 103,8 dB(A)
RB 402 PLUS : 103,6 dB(A)

Indice de vibration a;,, au niveau de la
poignée selon ISO 5349

RB 302 : < 2,5 m/s?
RB 402 PLUS : < 2,5 mis?

Pour le niveau de pression sonore et le
niveau de puissance acoustique, la
valeur K selon la directive

RL 2006/42/CE est de 2,0 dB(A) ; pour
le taux de vibrations, la valeur K selon la
directive RL 2006/42/CE est de

2,0 m/s2.

REACH

frangals

Accessoires optionnels

Kit de nettoyage de canalisation

REACH (enRegistrement, Evaluation et
Autorisation des substances
CHimiques) est le nom d'un réglement
CE qui couvre le contréle de la
fabrication, de l'importation, de la mise
sur le marché et de I'utilisation des
substances chimiques.

Plus plus d'informations sur le respect
du reglement REACH N° (CE)
1907/2006, voir www.stihl.com/reach

en longueurs 10 ou 20 m.

&

669BA010 KN

Un marquage (fleche) se trouve a
I'extrémité du tuyau de nettoyage :

® Introduire le tuyau dans la
canalisation a nettoyer jusqu’au
marquage avant d’allumer I'appareil

Lorsque le marquage apparait lors de
I'extraction du tuyau hors de la
canalisation :

® Arréter l'appareil

® Actionner le pistolet jusqu’a ce
I'appareil soit dépressurisé

® Sortir complétement le tuyau de la
canalisation

Ne jamais sortir le tuyau de nettoyage
lorsque I'appareil est en marche.

Autres accessoires

Turbo-brosse - insert a brosse
remplagable.

Brosse de lavage grandes surfaces — a
monter sur des lances droites ou
coudées.
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Lance droite — longueur 350, 500, 1070,
1800 ou 2500 mm.

Lance coudée — longueur 1070 mm ; ne
pas diriger la lance coudée dans des
coins hors de portée visuelle ou peuvent
se trouver des personnes.

Buse a jet rond — angle de
pulvérisation 0° pour jet ponctuel
extrémement dur.

Buse haute pression — angle de
pulvérisation 15°, 30° ou 60°.

Turbobuse avec lance — en longueur
950 mm, pour grandes surfaces et
impuretés particulierement tenaces.
(fournie avec les modéles PLUS)

Rallonge pour flexible haute pression —
DN 08, raccord M27x1,5, armature
acier, renforcée, longueur 10, 15 ou

20 m. Il ne faut utiliser qu’une seule
rallonge pour flexible haute pression a la
fois.

Adaptateur pour flexible haute pression
—raccord M27x1,5 ; pour relier le flexible
haute pression avec sa rallonge.

Adaptateur — pour relier des accessoires
munis d’un raccord a viser au pistolet
muni d’un raccord en enficher.

Dispositif de sablage humide — pour le
sablage de la pierre ou du métal, par
exemple.

Filtre a eau — pour nettoyer I'eau en
provenance du réseau et lors d’'une
aspiration hors pression.

Clapet de non-retour — Empéche que
I'eau provenant du nettoyeur haute
pression ne puisse revenir dans le
réseau d’eau potable.

Kit d’aspiration — Version
professionnelle, 3/4", longueur 3 m.

50

Vous trouverez des informations a jour
sur ces accessoires ainsi que d’autres
aupres de votre distributeur STIHL.

RB 302, RB 402 PLUS



Dépannage

frangals

élimination de la pression.

Avant toute intervention sur la machine, arréter le moteur, fermer le robinet d'eau et actionner le pistolet pulvérisateur jusqu'a

Défaut

Cause

Solution

Le moteur ne démarre pas lors de la
mise sous tension

Réservoir de carburant vide

Ouvrir le robinet de carburant

Faire le plein de carburant D

Niveau d'huile insuffisant dans le moteur

Rajouter de I'huile ")

La pompe est givrée

Dégivrer I'appareil

La pompe est bloquée

Faire réparer I'appareil par un distributeur 2)

Variations de pression ou chute de
pression

Régulateur de pression sur le pistolet mal
réglé

Régler le régulateur de pression

Manque d'eau

Ouvrir complétement le robinet

respecter la hauteur d'aspiration admissible
(mode aspiration seulement)

Vérifier le diamétre et la longueur du tuyau
d'arrivée

Vitesse de rotation du moteur trop faible

Faire réparer I'appareil par un distributeur 2)

Filtre d'arrivée d'eau dans I'entrée de la
pompe bouché

Nettoyer le filtre d'arrivée d'eau — voir
« Entretien »

Présence d'air dans le systeme

Purger le systéme en actionnant plusieurs
fois le pistolet a intervalles courts

Buse haute pression bouchée / défectueuse

Nettoyer la buse — voir « Entretien »

Remplacer la buse

Y voir le mode d'emploi du moteur

2)

RB 302, RB 402 PLUS

STIHL recommande de contacter un distributeur STIHL.
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élimination de la pression.

Avant toute intervention sur la machine, arréter le moteur, fermer le robinet d'eau et actionner le pistolet pulvérisateur jusqu'a

Défaut

Cause

Solution

Variations de pression ou chute de

Pompe en partie givrée

Dégivrer I'appareil

pression

La pompe haute pression aspire de l'air
(mode aspiration seulement)

Vérifier 'étanchéité du jeu de tuyaux, pur-
ger le systéme en actionnant plusieurs fois
le pistolet a intervalles courts

Pompe haute pression non étanche, vannes
défectueuses

Faire réparer I'appareil par un distributeur 2)

Température de I'eau trop élevée

Température d'eau admissible — voir
« Caractéristiques techniques »

Pression trop élevée

Régulateur de vitesse du moteur mal réglé ou
défectueux

Faire réparer I'appareil par un distributeur 2)

Le moteur reste immobile

Niveau d'huile insuffisant dans le moteur

Rajouter de I'huile 7

Le détergent n'entre pas

Réservoir a détergent vide

Remplir le réservoir a détergent

Aspiration de détergent bouchée

Supprimer I'obstruction

Injecteur encrassé ou tuyau d'aspiration
bouché

Nettoyer l'injecteur — voir « Entretien », sup-
primer l'obstruction du tuyau d'aspiration

La douille de réglage sur la lance n'est pas en
position basse pression

Faire tourner la douille de réglage en sens
inverse des aiguilles d'une montre jusqu'en
butée — voir « Apport de détergent »

1)
2)

voir le mode d'emploi du moteur
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STIHL recommande de contacter un distributeur STIHL.
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Instructions pour les
réparations

L'utilisateur de ce dispositif est autorisé
a effectuer uniquement les opérations
de maintenance et les réparations
décrites dans la présente Notice
d'emploi. Les réparations plus poussées
ne doivent étre effectuées que par le
revendeur spécialisé.

STIHL recommande de faire effectuer
les opérations de maintenance et les
réparations exclusivement chez le
revendeur spécialisé STIHL. Les
revendeurs spécialisés STIHL
participent régulierement a des stages
de perfectionnement et ont a leur
disposition les informations techniques
requises.

Pour les réparations, monter
exclusivement des piéces de rechange
autorisées par STIHL pour ce dispositif
ou des piéces similaires du point de vue
technique. Utiliser exclusivement des
pieéces de rechange de haute qualité.
Sinon, des accidents pourraient survenir
et le dispositif risquerait d'étre
endommagé.

STIHL recommande d'utiliser des pieces
de rechange d'origine STIHL.

Les pieces de rechange d'origine STIHL
sont reconnaissables a leur référence
de piece de rechange STIHL, au nom
STIFL <t, e cas échéant, au
symbole d'identification des pieces de
rechange STIHL &), (les petites piéces
ne portent parfois que ce symbole).

RB 302, RB 402 PLUS

Mise au rebut

Pour I'élimination des déchets,
respecter les prescriptions nationales
spécifiques.

o’
T

000BA073 KN

Les produits STIHL ne doivent pas étre
jetés a la poubelle. Le produit STIHL, la
batterie, les accessoires et leur
emballage doivent étre mis au
recyclage.

Consulter le revendeur spécialisé STIHL
pour obtenir les informations d'actualité
concernant I'élimination écocompatible
des déchets.

frangals

Déclaration de conformité UE

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Badstr. 115
D-71336 Waiblingen

Allemagne

déclare, sous sa seule responsabilité,
que le produit suivant

Genre de machine :  Nettoyeur haute

pression
Marque de fabrique : STIHL
Type : RB 302
Numeéro d'identifica- 4772
tion de série :
Cylindrée : 163 cm3
Type : RB 402 PLUS
Numeéro d'identifica- 4773
tion de série :
Cylindrée : 389 cm?®

est conforme a toutes les prescriptions
applicables des directives 2006/42/CE,
2014/30/UE et 2000/14/CE et a été
développé et fabriqué conformément a
la version des normes suivantes
respectivement valable a la date de
fabrication :

EN ISO 12100-1, EN ISO 12100-2,
EN 55012, EN 60335-2-79,
EN 61000-6-1, EN 61000-6-3.

Le calcul du niveau de puissance
acoustique mesuré et du niveau de
puissance acoustique garanti a été
effectué suivant une procédure
conforme a la directive 2000/14/CE,
annexe V, et appliquant la norme
ISO 3744.
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Niveau de puissance acoustique
mesuré

RB 302 : 103,8 dB(A)
RB 402 PLUS : 103,6 dB(A)
Niveau de puissance acoustique garanti
RB 302 : 105 dB(A)
RB 402 PLUS : 105 dB(A)
Conservation des documents
techniques :

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Produktzulassung
(Service Homologation Produits)

L'année de fabrication et le numéro de
machine sont indiqués sur la machine.

Waiblingen, le 28/10/2016
ANDREAS STIHL AG & Co. KG

%omé g//’l/l J

Thomas Elsner

Chef de la Division Produits et Services

C€
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Originalbruksanvisning

Tryckt pa klorfritt blekt papper.

© ANDREAS STIHL AG & Co. KG, 2018
0458-677-9921-A. VA6.H18.

0000000846_011_S

Tryckfarger innehaller vegetabiliska oljor, atervinningsbart

papper.
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svenska

Hej!

Tack fér att du valt en kvalitetsprodukt
fran STIHL.

Den hér produkten har tillverkats med
moderna metoder och under omfattande
kvalitetskontroller. Vi vill géra allt vi kan
for att du ska vara n6jd med den har
produkten och kunna anvanda den utan
problem.

Om du har fragor om produkten ber vi
dig kontakta din aterférsaljare eller var
férséljningsavdelning.

Halsningar

s

Dr Nikolas Stihl

Denna skotselanvisning ar upphovsrattsskyddad. Alla rattigheter férbehalls, i synnerhet ratten till duplicering, éverséttning och
bearbetning med elektroniska system.
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svenska

Om denna bruksanvisning

Symboler

Alla symboler, som finns pa maskinen ar
forklarade i denna skétselanvisning.

Markering av textavsnitt

AVARNING

Varning for olycksrisk och skaderisk for
personer samt varning for allvarliga
materiella skador.

Q OBS!

Varning for skador pa maskinen eller
enstaka komponenter.

Teknisk vidareutveckling

STIHL arbetar standigt med
vidareutveckling av samtliga maskiner;
vi maste darfor férbehalla oss ratten till
andringar av leveransomfattningen nar
det géller form, teknik och utrustning.

Det innebar att inga ansprak kan stéllas
utifran information och bilder i den har
bruksanvisningen.
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Sakerhetsanvisningar och
arbetsteknik

Det héga vatten-
tryck som skapas
innebar en sar-
skild riskkalla.

Las hela bruksan-
visningen fore
forsta anvand-
ningstillfallet och
forvara den sakert
for senare bruk. Att
inte folja bruksan-
visningen kan
innebara livsfara.

AVARNING

- Barn eller ungdomar far
inte arbeta med maskinen.
Hall barn under uppsikt
och se till att de inte leker
med maskinen.

- Maskinen far endast
ldmnas vidare eller lanas
ut till personer som kanner
till modellen och dess
anvandning — lamna alltid
med bruksanvisningen.

- Anvand inte maskinen nar
personer utan
skyddskladsel befinner sig
i arbetsomradet.

Folj géllande
sakerhetsforeskrifter, t.ex.
fran Arbetsmiljdverket.

Nar maskinen inte anvands
ska den forvaras sa att ingen
kan skadas. Se till att ingen
obehdrig kan anvanda
maskinen.

Personer som pa grund av sin
fysiska, sensoriska eller
mentala formaga inte kan
hantera maskinen pa ett
sakert satt far endast arbeta
med maskinen under uppsikt
av eller enligt anvisningar fran
en ansvarig person.

Anvandaren ar ansvarig for
olycksfall eller faror som kan
drabba andra personer eller
deras egendom.

Om du anvander maskinen for
forsta gangen: Lat forsaljaren
eller annan fackkunnig
forklara hur maskinen ska
hanteras.

| vissa lander kan anvandning
av bullrande maskiner vara
begréansad enligt lokala
foreskrifter. Observera
nationella foreskrifter.

Kontrollera alltid att
maskinens skick ar korrekt
innan arbetet pabdrjas.
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Kontrollera sarskilt
hdgtrycksslangen,
spolanordningen och
sakerhetsanordningarna.

Arbeta aldrig med skadad
hogtrycksslang — byt genast.

Anvand endast maskinen om
alla komponenter ar i gott
skick.

Hogtrycksslangen far inte
koras dver, dras i, bojas eller
vridas.

Flytta inte maskinen genom
att dra i hégtrycksslangen.

Hogtrycksslangen maste vara
godkand for maskinens
tillatna arbetstryck.

Tillatet arbetstryck, hdgsta
tillatna temperatur samt
hogtrycksslangens
tillverkningsdatum anges pa
hogtrycksslangens
yttermantel. Pa armaturerna
anges tillatet tryck och
tillverkningsdatum.

Tillbehoér och reservdelar

AVARNING

— Hogtrycksslangar, armaturer och
anslutningar ar viktiga for
maskinens sakerhet. Anvand
endast hégtrycksslangar,
armaturer, kopplingar och andra
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tillbehér som har godkénts av
STIHL fér denna maskin eller
tekniskt likvardiga delar. Vand dig till
en aterforsaljare vid fragor. Anvand
endast tillbehor av hog kvalitet.
Annars finns risk for olyckor eller
skador pa maskinen.

— Virekommenderar att du anvander
originaldelar och tillbehor fran
STIHL. Deras egenskaper ar
optimalt anpassade till produkten
och anvandarens behov.

Gor inga andringar pa maskinen —dessa
kan aventyra sakerheten. STIHL
ansvarar inte for nagra person- eller
materialskador som uppkommer vid
otillaten anvandning av tillsatsverktyg.

Anvéandarens halsa

Den som arbetar med maskinen maste
vara utvilad, frisk och i god kondition.
Den som inte far anstranga sig av
halsoskal ska radfraga sin lakare fore
arbete med maskinen.

Arbeta aldrig med maskinen efter intag
av alkohol, I1dkemedel eller droger som
paverkar reaktionsférmagan.

Endast anvandare av pacemaker:
Tandsystemet i denna maskin alstrar ett
ytterst svagt elektromagnetiskt falt. Det
kan inte uteslutas helt att faltet paverkar
enstaka typer av pacemakers. For att
undvika halsorisker rekommenderar
STIHL att du kontaktar din lakare och
tillverkaren av pacemakern.

svenska

Anvandningsomraden

Hoégtryckstvatten passar fér rengéring
av fordon, maskiner, behallare, fasader,
stallbyggnader och fér damm- och
gnistfri rostborttagning.

Det ar inte tillatet att anvanda maskinen
for andra &ndamal. Det kan leda till
olyckor eller skador pa maskinen.

Klader och utrustning

Anvand skor med halksaker sula.

AVARNING

For att minska risken for
o6gonskador, bar tatt atsit-
tande skyddsglaségon
enligt standarden SS-

EN 166. Se till att skydds-
glasdgonen sitter
ordentligt.

Bar skyddskladsel. STIHL
rekommenderar att arbetsklader
anvands for att minska risken for skador
vid oavsiktlig kontakt med
hogtrycksstralen.

Béar inte kladsel som kan fastna i
maskinens rorliga delar. Bar inte heller
halsduk, slips eller smycken. Bind upp
och skydda langt har (med sjal, méssa,
hjalm etc.).

Transport av maskinen

Stang alltid av motorn.

Ror inte vid varma maskindelar, framfor
allt inte vid ljuddamparen och vaxelladan
— risk for brannskador!
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svenska

For saker transport i och pa fordon ska
maskinen spannas fast med band sa att
den inte kan glida eller valta och sakra

den mot skador samt branslelackage.

Nar maskin och tillbehdr transporteras
vid temperaturer runt eller under 0°C
(32°F) rekommenderar vi att
frostskyddsmedel anvands — se kapitlet
"Foérvaring av maskinen”.

Tankning

Bensin ar ytterst lattan-
tandligt. Hall ett sakert
avstand till 6ppen eld -
spill inte ut bransle — rok
inte.

Stang av motorn fére tankning.

Tanka inte om motorn fortfarande ar
varm, eftersom bransle kan spillas —
brandfaral

Oppna tanklocket forsiktigt s& att
Overtrycket i tanken kan sjunka
langsamt och inget bransle sprutar ut.

Tanka endast pa valventilerade stallen.
Om brénsle spillts ut ska maskinen
genast rengoras — se till att inte fa
bransle pa kladerna. Om det skulle
handa - byt genast.

Dra at tanklocket sa hart som mgjligt
efter tankning.

Pa sa satt minskar risken for att
tanklocket lossnar genom motorns
vibrationer och bransle lacker ut.

Var uppmarksam pa lackor — starta inte
motorn om bransle lacker ut -livsfara pa
grund av brannskador!
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Rengéringsmedel

AVARNING

Maskinen har utvecklats for
anvandning med de
rengdringsmedel som tillverkaren
marknadsfor eller rekommenderar.

— Anvéand endast rengéringsmedel
som ar godkanda fér anvandning
med hégtryckstvatt. Anvandning av
olampliga rengdringsmedel eller
kemikalier kan leda till halsofara, till
skador pa maskinen och féremalet
som ska rengoras. Vid fragor, vand
dig till en auktoriserad
aterforsaljare.

— Fdlj alltid anvisningarna for dosering
av rengdringsmedel — observera
rengdringsmedlets
anvandaranvisning.

— Rengoringsmedel kan innehalla
héalsovadliga (giftiga, fratande,
irriterande), bréannbara och
lattantéandliga &mnen. Om
rengoringsmedel kommer i kontakt
med 6gonen eller huden ska man
omedelbart spola rikligt och
noggrant med rent vatten. Om man
svalt rengéringsmedel ska man
genast kontakta lakare. Folj
tillverkarens sékerhetsdatablad!

Fore arbetet

Hégtryckstvatten ska inte
anslutas direkt till
dricksvattennatet.

Hogtryckstvatten far endast anslutas till
dricksvattennatet med en backventil — se
"Specialtillbehor”.

AVARNING

—  Naér dricksvatten har flédat genom
backventilen betraktas det inte
l&ngre som dricksvatten.

Maskinen far inte anvandas med
férorenat vatten.

Vid risk for att férorenat vatten
férekommer (t.ex. kvicksand) maste ett
lAmpligt vattenfilter anvandas.

Kontroll av hégtryckstvétten

Kontrollera sa att hogtryckstvatten ar i
driftssakert skick, sarskilt viktiga ar
hégtrycksslangen, spolanordningen,
sakerhetsanordningarna och
branslesystemet — observera
motsvarande kapitel i bruksanvisningen:

AVARNING

Hogtryckstvatten far endast
anvandas i driftsékert skick —
olycksrisk!

— Strombrytaren ska latt kunna stallas
pao.
—  Strdmbrytaren ska sta palage 0 .

— Kontrollera att tandkabelskon sitter
fast. Om den sitter 16st kan det
bildas gnistor som kan antédnda
bransleluftblandning som lacker ut—
brandfara!

— Kontrollera att hégtrycksslangen,
spolanordningen och
sékerhetsanordningarna inte ar
skadade.
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— Hogtrycksslangen och
spolanordningen ska vara i felfritt
skick (rena, smidiga) samt vara
korrekt monterade.

— Fo6r séker hantering ska handtagen
vara rena och torra samt fria fran
olja och smuts.

— Kontroll av oljeniva
— Utfor inga andringar pa mandver-
och sakerhetsanordningarna.

Starta motorn

Starta s& som motorns bruksanvisning
beskriver.

Starta minst 3 m fran platsen dar
tankning skett och inte i ett slutet
utrymme.

Starta endast pa jamnt underlag, se till
att sta stadigt och sakert.

Maskinen far bara hanteras av en
person. Lat inte andra personer vistas i
arbetsomradet, inte heller vid start.

Kontrollera varvtalsminskningen:
Motorn maste ga tillbaka till
tomgangsléage nar sprutpistolens
avtryckare slapps.

Under arbetets gang

AVARNING

— Sug inte upp vatskor som innehaller
I6sningsmedel eller outspadda
syror som Idsningsmedel (t.ex.
bensin, brannolja, thinner och
aceton). Sadana amnen skadar
materialet i maskinen. Sprayen ar
lattantandlig, explosiv och giftig.
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Elektriska apparater far
aldrig spolas av med hég-
trycksstralen eller
vattenslangen — risk fér
kortslutning!

Spola inte av elektriska
anordningar och stromfo-
rande ledningar med
hogtrycksstralen eller vat-
tenslangen - risk for
kortslutning!

Anvandaren far inte rikta
stralen mot sig sjalv eller
mot andra personer, inte
ens for att rengdra klader
eller skor — skaderisk!

Sta alltid stadigt och sakert.

Vid 6verhéngande fara eller
nddsituation, stdng genast av motorn.

Var forsiktig vid halka, vata, sno, is, i
sluttningar och pa ojamnt underlag —
halkrisk!

Stall hogtryckstvatten sa “langt bort som
mojligt fran det féremal som ska
rengdras. Stall en maskin som anvands
minst 1 meter bort fran byggnader.

Maskinen avger giftiga
avgaser nar motorn gar.
Dessa avgaser kan vara
luktlésa och osynliga och
innehalla oférbranda kol-
vaten och bensen. Arbeta
darfor aldrig i slutna eller
daligt ventilerade utrym-
men med maskinen —inte
ens med
katalysatormaskiner.

Tack inte 6ver maskinen, se till att
motorventilationen &r tillracklig.

svenska

Vid arbete i diken, sankor eller dar det ar
trangt maste luftcirkulationen vara god —
livsfara pa grund av forgiftning!

Vid illamaende, huvudvark, synproblem
(t.ex. forminskat synfalt),
hdrselrubbningar, yrsel eller bristande
koncentrationsférmaga ska man
omedelbart avbryta arbetet. Dessa
symptom kan bland annat orsakas av
héga avgaskoncentrationer — olycksrisk!

Ro&k inte ndr du arbetar med maskinen
och i omradet ndrmast runt maskinen —
brandfara! Lattantandliga angor kan
strémma ut ur bransletanken.

Rikta inte hogtrycksstralen mot djur.

Rikta inte hogtrycksstralen mot platser
du inte kan se.

Hall barn, djur och askadare borta.

Vid rengoring far inga farliga @mnen
(t.ex. asbest och olja) fran det som
rengdrs komma ut i miljon. Respektera
relevanta miljéregler!

Spruta inte med hogtrycksstralen pa
asbestytor. Sarskilt farligt ar det efter det
att den bearbetade ytan har torkat.
Forutom smuts kan farliga asbestflagor
I6sas upp och andas in.

Omtéliga delar av gummi, tyg o.d. ska
inte rengéras med rund strale, t.ex. med
rotormunstycke. Hall ett tillrackligt
avstand mellan hdgtrycksmunstycket
och ytan som rengors for att undvika
skador.

Pistolens avtryckare maste vara
lattrorlig och automatiskt ga tillbaka till
utgangslaget nar den slapps.
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svenska

Hall i spolanordningen med bada
handerna for att pa ett sakert satt kunna
ta emot rekylkraften och, vid
spolanordningar med vinklat spolrér,

dessutom det vridmoment som uppstar.

Skada inte hégtrycksslangen genom att
t.ex. kéra over, trycka ihop eller dra i
den. Skydda den mot hetta och olja.

Om maskinen har belastats pa felaktigt
satt (t.ex. utsatts for vald genom slag
eller fall) maste ovillkorligen
driftsékerheten kontrolleras innan den
anvands igen — se aven "Fore arbetet”.
Kontrollera sarskilt
sakerhetsanordningarnas funktion.
Anvand aldrig maskiner som inte langre
ar driftsdkra. Kontakta i tveksamma fall
en auktoriserad aterforséljare.

Stang av motorn innan maskinen
lamnas.

Séakerhetsanordning

Ett otillatet hogt tryck leds tillbaka
genom Overstromningsventilen till
hdégtryckspumpens sugsida nar
sakerhetsanordningen aktiveras.
Sakerhetsanordningen stalls in pa
fabriken och fér inte justeras.

Efter arbetet

— Stang av motorn innan den ldmnas.

— Lossa vattentilloppsslangen mellan
maskinen och vattentillférseln.
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Underhall och reparation

Utfér regelbundet underhall pa
maskinen. Genomfor endast sddana
underhallsarbeten och reparationer som
beskrivs i skotselanvisningen. Allt annat
arbete ska utforas av en aterforsaljare.

STIHL rekommenderar att endast
auktoriserade STIHL-aterforsaljare
genomfor underhall och reparationer.
STIHL-aterforsaljare har mojlighet att
regelbundet delta i utbildningar samt att
fa tillgang till teknisk information.

Anvand bara férstklassiga reservdelar.
Annars finns det risk for olyckor eller
skador pa maskinen. Radgor med en
auktoriserad aterforsaljare vid fragor om
detta.

Vi rekommenderar anvandning av
originalreservdelar fran STIHL. Dessa &r
optimalt anpassade till maskinen och
anvandarens krav.

Vid reparation, underhall och rengéring
ska man alltid stdnga av motorn -
skaderisk!

Utfor inte underhall och forvara inte
maskinen i nérheten av 6ppen eld.

Kontrollera regelbundet att tanklocket ar
tatt.

Kontrollera tandkabeln (felfri isolering,
stabil anslutning).

Kontrollera att ljuddéamparen ar i felfritt
skick.

Anvand inte maskinen med skadad eller
borttagen ljuddéampare - brandfara! —
Risk fér hérselskador!

Ror inte vid den varma ljuddamparen -
brénnskaderisk!

Stang av motorn innan du atgardar fel.
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Av- och pamontering av
spolrér

o

Av- och pamontering av
hdgtrycksslang

RB 302

svenska

Borttagning av hégtrycksslangen

N
647BA021 KN

@ Dra kopplingen (1) bakat och hall
kvar den

@ Skjut in spolroret (2) i pistolens
urtag, eller lossa det genom att dra
det ur pistolen

® Slapp kopplingen (1)
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Montering av hégtrycksslangen

677BA001 KN

® Skjut pa hogtrycksslangen (1) pa
anslutningsnippeln

® Skruva pé kopplingsmuttern (2) fér
hand och dra at den

Borttagning av hégtrycksslangen
® Skruva kopplingsmuttern (2) nedat

® Dra loss hogtrycksslangen (1) fran
anslutningsnippeln

RB 402 PLUS

Hogtrycksslangen ar redan ansluten.

677BA023 KN

® Lossa slangvindans broms

For att lossa slangvindans broms, dra
handtaget (1) nedat.

For att l1asa, tryck handtaget (1) uppat
med kraft tills slangvindan ar sparrad.

® Linda av hogtrycksslangen (2)
Skruva kopplingsmuttern (3) nedat
Oppna slanghallaren (4)

Dra loss hogtrycksslangen (2) fran
anslutningsnippeln

Montering av hdgtrycksslangen
® Skjut pa hogtrycksslangen (2) pa
slangvindans anslutningsnippel

® Skruva pé kopplingsmuttern (3) fér
hand och dra at den

® L&gg in hdgtrycksslangen i
slanghallaren (4) och las
slanghallaren

® Lossaslangvindans broms (1), linda
upp hogtrycksslangen
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svenska

Ansluta hégtrycksslangen {ill Anslutning till dricksvattennétet

Anslutning till
vattenledningen

Innan vattenslangen ansluts till
maskinen ska den spolas igenom med
vatten sa att sand och andra
smutspartiklar inte kan komma in i
maskinen.

pistolen

Z
t

)

® Anslut slangen (diameter 3/4",
langd minst 10 m for att fanga upp
tryckslag).

647BA022 KN

1

® Skjut pa hogtrycksslangen (1) pa
anslutningsnippeln (2)

® Skruva pa kopplingsmuttern (3) for
hand och dra at den

L

Demontering

003BA004 KN

Vid anslutning till dricksvattennatet ska

o,
\ ) %%T 4 < en backventil installeras mellan
o ‘ ’? vattenkranen och slangen.
1 z < Konstruktionen pa backventilen maste
[ ﬂ 3 8 ~ motsvara de féreskrifter som géller i
= 8 \2 - 4 respektive land.
- 1 § Nar dricksvatten har flodat genom
® Tryck spjallet (4) i pilens riktning och § backventilen betraktas det inte langre
hall kvar det = som dricksvatten.
® Lossa kopplingsmuttern (3) och ® Sattin klorna pa Folj det lokala VA-verkets regler for att
skruva den nedat i pilens riktning slanganslutningen (1) och . forhindra returfléde av vatten fran
fran anslutningsnippeln kopplingen (2) ivarandraochvridat  hagtryckstvatten till dricksvattennétet.
hoger till stopp
Hagtrycksslangsforlangning o Oppna vattenkranen
Maskinen kan vid sugdrift &ven suga
Anvéand aldrig mer &n en upp vatten fran vattendrag, cisterner,
hogtrycksslangsforlangning - se tankar o.d. - se "Tryckls vattentillforsel”.

"Specialtillbehor”
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Trycklos vattentillférsel

Hogtryckstvatten kan endast anvandas
med sugsatsen (specialtillbehor) i
sugdrift.

Q OBS!

Anvandning av vattenfilter
rekommenderas alltid.

® Anslut maskinen till tryckvattennatet
och ta den snarast i drift enligt
denna skoétselanvisning

® Stang av maskinen

® Demontera spolanordningen fran
hégtrycksslangen

® Skruva loss slanganslutningen fran
vattenanslutningen

® Anslut sugsatsen med den
medfdljande anslutningsdelen till
vattenanslutningen

Anvand alltid den anslutningsdel som
medfdljer i sugsatsen. De
slanganslutningar som medfdljer
hdgtryckstvatten som standard ar inte
tata vid sugdrift och ar darfér inte
lampliga fér uppsugning av vatten.

® Fyll sugslangen med vatten och
doppa sugslangens sugklocka i
vattentanken - anvénd inte
férorenat vatten

@ Hall ned hogtrycksslangen med
handen

® Starta maskinen

® Vanta tills stralen ur
hégtrycksslangen ar regelbunden

® Stadng av maskinen
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Anslut spolanordningen

Koppla in maskinen med pistolen
oppen

Anvand pistolen hastigt flera ganger
i rad for att avlufta maskinen sa fort
som mojligt

svenska
Paslagning av maskinen

o Oppna vattenkranen

ﬁ} OBS!

Maskinen far endast slas pa med
ansluten vattenslang och 6ppen
vattenkran. | annat fall uppstar
vattenbrist, vilket kan skada maskinen.

® Rulla ut hela hdgtrycksslangen

® Starta motorn enligt beskrivningen i
bruksanvisningen for motorn

® Rikta pistolen mot det foremal som
ska rengoras - aldrig mot personer!
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svenska

Arbeten

Oppna pistolen

® Rikta spolanordningen mot
foremalet som ska rengoras

® Om rotormunstycke anvands ska
det riktas nedat vid start

zZ
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©

® Skjut sparren (1) i pilens riktning -
avtryckaren (2) lases upp

® Tryck in avtryckaren (2)

For att sdnka energiférbrukningen och
bullernivan gar motorn i standby-lage
med reducerat varvtal.

Nar pistolen inte anvands kopplar
motorn automatiskt om fran sitt
driftvarvtal till tomgangslaget.

Standby-lage

@ OBS!

Maskinen far std hogst 5 minuter i
standby-lage. Vid avbrott langre an 5
minuter, vid arbetspauser eller nar
maskinen ldmnas utan uppsikt ska
motorn sténgas av - enligt beskrivningen
i bruksanvisningen fér motorn.
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Tryck- och mangdreglering pa maskinen

Pa hogtryckspumpen kan man stélla in
arbetstryck och vattenmangd fér
langsiktiga anpassningar till
anvandningsomradet.

@ Stall in arbetstryck och
vattenmangd med vredet (3)

Tryckméataren (4) visar
hégtryckspumpens tryck.

Tryckreglering p4 munstycket

Arbetstrycket kan stallas in steglost pa
munstycket.

647BA025 KN

® Vrid reglerhylsan - méngden vatten
som flédar ut forblir oférandrad

Hogtrycksslang

@ OBS!

Hogtrycksslangen far inte bojas eller
oglas.

Stall aldrig nagra tunga féremal pa
hdgtrycksslangen och kér inte 6ver den
med fordon.

Forvaring av tillbehér

Rulla upp hégtrycksslangen.
Spolanordningen ska férvaras pa
maskinen.

RB 302, RB 402 PLUS



RE 302

677BA018 KN

Tillsattning av
rengoringsmedel

svenska

631BA008 KN

N

L&

677BA019 KN

RB 302, RB 402 PLUS

Med sugslangen kan rengéringsmedel
sugas in ur en separat behallare och
blandas:

® Fyll pa STIHL reng6ringsmedel med
rekommenderad koncentration i
den separata behallaren for
rengéringsmedel

® Skjut in sugslangens branslelod sa
langt det gar i behallaren for
rengdringsmedel

Nar hogtrycksslangsférlangningen ar
monterad kan inget rengdringsmedel
sugas in fran behallaren for
rengéringsmedel.

Rengdéringsmedel kan endast sugas in i
lagtryckslage.

647BA028 KN

Vrid reglerhylsan i pilens riktning tills
det tar stopp (lagtryckslage)

Fyll pa rengéringsmedel nedifran
och upp

Lat inte rengoringsmedel torka fast pa
féremalet som ska rengoras.

Om rengdringsmedel inte langre ska

blandas in:

® Doppa brénslelodet i rent vatten

® Lat hogtryckstvatten ga med 6ppen
pistol en liten stund tills inget
rengdringsmedel kommer ut ur
munstycket

® se "Franslagning av maskinen”
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svenska

Sténg av maskinen

Stang av motorn enligt
beskrivningen i den bifogade
bruksanvisningen fér motorn

Stang vattenkranen

Aktivera pistolen tills vattnet bara
droppar svagt fran munstycket -
maskinen ar nu trycklés

Slapp avtryckaren

647BA029 KN |

Skjut spérren (1) i pilens riktning -
pistolen spéarras och kan inte
aktiveras av misstag

Koppla loss vattentilloppsslangen
frdn maskinen och vattennatet

Efter anvandning
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Linda ihop hogtrycksslangen pa de
avsedda fastena - se "Viktiga
komponenter”

Férvaring av maskinen

Foérvara maskinen pa en torr,
frostskyddad plats.

Om frostskyddet inte kan garanteras ska
man suga in glykolbaserat
frostskyddsmedel - samma som for bilar
- i pumpen:

Ta bort vattenslangen

Ta av spolréret - se "Montera och
demontera spolréret”

Starta maskinen och stéang av den
igen efter maximalt 1 minut

Anslut sugslangen (specialtillbehor)
till vattentillférseln pa maskinen och
doppa den i behallaren med
frostskyddsmedel

Doppa pistolen utan spolror i
samma behallare

Starta motorn

Anvand pistolen tills stralen ar
regelbunden

Ta ut sugslangen ur behallaren med
frostskyddsmedel

Tryck in pistolen for att pumpa bort
det resterande frostskyddsmedlet

Sténg av motorn

Forvara frostskyddsmedel som blir
Over i en sluten behallare

Transportering av maskinen

Montera av kérhandtaget

Kérhandtaget kan monteras av for att
underlatta transport i fordon:

677BA017 KN

Lossa de bada vreden (1)

Dra av kérhandtaget (2) uppat

RB 302, RB 402 PLUS



svenska

Montera kérhandtaget

677BA022 KN

® Skjut kérhandtagets bada éndar (2)
mellan fasthylsorna (3) och réren pa
kérramen 6ver skruven

® Dra atde bada vreden (1) for hand -
kérhandtaget ar fixerat

RB 302, RB 402 PLUS 67



svenska

Skotsel och underhall

Uppgifterna galler normala driftférhallanden. Vid langre dagliga arbetspass ska de [} )
angivna intervallerna forkortas. Vid tillfallig anvandning kan intervallerna & andra g S S
sidan goras langre. IS < N re}
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Avsyning (skick, tathet) X
Hela maskinen
Rengdring X X
Hogtryckspumpens oljeniva Kontroll X
Hogtryckspumpens olja Byta 12 X
Kontroll X
Kuggvéxelolja (endast RB 402 PLUS)
Byta ") X
Rengdring X X
Anslutningar pa hogtrycksslangen
Smérjning X
S'polrorets stlckproppsanslutn|ng och Rengéring X X
pistolens kopplingsmuff
Rengdring X X
Vattentilloppssilen i hdgtrycksinloppet
Byta X
Rengoring X
Hogtrycksmunstycke
Byta X
Ventilationsspringor Rengoéring X
Injektor Rengdéring X
Kontroll X
Ringformig vibrationsdampare
Byta X
Motor Underhall Enligt beskrivningen i den bifogade bruksanvisningen fér motorn
N Forsta gangen efter 50 drifttimmar
2)
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Med RB 302 ytterligare oljebyte varje halvar eller var 200:e drifttimme

RB 302, RB 402 PLUS




Underhall

Stang alltid av motorn fore skotsel och
rengdring av maskinen.

For att sakerstalla att maskinen gar
problemfritt rekommenderar vi att
féljande atgarder vidtas vid varje
anvandningstillfalle:

® Spola igenom vattenslangen,
hdgtrycksslangen, spolréret samt
tillbehér som ska monteras med
vatten

® Avlagsna sand och damm fran
spolrérets stickproppsanslutning
och pistolens kopplingsmuff

Rengéring av hégtrycksmunstycket

Ett igensatt munstycke leder till for hogt
pumptryck och kraver darfér omedelbar
rengdring.

647BA031 KN

® Stang av motorn

® Aktivera pistolen tills vattnet bara
droppar svagt fran munstycket -
maskinen ar nu trycklos

® Ta bort spolréret

Rengdr munstycket med en 1amplig
nal

RB 302, RB 402 PLUS

{s} OBS!

Rengdér endast munstycket nar spolréret
ar demonterat.

® Spola igenom spolréret med vatten
frAn munstyckets sida

Rengéring av vattentilloppssilen

svenska

631BA008 KN

Rengér vattentilloppssilen allt efter
behov en gang i veckan eller oftare.

677BA013 KN

Lossa slanganslutningen (1)

® Lossa forsiktigt silen (2) med en
tang och skolj av den.

® Kontrollera att silen inte ar skadad
innan du satter tillbaka den - byt ut
en skadad sil

Rengdring av ventilationsspringor

Hall maskinen ren sa att kylluften kan
cirkulera fritt genom &ppningarna i
motorn.

Rengér injektorn

Rengor injektorn varje gang
rengdringsmedel har anvants.

® Doppa brénslelodet i rent vatten

® Hallinne avtryckaren i cirka 5
sekunder

Smérjning av anslutningar

Smorj vid behov anslutningarna pa
hégtrycksslangen.

Underhall motorn

Underhall motorn enligt beskrivningen i
den bifogade bruksanvisningen for
motorn.

Kontrollera vibrationsdamparen

For att maskinen ska sta stadigt bér den
framre vibrationsda@mparen bytas ut om
den skadas eller slits ut.
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svenska

Kontroll av oljenivan

Hdégtryckspump

B
O S

i

677BA012 KN

Kontrollera oljenivan i hdgtryckspumpen
och kuggvaxeln (endast pa
RB 402 PLUS) en gang i manaden.

® Stall maskinen pa ett plant,
horisontellt underlag

@ Kontrollera att oljenivan ar i mitten
av nivaglaset

® Fyll paolja vid behov (SAE 15 W 40)

Motor

Kontrollera oljenivan i motorn enligt
beskrivningen i den bifogade
bruksanvisningen fér motorn.

G} OBS!

Vid Iag oljeniva stannar motorn
automatiskt. Motorn kan endast startas
vid korrekt oljeniva.
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Oljebyte

® Varmkor maskinen - det underlattar
oljebytet

Ta hand om spilloljan enligt
miljéskyddslagens bestdmmelser.

Hégtryckspump

® Demontera kadpan

RB 302
1
IR
Dot
20| (1.
T —

il \

Forsta oljebyte efter 50 drifttimmar,
ytterligare oljebyten varje halvar eller var
200:e drifttimme.

® Skruva ur oljepafyliningsskruven (1)

@ Stall en Iamplig behallare (1 liter)
under pumpen

Skruva ur nivaglaset (2), tippa
maskinen fér tdmning

Lat oljan tappas av i behallaren
Skruva pa nivaglaset (2) och dra at
Fyll pa olja (180 ml, SAE 15 W 40)

Kontrollera oljenivan

Skruva i oljepafyliningsskruven och
dra at

Montering av kapa

RB 402 PLUS

677BA010 KN

Forsta oljebyte efter 50 drifttimmar,
ytterligare oljebyten varje halvar eller var
500:e drifttimme.

® Skruva ur oljepafyliningsskruven (1)

® Stall en Iamplig behallare (1 liter)
under pumpen

® Skruva ur oljeavtappningsskruven
3)
® Latoljan tappas av i behallaren

® Skruva i oljeavtappningsskruven
och dra at

® Fyll pa olja (560 ml, SAE 15 W 40)
® Kontrollera oljenivan

® Skruva i oljepafyliningsskruven och
dra at

® Montering av kapa

Motor

Byt motorolja enligt beskrivningen i den
bifogade bruksanvisningen for motorn.

RB 302, RB 402 PLUS



Kuggvaxel (RB 402 PLUS)

677BA011 KN

Forsta oljebyte efter 50 drifttimmar,
ytterligare oljebyten varje halvar eller var
500:e drifttimme.

® Skruva ur oljepafyliningsskruven (1)

@ Stall en 1dmplig behallare (1 liter)
under pumpen

® Skruva ur oljeavtappningsskruven
3)
Lat oljan tappas av i behallaren

Skruva i oljeavtappningsskruven
och dra at

@ Fyll paolja (275 ml, SAE 15 W 40)
Kontrollera oljenivan

® Skruva i oljepafyliningsskruven och
dra at

RB 302, RB 402 PLUS

Minimera slitage och undvik
skador

Onddigt slitage och skador pa maskinen
undviks om skétselanvisningen foljs.

Anvandning, skétsel och férvaring av
maskinen maste ske med samma
noggrannhet som foreskrivs i denna
skotselanvisning samt enligt
beskrivningen i den bifogade
bruksanvisningen fér motorn.

Anvandaren ansvarar sjalv fér skador

som orsakas pa grund av att

anvisningarna for sékerhet, hantering

och skoétsel inte foljs. Detta géller sarskilt

vid:

—  Andringar som gérs pa produkten
utan att godkénnas av STIHL

— Anvandning av tillbehér som inte ar
godkanda eller Iampliga for
maskinen eller ar av sémre kvalitet

Anvandning av maskinen for
dndamal som den inte &r avsedd for

Anvandning av maskinen vid
tavlingar eller sporttillstallningar

— Foljdskador som beror pa att
maskinen anvands med trasiga
komponenter

— Frostskador

— Skador pa grund av dalig
vattentillforsel (t.ex. eftersom
tilloppsslangen har for liten
diameter)

Underhallsarbeten

Alla arbeten som namns i kapitlet
"Underhall- och skétselanvisningar” och
i den bifogade bruksanvisningen for

svenska

motorn maste utféras regelbundet.
Kontakta en aterforséljare om dessa
underhallsarbeten inte kan utféras av
anvandaren.

STIHL rekommenderar att endast
auktoriserade STIHL-aterforsaljare
genomfér underhall och reparationer.
STIHL-aterforsaljare har majlighet att
regelbundet delta i utbildningar samt att
fa tillgang till teknisk information.

Om dessa arbeten inte utfors, eller om
de utfors felaktigt, kan skador uppsta
som anvandaren sjalv ansvarar for. Till
sadana hor bland annat:

— Skador pa maskinkomponenter till
foljd av att underhall gjorts fér sent
eller i otillrécklig grad

— Korrosionsskador och andra
féljdskador orsakade av olamplig
férvaring

— Skador pa maskinen pa grund av
anvandning av reservdelar av lagre
kvalitet

Slitdelar

Vissa delar av hogtryckstvatten ar aven
vid andamalsenlig anvandning
underkastade ett normalt slitage och
skall, beroende pa typen av anvandning
och hur lange produkten anvants, bytas
ut i ratt tid. Till dessa hor bl.a.:

— Hogtrycksmunstycken
— Hogtrycksslangar
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svenska

Viktiga komponenter

677BA020 KN

72

RB 302

1 Pistol

2 Koppling for spolror

3 Sparr

4 Spak

5 Lasning for
hdgtrycksslangsanslutning

6 Kopplingsmutter for hdgtrycksslang

7 Munstycke

8 Reglerhylsa for arbetstryck

9 Hogtrycksslang

10 Tryckmatare

11 Vred tryck-/mangdreglering

12 Oljepafyliningsskruv

13 Anslutningsnippel for
hdgtrycksslang

14 Anslutningsnippel fér vattentillforsel
med sil

15 Sugslang for rengéringsmedel

16 Korhandtag

17 Vred

18 Hallare for hogtrycksslang

19 Hallare for spolanordning

20 Nivaglas (oljeavtappningsskruv)

21 Motorbrytare

# Typplat

Viktiga komponenter i motorn - se
bruksanvisningen fér motorn.

RB 302, RB 402 PLUS
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677BA021 KN

RB 302, RB 402 PLUS

svenska

RB 402 PLUS

Pistol

Koppling for spolror

Sparr

Spak

Lasning for
hégtrycksslangsanslutning
Kopplingsmutter for hogtrycksslang
Munstycke

Reglerhylsa for arbetstryck
Rotormunstycke

Hdégtrycksslang
Oljepafyliningsskruv for
hégtryckspump
Oljepafyliningsskruv for kuggvéaxel
Oljeavtappningsskruv for
hégtryckspump

Vred tryck-/méangdreglering
Tryckmatare

Anslutningsnippel for vattentillforsel
med sil

Sugslang fér rengdringsmedel
Kérhandtag
Vred
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20 Hallare for hogtrycksslang

21 Anslutningsnippel for
hdgtrycksslang

22 Slangvinda

23 Hallare for spolanordning

24 Broms for slangvinda

25 Vev for slangvinda

26 Motorbrytare

27 Oljeavtappningsskruv for kuggvaxel
28 Nivaglas for kuggvaxel

29 Nivaglas for hogtryckspump

# Typplat

Viktiga komponenter i motorn - se
bruksanvisningen fér motorn.
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Hydrauliska data

Tekniska data

RB 302
Motor

Arbetstryck: 1-14 Mpa

(10-140 bar)

Encylindrig fyrtaktsmotor Max. tillatet tryck: 25 Mpa
RB 302 (250 bar)

Max. vattentilloppstryck: 1 Mpa
Slagvolym: 163 cm® (10 bar)
Effekt: 4 kW (5,5 hk) vid Max. vattenfldde: 840 I/h

3 600 v/imin Vattenflode enligt SS-

Oljesort: SAE 15W-40 EN 60335-2-79: 750 I/h
Oljepafyliningsmangd: 600 ml Max. sughojd: 1,0m
Bransle: Bensin Max. vattentilloppstemperatur
Bransletankens Tryckvattendrift: 60 °C
volym: 3600 cm® (3,6 1) Sugdrift: 50 °C
For ytterligare tekniska data, se Max. rekylkraft: 34N
bruksanvisningen fér motorn. Oljesort for
RB 402 PLUS ho.gtr{/cksp.umpeT: _ SAE 15W-40

Oljepafyliningsméangd for
Slagvolym: 389 cm?® hégtryckspumpen: 180 ml
Effekt: 9,6 kW (13,2 hk

vid 3 60(0 v/min) RB 402 PLUS

Oljesort: SAE 15W-40 Arbetstryck: 1-23 Mpa
Oljepafyliningsmangd: 1 100 ml (10-230 bar)
Bransle: Bensin Max. tillatet tryck: 25 Mpa
Bransletankens (250 bar)
volym: 6500 cm3 (8,5 1) Max. vattentilloppstryck: 21I(\)/I;;2r)
™ Moxvatonioder 114

Vattenfléde enligt SS-

EN 60335-2-79: 1098 I/h

Max. sughdjd: 25m

Max. vattentilloppstemperatur

Tryckvattendrift: 70 °C
Sugdrift: 60 °C
Max. rekylkraft: 58 N

RB 302, RB 402 PLUS



Oljesort for

hogtryckspumpen: SAE 15W-40
Oljepafyliningsmangd for
hdégtryckspumpen: 560 ml

Oljesort for kuggvaxeln: SAE 15W-40

Oljepafyliningsmangd for

kuggvaxeln: 275 ml
Dimensioner

Langd cirka: 800 mm
Bredd cirka: 590 mm
Hojd cirka: 1015 mm
Vikt

med spolanordning och hégtrycksslang:

RB 302: cirka 38,5 kg

RB 402 PLUS: cirka 80 kg

Hégtrycksslang

RE 302: 10 m, DN 08,
stalvav

RB 402 PLUS: 20 m, DN 08,
stalvav

Ljud- och vibrationsnivaer

Ljudtrycksniva L, enligt ISO 3744 (1 m
avstand)

RB 302: 90,4 dB (A)
RB 402 PLUS: 90,2 dB (A)
Ljudeffektniva L, enligt ISO 3744

RB 302: 103,8 dB (A)
RB 402 PLUS: 103,6 dB (A)

RB 302, RB 402 PLUS

Vibrationsvéarde ay,, pa handtaget enligt
ISO 5349

RB 302: < 2,5 m/s?
RB 402 PLUS: < 2,5 m/s?
For ljudtrycksniva och ljudeffektnivan K
ar-Varde enligt direktiv 2006/42 / EG =

2,0 dB (A); for vibrationen ar vardet
K-Varde enligt 2006/42/EG = 2,0 m/s?.

REACH

REACH &r en EU-foérordning for
registrering, bedémning och
godkannande av kemikalier.

Se www.stihl.com/reach for information
om att uppfylla REACH férordningen
(EG) Nr. 1907/2006

svenska

Tillbehdr

Rengoringssats for ror

i langderna 10 eller 20 m

&

669BA010 KN

| anden pa rengdringsslangen finns en
markering (se pilen):

® Skjut in slangen till markeringen i
réret som ska rengéras — satt forst
da pa maskinen.

Om markeringen blir synlig nar slangen
dras ut ur roret:

® Stang av maskinen.

® Anvand sprutpistolen tills maskinen
ar trycklds.

® Dra ut slangen helt ur réret.

Dra aldrig ut rengdringsslangen ur réret
nar maskinen ar paslagen.

Yiterligare specialtillbehér

Roterande tvattborste — utbytbar
borstinsats.

Yttvattborste — for montering pa rakt eller
vinklat spolror.

Rakt spolrér — langd 350, 500, 1070,
1800 eller 2500 mm.
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Vinklat spolrér — 1dngd 1070 mm - rikta
aldrig ett vinklat spolrér runt hérn dar
man inte ser om personer befinner sig.

Rundstralemunstycke — 0°-stralvinkel for
extremt hard punktstrale.

Hégtrycksmunstycke — 15°-, 30°- eller
60°-stralvinkel.

Rotormunstycke med spolrér — 1angd
950 mm - for stora ytor och sarskilt
kraftig nedsmutsning. (Ingar i PLUS-
modeller vid leverans)

HT-férldngningsslang — DN 08,
anslutning M27 x 1,5 — stalvav, forstarkt,
langd 10, 15 eller 20 m.Anvand aldrig
mer an en hdgtrycksslangsférliangning.

Adapter for hégtrycksslang — anslutning
M27 x 1,5 — for anslutning av
hdgtrycksslang och
hogtrycksslangsforlangning.

Adapter - for anslutning av tillbehdr med
skruvkoppling och pistol med
instickskoppling.

Sand- och vatblastringssats — for
sandblastring av t.ex. sten eller metall.

Vattenfilter — for rening av
vattenledningsvattnet och vid trycklés
vattentillforsel.

Backventil — forhindrar att vattnet rinner
tillbaka fran hogtryckstvatten till
dricksvattennatet.

Sugset — professionellt utférande, 3/4",
langd 3 m.

Aktuell information om dessa och andra
tillbehor finns hos STIHL aterforsaljare.
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Atgarda driftstérningar

svenska

Fore arbete pa maskinen ska motorn sténgas av, vattenkranen stdngas och pistolen anvandas tills trycket har upphort.

Fel

Orsak

Atgard

Motorn startar inte nar den slas pa

Inget brénsle i tanken

Oppna branslekranen

Fyll pa bransle

Lag oljeniva i motorn

Fyll pa olja !

Pumpen har frusit

Tina upp maskinen

Pumpen é&r blockerad

Lat en auktoriserad aterforsaljare 2) repa-
rera maskinen

Tryckfall resp. tryckvariationer

Tryckregleringen pa pistolen ar inte korrekt
installd

Stéll in tryckregleringen

Vattenbrist

Oppna vattenkranen helt

Observera tillaten sughéjd (endast vid
sugdrift)

Kontrollera diameter och langd pa
vattentilloppsslangen

Motorvarvtalet ar for lagt

Lat en auktoriserad aterforsaljare 2 repa-
rera maskinen

Vattentilloppssilen i pumpingangen ar
igensatt

Rengor vattentilloppssilen - se "Underhall”

Luft i systemet

Lufta systemet genom att trycka pa pistolen
med korta mellanrum

Hogtrycksmunstycket &r igensatt/defekt

Rengo6r munstycket - se "Underhall”

Byt munstycke

1) Se bruksanvisningen fér motorn
2)

RB 302, RB 402 PLUS

Vi rekommenderar auktoriserade STIHL-aterférsaljare
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svenska

Fore arbete pa maskinen ska motorn sténgas av, vattenkranen stédngas och pistolen anvandas tills trycket har upphort.

Fel

Orsak

Atgard

Tryckfall resp. tryckvariationer

Pumpen har delvis frusit

Tina upp maskinen

Pumpen suger in luft (endast vid sugdrift)

Kontrollera sugsatsens lufttathet, lufta sys-
temet genom att trycka pa pistolen med
korta mellanrum

Hogtryckspumpen ar otat, ventilerna defekta

Lat en auktoriserad aterférsaljare 2

rera maskinen

repa-

Vattentemperaturen ar for hog

Tillaten vattentemperatur - se "Tekniska
data”

For hogt tryck

Varvtalsregleringen for motorn ar felaktigt
installd resp. defekt

Lat en auktoriserad aterforsaljare ) repa-
rera maskinen

Motorn stannar

Lag oljeniva i motorn

Fyll pa olja !

Inget rengdéringsmedel matas fram

Behallaren for rengoringsmedel ar tom

Fyll pa behallaren for rengdringsmedel

Insuget for rengdéringsmedel ar igensatt

Atgarda igensattningen

Injektorn ar smutsig eller sugslangen ar
igensatt

Rengor injektorn - se "Underhall”, atgarda
igensattningen i sugslangen

Instaliningsreglaget pa spolrdret star inte pa
lagtryck

Vrid reglerhylsan moturs till stopp - se "Till-
sattning av rengéringsmedel”

N se bruksanvisningen fér motorn
2)
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Vi rekommenderar auktoriserade STIHL-aterférsaljare
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Reparationsanvisningar

Anvandare av den har maskinen far
endast utfora skotsel och
underhallsarbete som beskrivs i den har
skotselanvisningen. Mer avancerade
reparationer far endast utféras av
aterforsaljare.

STIHL rekommenderar att endast
auktoriserade STIHL-aterforsaljare
genomfor underhall och reparationer.
Auktoriserade STIHL-aterforsaljare har
mojlighet att regelbundet delta i
utbildningar samt att fa tillgang till
teknisk information.

Anvand vid reparation endast
reservdelar som ar godkanda av STIHL
for denna maskin, eller tekniskt
likvardiga delar. Anvand endast
reservdelar av hég kvalitet. Annars finns
det risk for olyckor eller skador pa
maskinen.

Vi rekommenderar att du anvander
STIHL originalreservdelar.

STIHL originalreservdelar kdnns igen pa
STIHL reservdelsnummer pa logotypen
STIHL och eventuellt pa STIHL-
mérket &7, (pa mindre detaljer finns
ibland bara detta marke).

RB 302, RB 402 PLUS

Avfallshantering

Vid avfallshantering ska de lokala
féreskrifterna for avfallshantering foljas.

"
e

000BA073 KN

STIHL-produkter ska inte kastas i
hushallssoporna. STIHL-produkt,
batteri, tillbehdr och férpackning ska
atervinnas pa ett miljévanligt satt.

Du kan fa aktuell information om
avfallshantering hos din STIHL-
aterforsaljare.

svenska

EU-férsakran om
Overensstimmelse
ANDREAS STIHL AG & Co. KG

Badstr. 115
D-71336 Waiblingen

Tyskland

intygar pa eget ansvar att

Maskintyp: Hogtryckstvatt
Fabrikat: STIHL

Typ: RB 302
Serie-ID: 4772
Slagvolym: 163 cm?

Typ: RB 402 PLUS
Serie-ID: 4773
Slagvolym: 389 cm?®

motsvarar bestammelserna i direktiv
2006/42/EG, 2014/30/EG samt
2000/14/EG och har utvecklats och
tillverkats i 6verensstammelse med de
versioner av foljande standarder som
géallde vid produktionsdatumet:

SS-EN ISO 12100-1, SS-

EN ISO 12100-2, SS-EN 55012, SS-
EN 60335-2-79, SS EN 61000-6-1, SS
EN 61000-6-3

For berakning av uppmatt och
garanterad ljudeffektniva enligt direktiv
2000/14/EG, bilaga V, har standarden
ISO 3744 anvénts.

Uppmétt ljudeffektniva

RB 302 103,8 dB(A)
RB 402 PLUS 103,6 dB(A)
Garanterad ljudeffektniva

RB 302 105 dB(A)
RB 402 PLUS 105 dB(A)
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Forvaring av teknisk dokumentation:

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Produktzulassung

Tillverkningsar samt maskinnummer
finns angivna pa maskinen.

Waiblingen, 2016-10-28
ANDREAS STIHL AG & Co. KG

e.u.

ﬁam& ﬁ/ﬂ/l J

Thomas Elsner

Chef for produkthantering och tjanster

C€
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Originaali kayttéohje

Painovarit sisaltavat kasvidljyja, paperi on kierratyskelpoista.

Painettu kloorittomalle paperille.

© ANDREAS STIHL AG & Co. KG, 2018

0458-677-9921-A. VA6.H18.

0000000846_011_FIN
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suomi

Arvoisa asiakas,

kiitos, ettd valitsit yrityksemme STIHLin
laatutuotteen.

Téama tuotteen valmistuksessa on
kaytetty uudenaikaisia
valmistusmenetelmia ja
laadunvarmistustoimenpiteitd. Teemme
kaikkemme sen puolesta, etta olet
tyytyvéinen ostamaasi laitteeseen ja
etté sen kayttd on sinulle vaivatonta.

Jos sinulla on kysyttdvaa laitteesta, ota
yhteys jélleenmyyjéasi tai suoraan
maahantuojaan.

Ystavalisin terveisin!

s

Nikolas Stihl

Tama kayttoohje on tekijanoikeudellisesti suojattu. Kaikki oikeudet pidatetaan, erityisesti jéljennys-, kdannos- ja elektroniset
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Kayttéohje

Kuvasymbolit

Tassa kayttdohjeessa selostetaan
kaikkien laitteessa olevien
kuvasymbolien merkitys.

Tekstiin liittyvat merkinnat

AVAROITUS

Ihmisten onnettomuus- ja
loukkaantumisvaaraa seka
esinevahinkoja koskeva varoitus.

G} HUOMAUTUS

Laitteen tai sen yksittéisten osien
vaurioitumista koskeva varoitus.

Tekninen tuotekehittely

STIHL kehittaa jatkuvasti koneitaan ja
laitteitaan, minka vuoksi se pidattaa
oikeuden toimitusten laajuuden muotoa,
tekniikkaa ja varustusta koskeviin
muutoksiin.

Kayttbohjeessa annettujen tietojen ja
kuvien perusteella ei nain ollen voida
esittédd vaateita.

82

Turvallisuusohjeet ja
tyotekniikka

Korkea veden-
paine aiheuttaa
erilaisia vaaroja.

Lue kayttéohje
ennen ensim-
maista
kayttdkertaa. Sai-
lyta ohje
myohempaa kayt-
toa varten.
Kayttdohjeen nou-
dattamatta
jattaminen voi olla
hengenvaarallista.

AVAROITUS

- Alaikaiset eivat saa
kayttaa tata laitetta.
Varmista, etteivat lapset
paase leikkimaan talla
laitteella.

Saat luovuttaa tai lainata
taman laitteen vain
henkildlle, joka on
perehtynyt tdhan malliin ja
sen kayttoon. Anna
kayttdohje mukaan.

- Al kayta laitetta, jos
l&helld on henkilbita, joilla
ei ole suojavaatteita.

Noudata maakonhtaisia
turvallisuusohjeita ja -
maarayksia, kuten
ammattijarjestojen,
vakuutusyhtididen ja
tyoturvallisuusviranomaisten
antamia ohjeita.

Kun et kayta laitetta, sijoita se
niin, etta se ei ole vaaraksi
kenellekaan. Varmista, etta
sivulliset eivat paase kasiksi
laitteeseen.

Kayttajat, jotka eivat rajallisen
fyysisen, motorisen tai
henkisen kuntonsa vuoksi
pysty kayttamaan laitetta
turvallisesti, saavat kayttaa
laitetta vain valvottuina tai
kaytdsta vastaavan henkildn
opastuksella.

Kayttaja on vastuussa toisille
ihmisille aiheutuvista
tapaturmista ja heidan
omaisuudelleen aiheutuvista
vahingoista.

Kun kaytat laitetta
ensimmaista kertaa, pyyda
myyjaa tai muuta alan
ammattilaista opastamaan
laitteen turvallisessa kaytossa
tai osallistu sen kayttoon
perehdyttavalle kurssille.

RB 302, RB 402 PLUS



Joissakin maissa aanekkaan
moottorilaitteen kayttéon
saattaa liittya paikallisia
maarayksia.

Tarkista laitteen kunto
ohjeiden mukaisesti aina
ennen sen kayton
aloittamista. Erityisen tarkeita
ovat liitosjohto, pistoke,
paineletku, ruiskuvarsi ja
turvalaitteet.

Ala kayté laitetta, jos
paineletku on viallinen.
Vaihda letku heti.

Kayta laitetta vain, kun sen
kaikki osat ovat kunnossa.

Paineletkun yli ei saa ajaa,
eika sita saa vetaa, taittaa
eika vaantaa.
Al siirra laitetta vetamalla
paineletkusta.

Kayta ainoastaan laitteen
vaatimukset tayttavaa
paineletkua.

Sallittu ylipaine, korkein
sallittu lampdtila ja letkun
valmistuspaiva on merkitty
paineletkuun. Venttiileihin on
merkitty sallittu paine ja
valmistuspaiva.

RB 302, RB 402 PLUS

Lisévarusteet ja varaosat

AVAROITUS

— Paineletkut, liittimet ja kytkimet ovat
tarkeita laitteen kayttéturvallisuuden
kannalta. Kayta ainoastaan STIHLin
téhan laitteeseen hyvaksymia tai
teknisesti samantasoisia
paineletkuja, liittimia, kytkimia ja
muita varusteita. Lisatietoja saat
huollosta. Kayté ainoastaan
laadukkaita tydkaluja ja
lisdvarusteita. Huonolaatuisten
varusteiden kaytto voi johtaa
tapaturmiin tai vahingoittaa laitetta.

— STIHL suosittelee, ettad kaytat
alkuperaisia STIHL-osia ja
lisdvarusteita. Ne on suunniteltu
juuri tata laitetta ja tdman laitteen
kayttajan tarpeita varten.

Ala tee laitteeseen muutoksia —
tapaturman vaara. STIHL ei vastaa
henkil®- ja esinevahingoista, jotka
johtuvat muiden kuin sallittujen
lisdlaitteiden kaytosta.

Kayttajén terveys ja fyysinen kunto

Laitteen kayttajan tulee olla levannyt,
terve ja hyvakuntoinen. Jos sinut on
terveydellisista syistd maaratty
valttdmaan rasitusta, kysy ensin
l1aakarilta, voitko kayttaa laitetta.

Ala kayta laitetta alkoholin, reaktiokykya
heikentavien ladkkeiden alaka
huumaavien aineiden vaikutuksen
alaisena.

Vain henkilét, joilla on
sydamentahdistin: Taman laitteen
sytytyslaitteisto synnyttaa erittin heikon

suomi

sahkémagneettisen kentdn. Emme voi
taysin sulkea pois sitd mahdollisuutta,
ettd silld on vaikutusta joidenkin
sydamentahdistimien toimintaan.
Terveysriskien valttamiseksi STIHL
suosittelee, ettd kysyt 1aékéarisi ja
sydamentahdistimen valmistajan kantaa
asiaan.

Kéyttékohteet

Painepesuri soveltuu ajoneuvojen,
koneiden, sailididen, julkisivujen ja
eldinsuojien, esim. tallien
puhdistamiseen seka polyttdmaan ja
kipinattdmaan ruosteenpoistoon.

Ala kayta laitetta muuhun kuin edell
mainittuihin tarkoituksiin. Muunlainen
kayttd voi johtaa tapaturmiin tai
vahingoittaa laitetta.

Vaatetus ja varusteet

Kéayta kenkia, joissa on luistamaton
pohja.

AVAROITUS

Kéayta silmavammojen
valttdmiseksi tiiviité stan-
dardin EN 166 mukaisia
suojalaseja. Varmista,
ettd suojalasit istuvat
hyvin.

Kayta suojalaseja ja suojavaatteita.
STIHL suosittelee suojahaalarin
kayttda. Haalari suojaa kayttajaa, jos
painesuihku osuu vahingossa
kayttajaan.
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Ala kayta vaatteita, jotka voivat takertua
laitteen liikkuviin osiin. Ala kayta huivia,
solmiota alaka koruja. Sido pitkat
hiukset ja kayta huivia, lakkia, kyparaa
tms.

Laitteen kuljettaminen

Sammuta moottori aina.

Varo koskemasta kuumiin koneen osiin,
erityisesti &dnenvaimentimeen ja
kulmavaihdekoteloon -. palovammojen
vaaral

Kiinnita laite ajoneuvossa kuljettamista
varten niin, ettd se ei paase liukumaan
eikd kaatumaan. Huolehdi, etta laite ei
vahingoitu eika polttoainetta paase
valumaan ulos.

Jos kuljetat laitetta ja varusteita alle 0
°C:n (32 °F) lampdtilassa,
suosittelemme kayttamaan
pakkasnestettd — ks. Laitteen sailytys.

Tankkaaminen

Bensiini on herkasti sytty-
vaa Al tankkaa avotulen
lahella. Ala laikyta poltto-
ainetta. Al tupakoi.

Sammuta moottori ennen tankkaamista.

Ala tankkaa, jos moottori on vield
kuuma. Polttoainetta voi laikkya yli.
Palovaara!

Avaa polttoainesailién tulppa varovasti.
Nain sailidssa oleva paine paasee
purkautumaan hitaasti eiké polttoainetta
vuoda ulos.
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Tankkaa ainoastaan paikassa, jossa on
hyva ilmanvaihto. Jos polttoainetta
paasee laikkymaan, puhdista laite heti.
Valta laikyttamasta polttoainetta
vaatteillesi. Jos niin kuitenkin kay,
vaihda vaatteet heti.

Sulje polttoainesailién tulppa
tankkauksen jalkeen hyvin.

Silloin moottorin tarindn aiheuttama
polttoainesailién tulpan irtoamisen vaara
pienenee eika polttoainetta paase
valumaan.

Tarkista, etta tulppa on tiiviisti kiinni. Ala
kaynnistd moottoria, jos polttoainetta
paasee valumaan —palovammojen
aiheuttama hengenvaaral

Pesuaine

AVAROITUS

— Laitteessa on tarkoitettu
kaytettavaksi valmistajan
toimittamia ja suosittelemia
pesuaineita.

— Kayta vain painepesurissa
kaytettavaksi tarkoitettua
pesuainetta. Kayttétarkoitukseen
sopimattomat pesuaineet voivat
aiheuttaa terveysvaaran ja
vahingoittaa laitetta ja
puhdistettavaa kohdetta. Lisatietoja
saat huollosta.

— Kayta pesuainetta annosteluohjeen
mukaisesti. Noudata pesuaineen
valmistajan ohjeita.

— Pesuaineet voivat sisaltéa
terveydelle haitallisia (myrkyllisia,
syovyttavia, arsyttavia), palavia tai
helposti syttyvia aineita. Jos
puhdistusainetta joutuu silmiin tai
iholle, huuhtele aine heti pois
runsaalla puhtaalla vedelld. Ainetta
nielleen henkildn on mentéava heti
|aakariin. Noudata valmistajan
antamia turvallisuusohjeita!

Ennen tyéskentelyn aloittamista

Al3 liita painepesuria
suoraan
vesijohtoverkkoon.

Liitd painepesuri vesijohtoverkkoon vain
paluuvirtauksen estimen kautta, ks.
kohta Lisavarusteet.

AVAROITUS

—  Kun vesi on kulkenut
paluuvirtauksen estimen lapi, sita ei
enaa luokitella juomavedeksi.

Ala kayté laitteessa likaista vetta.

Kayta suodatinta, jos vaarana on
likaisen (esim. hiekkaa sisaltavan)
veden paasy laitteeseen.

Painepesurin tarkastaminen

Tarkasta, ettd painepesuri on
kayttdturvallisessa kunnossa. Tarkasta
erityisesti paineletku, ruiskuvarsi,
turvalaitteet ja polttoainejarjestelma.
Noudata kayttéohjeen vastaavia ohjeita:
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AVAROITUS

Kayta painepesuria vain, kun se on
kayttéturvallisessa kunnossa —
tapaturman vaara!

— Virtakytkimen on kytkeydyttava
helposti asentoon 0 betatigen
lassen

— Virtakytkimen tulee olla asennossa
0 befinden

— Tarkista, etta sytytystulpan liitin on
kunnolla kiinni. Jos liitin on 16ysalla,
voi syntya kipinéita, jotka saattavat
sytyttéa ulos tulevan polttoaine-
ilmaseoksen palamaan. Palovaara!

— Tarkista, etta paineletku, ruiskuvarsi
ja turvalaitteet ovat ehjat.

— Paineletkun ja ruiskuvarren on
oltava kunnossa (puhtaita,
kevytkayttoisid) ja oikein
kiinnitettyina.

— Kahvojen tulee olla puhtaat ja
kuivat. Jotta suihkun ohjaaminen
olisi turvallista, kahvoissa ei saa olla
Oljya eika likaa

—  Oljymaaran tarkistaminen

— Ala tee muutoksia hallintalaitteisiin
alaka suojuksiin

Kaynnistd moottori

Kaynnistd moottori kdyttdohjeessa
selostetulla tavalla.

Vahintaén 3 metrin paassa
tankkauspaikasta. Ala kaynnista
moottoria sisatilassa.

Vain tasaisella alustalla. Seiso
tukevasti.
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Laitetta saa kayttaa vain yksi henkild
kerrallaan. Pidéd muut ihmiset etaalla,
myds kaynnistettaessa.

Testaa kierrosnopeuden hidastaminen:
Moottorin tulee kdyda joutokaynnilla,
kun liipaisinkahvan liipaisin on
vapautettuna.

TyOskentelyn aikana

AVAROITUS

Ala kayta liuotinpitoisia nesteita,
laimentamattomia happoja alaka
liuottimia (esim. bensiinia,
lammityséljya, ohenteita tai
asetonia). Nama aineet
vahingoittavat laitteen materiaaleja.
Ruiskutussumu on herkasti
syttyvaa, rajahtavaa ja myrkyllista.

Al4 suuntaa suihkua tai
vesiletkua sahkolaittee-
seen — Oikosulun vaara!

Al4 suuntaa vesisuihkua
sahkokalusteisiin, liitti-
miin alaka
sahkaojohtoihin. Oikosu-
lun vaara!

Al4 suuntaa suihkua
itsedsi alaka muita ihmi-
sié kohti. Al& puhdista
suihkulla vaatteitasi dlaka
kenkiasi.
Tapaturmavaara!

Seiso aina tukevasti.

Vaaran uhatessa tai hatatilanteessa
sammuta moottori valittbmasti.

suomi

Ole varovainen ty6skennellessasi
liukkailla, marilla, lumisilla tai jaisilla
pinnoilla tai maissa ja epatasaisessa
maastossa. liukastumisvaara!

Pida painepesuri mahdollisimman
kaukana puhdistettavasta kohteesta.
Kayta laitetta vahintdan 1 metrin paassa
rakennuksista.

Moottorissa syntyy myr-
kyllisia pakokaasuja heti,
kun moottori kdy. Nama
kaasut voivat olla hajutto-
mia ja nakymattdomia ja
sisaltaa palamatonta hiili-
vetyé ja bentseenia. Ala
kayta moottorilaitetta sul-
jetussa tai huonosti
tuulettuvassa paikassa.
Tama koskee myds
katalysaattorimalleja.

Al peité laitetta. Huolehdi moottorin
rittavasta jadhdytyksesta.

Huolehdi ojassa, notkossa tai muussa
ahtaassa paikassa tyoskennellessasi,
ettd ilma paasee vaihtumaan riittavasti.
Myrkytyksen aiheuttama hengenvaara!

Keskeyta tydnteko heti, jos huomaat
pahoinvointia, paansarkya,
nakohairidita (esim. kapeneva
nakokenttd), kuulohairioitd, huimausta
tai keskittymiskykysi heikkenee. Nama
oireet voivat aiheutua mm. liian suuresta
pakokaasupitoisuudesta — tapaturman
vaara!

Ala tupakoi moottorilaitetta kayttiessasi
alaka sen valitttmassa laheisyydessa.
Palovaara! Polttoainesailidsta voi
paasta helposti syttyvia hoyryja.

Ala suuntaa painesuihkua elaimiin.
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Ala suuntaa painesuihkua paikkaan,
mihin et nde.

Pida lapset, kotielaimet ja katselijat
loitolla.

Ala paasta laitetta puhdistaessasi
vaarallisia aineita (esim. asbestia tai
Oljya) ymparistéon. Noudata
ymparistdomaarayksia!

Ala kasittele painepesurilla
asbestisementtipintoja. Niista irtoaa
vaarallista asbestikuituja, jotka
kulkeutuvat keuhkoihin. Tdméa on
vaarana erityisesti pinnan kuivumisen
jalkeen.

Ala puhdista herkasti rikkoutuvia, esim.
kumisia tai kankaisia osia
roottorisuuttimen pistesuihkulla.
Huolehdi, etta painesuutin on tarpeeksi
kaukana puhdistettavasta pinnasta, jotta
pinta ei pdase vahingoittumaan.

Liipaisinkahvan vivun tulee olla
kevyttoiminen. Sen tulee palautua
vapauttamisen jalkeen itsestaan
l&htdasentoon.

Pida ruiskuvarresta kiinni molemmin
kasin, silla vesi aiheuttaa vastavoiman.
Taivutettua suihkuputkea kaytettdessa
voi esiintyd myds vaantoa.

Varo, ettd et vahingoita sdhkdjohtoa tai
paineletkua ajamalla sen yli, litistamalla,
kiskomalla tai muulla tavoin. Suojaa
johto ja letku kuumuudelta ja 6ljylta.

Jos laitteeseen on kohdistunut tavallista
kayttéa suurempi rasitus (isku tai
pudotus), tarkasta laitteen kunto ennen
kuin jatkat sen kayttda, ks. myos kohta
Ennen tydskentelyn aloittamista.
Tarkista erityisesti turvalaitteiden
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toiminta. Al kéyta laitetta, jos et ole
varma sen kayttoturvallisuudesta. Kysy
lisatietoja jalleenmyyjalta.

Sammuta moottori ennen kuin poistut
laitteen luota.

Varolaite

Paineen kasvaessa liian korkeaksi
turvalaite laukeaa ja painevesi
johdetaan ylivirtausventtiilin kautta
takaisin painepumpun imupuolelle.
Turvalaite on saadetty tehtaalla.
Kayttdja ei saa muuttaa turvalaitteen
asetuksia.

Tyén jalkeen

—  Sammuta moottori, kun poistut
laitteen luota.

— lIrrota laitteen ja vedensy6tdn
valinen tulovesiletku.

Huolto- ja korjausty6t

Huolla moottorilaite sdanndllisesti. Tee
ainoastaan tassa kayttéohjeessa
selostettuja huolto- ja korjaustgita.
Teetd muut ty6t huollossa.

STIHL suosittelee, etta annat huolto- ja
korjausty6t STIHL-huollon tehtavaksi.
STIHL-jalleenmyyjia koulutetaan
saanndllisesti ja heilld on
kaytettavanaan laitteita koskevat
tekniset tiedot.

Kéayta vain korkealaatuisia varaosia.
Huonolaatuisten osien kaytto voi
aiheuttaa tapaturman tai vahingoittaa
laitetta. Lisatietoja jalleenmyyijalta.

STIHL suosittelee alkuperaisten STIHL-
varaosien kayttéa. Ne on suunniteltu
juuri tata laitetta varten ja laitteen
kayttajan tarpeisiin sopiviksi.

Kun teet korjaus-, huolto- ja pesutdita,
sammuta moottori — tapaturmavaara!

Ala huolla tai sailytd moottorilaitetta
avotulen lahella.

Tarkista sdannollisesti, etta
polttoainesailion tulppa ei vuoda.

Tarkista sytytysjohto (eristys on
kunnossa, liitdnta kunnollinen).

Tarkista, ettd danenvaimennin on
kunnossa.

Ala kayté laitetta, jos &anenvaimennin
on viallinen tai sita ei ole — palovaara! —
kuulovammojen vaara!

Ala koske kuumaan
aanenvaimentimeen — palovammojen
vaaral

Sammuta moottori ennen
toimintahairién korjaamista.
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Suihkuputken kiinnitys ja
irrotus

ﬁ%

N
647BA021 KN

® Veda liitin (1) taakse ja pida se
takana

® Tydnna ruiskuputki (2)
liipaisinkahvaan kiinnityskohtaan tai
veda irroittaaksesi sen
liipaisinkahvasta

® Vapauta liitin (1)

RB 302, RB 402 PLUS

Paineletkun liittdminen ja
irrottaminen

RB 302

Paineletkun liittdminen

677BA001 KN

® Tyodnna paineletku (1) liittimeen

® Kierra kiristysmutteri (2) paikalleen.
Kiristd se kasin

Paineletkun irroittaminen
® Kierra kiristysmutteri (2) auki

® Veda paineletku liittimesta (1)

RB 402 PLUS

Paineletku on valmiiksi liitetty.

Paineletkun irroittaminen

677BA023 KN

® Avaa letkukelan jarru

suomi

Vapauta letkukelan jarru painamalla
kahvaa (1) alaspain.

Lukitse kahva (1) painamalla sita
yléspain, kunnes letkukela on
lukkiutunut.

® Kelaa paineletku (2) auki

® Kierra kiristysmutteria (3) alaspain
® Avaa letkunohjain (4)

® Ota paineletku liittimesta (2)
Paineletkun liittdminen

® Tyodnna paineletku (2) letkukelan
liittimeen

® Kierra kiristysmutteri (3) paikalleen.
Kirista se kasin
Asenna paineletku

letkunohjaimeen (4). Sulje
letkunohjain

® Avaa letkukelan jarru (1). Kelaa
paineletku

Paineletkun kiinnittdminen
liipaisinkahvaan

anbauen
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® Tydnna paineletku (1) liittimeen (2)

® Kierra kiristysmutteri (3) paikalleen.
Kiristé se kasin
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abbauen

647BA023 KN

® Paina liukukytkinta (4) nuolen
suuntaan ja pida se paikallaan

® Avaa kiristysmutteri (3) ja kierra
littimesta alaspain nuolen suuntaan

Paineletkun jatkoletku

Kayta vain yhta jatkoletkua,
ks.Lisavarusteet
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Vesiliiténta

Huuhtele vesiletku ennen sen liittdmista,
jotta laitteeseen ei paase hiekkaa eika
muuta likaa.

® Liité letku vesijohtoverkkoon
(halkaisija 3/4", pituus
painepulssien vaimentamiseksi
vahintdan 10 m)

RB 402 PLUS \»
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677BA004 KN

® Vie letkuliitdnnan (1) ja liittimen (2)
leuat vastakkain ja kdanna oikealle
rajoittimeen saakka

® Avaa vesihana

Imukaytttilassa laitteella voi imea vetta
jarvesta, sailiosta, tynnyrista tms., ks.
Paineeton vedensyotto.

Liittdminen vesijohtoverkkoon

003BA004 KN

Vesihanan ja letkun valiin on
asennettava paluuvirtauksen estin, jos
liitat laitteen vesijohtoverkkoon.
Paluuvirtauksen estimen tulee olla
maakohtaisten maaraysten mukainen.

Paluuvirtauksen estimen lapi johdettua
vettd ei enda luokitella juomavedeksi.

Noudata paikallisen vesilaitoksen
maarayksia, jotta vetta ei paase
painepesurista takaisin
vesijohtoverkkoon.

RB 302, RB 402 PLUS



Kaytto itseimevana

Painepesuria voi kayttda imemiseen

vain imulaitesarjan (lisdvaruste) kanssa.

Gﬁ HUOMAUTUS

Suosittelemme kayttdmaan
vedensuodatinta.

@ Liita laite painevesiliitantaan ja
kayta sitd hetki oheisen
kayttbohjeen mukaisesti

Kytke laite pois paalta

Irroita suihkuvarsi paineletkusta

Irroita letku vesiliitannasta

Liitéa imulaitesarja vesiliitantaan
laitteen mukana toimitetulla
littimella

Kayta ehdottomasti imulaitesarjan
mukana toimitettavaa liitinta.
Painepesurin vakiotoimitukseen
sisaltyvat letkuliittimet eivat ole tiiviita
imukaytdssa. Siksi ne eivat sovellu
veden imemiseen.

® Tayta imuletku vedella ja upota_
imuletkun imupaa vesiastiaan. Ala
kayta likaista vettad

® Pida paineletkua k&della alhaalla
Kaynnista laite

® Odota, kunnes paineletkusta virtaa
vettd tasaisesti

Kytke laite pois paalta

® Liita suihkuvarsi

RB 302, RB 402 PLUS

Kytke laite paalle liipaisinkahva
avoinna

Paina liipaisinkahvasta lyhyesti
useita kertoja perakkain, jotta laite
tyhjenee mahdollisimman nopeasti

suomi
Laitteen kdynnistdminen

® Avaa vesihana

Q HUOMAUTUS

Kaynnista laite vain, kun tulovesiletku on
litetty ja vesihana avattu. Muuten veden
puute saattaa vaurioittaa laitetta.

® Kelaa paineletku kokonaan auki

® Kaynnistd moottori kayttdohjeessa
selostetulla tavalla

® Suuntaa liipaisinkahva
puhdistettavaan kohteeseen — éla
kohti ihmisia!
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Tydéskentely

Liipaisinkahvan painaminen

® Suuntaa liipaisinkahva
puhdistettavaan kohteeseen.

® Jos laitteessa on roottorisuutin, pida

sitd alaspain kun kdynnistat laitetta.
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® Tydnna lukitusvipu (1) nuolen
suuntaan, liipaisin (2) vapautuu

® Paina liipaisin (2) pohjaan saakka

Valmiustilassa moottori kay hitaalla
kierrosnopeudella energiankulutuksen
ja melun pienentamiseksi.

Jos et kayta liipaisinkahvaa, moottorin
kaynti siirtyy automaattisesti
tydnopeudesta joutokayntinopeudelle.

Valmiustila

Gﬁ HUOMAUTUS

Pida laite valmiustilassa yhtajaksoisesti
korkeintaan 5 min. Kun tyéssa on yli 5
minuutin tauko tai kun jatat laitteen
valvomatta, kytke laite pois paalta
virtakytkimesta kayttbohjeessa
selostetulla tavalla.

90

Laitteen paineen ja vesimaéran saatd

Pumpun tydpainetta ja vesimaaraa voi
saataa pitkaan kestavan pesutydn
ajaksi.

® Saada tybpaine ja vesimaara
saadinta (3) kdantamalla

Painemittari (4) nayttda painepumpun
paineen.

Paineen saatod suuttimesta

Tybpaineen voi s&atada suuttimesta
portaattomasti.

647BA025 KN

® K&anna saatohylsya, tuloveden
maara ei muutu

Paineletku

(a HUOMAUTUS

Al3 taita paineletkua &laka pida sita
kierteilla.

Ala aseta paineletkun paalle raskaita
esineita alaka aja sen paalta.

Varusteiden sdilytys

Kelaa paineletku. Sailyta ruiskuvarsi
laitteessa.

RB 302, RB 402 PLUS
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677BA018 KN
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677BA019 KN

RB 302, RB 402 PLUS

Puhdistusaineiden
sekoittaminen

631BA008 KN

Imuletkulla voi imeé ja sekoittaa veteen
pesuainetta erillisesta sailidsta:

Lisda ohjeen mukaisesti
laimennettua STIHLin pesuainetta
pesuainesailiéon

Tydnna imup&an imuletku
mahdollisimman pitkalle
pesuainesailioon

Jatkoletkua kaytettdessa pesuaineen
imeminen sailidsta ei ole mahdollista.

Pesuainetta voi imea vain
matalapainekaytolla.

647BA028 KN

K&anna saatohylsya nuolen
suuntaan vasteeseen saakka
(matalapainekayttd)

Levitd pesuainetta alhaalta ylospain

Pesuaine ei saa paasta kuivumaan
puhdistettavalle pinnalle.

suomi

Kun et tarvitse enempaé pesuainetta:
® Tydnna imupdé puhtaaseen veteen

® Pida liipaisinkahva auki ja anna
painepesurin kayda hetken aikaa,
kunnes suuttimesta ei enaa tule
pesuainetta

® Ks. Laitteen kytkeminen pois
toiminnasta

o1
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Laitteen kytkeminen pois
kaytosta

Sammuta moottori kayttéohjeessa
selostetulla tavalla.

Sulje vesihana

Paina liipaisinkahvaa, kunnes
suihkupaasta tulee enaa vain
muutama tippa vetta. Laite on nyt
paineeton

Vapauta vipu

647BA029 KN |

Tydnna lukitusvipua (1) nuolen
suuntaan. Liipaisinkahva lukittuu ja
laitteen kytkeminen vahingossa
paalle estyy

Irroita tulovesiletku laitteesta ja
vesijohtoverkosta.

Kaytén jalkeen

92

Kelaa paineletku ja liitantajohto
niille tarkoitettuihin pidikkeisiin,
ks.Tarkeat osat

Laitteen sailytys

Sailyta laite kuivassa, jaatymiselta
suojatussa paikassa.

Jos jaatymista ei voi estaa, ime
pumppuun glykolipohjaista
pakkasnestettd, samaa kuin
ajoneuvoissa:

® Irroita tulovesiletku laitteesta

® Irroita suutin suihkuputkesta, ks.
Suuttimen irroittaminen ja
kiinnittdminen

® Kytke laitteeseen virta ja kytke virta

pois paalta korkeintaan 1 min
kuluttua

@ Liitd imuletku (lisdvaruste) laitteen
tulovesiliitantdan ja pane toinen paa
pakkasnestettd sisaltavaan astiaan

® Upota liipaisinkahva ilman
suihkuputkea samaan astiaan

® Kaynnistd moottori

® Paina liipaisinkahvasta, kunnes
suihku on tasainen

® Ota imuletku pois pakkasnestettad
sisaltavasta astiasta

® Paina liipaisinkahvasta ja pumppaa
pakkasneste pois

® Kytke moottori pois toiminnasta.

® Sailyta loppu pakkasneste
suljetussa astiassa

Laitteen kuljettaminen

Tyéntdkahvan irroittaminen

Tydntékahvan voi irroittaa, jolloin
pesurin kuljettaminen ajoneuvossa on
helpompaa:

677BA017 KN

Irroita molemmat tahtikahvat (1)

Irroita tydntokahva (2) yléspain

vetamalla

RB 302, RB 402 PLUS
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Ty6ntdkahvan asentaminen

677BA022 KN

® Tydnna tyontdkahvan (2)
molemmat paéat pidikkeen (3) ja
runkoputken valiin ruuvin
ylapuolelle

@ Kiristd molemmat téhtikahvat (1)
kasin. Tydontékahva on nyt
kiinnitetty

RB 302, RB 402 PLUS 93
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Huolto- ja hoito-ohjeita

Tiedot koskevat normaalioloissa kaytettéavaa laitetta. Tydskenneltdessa paivittain g
pidempia aikoja on annettuja valeja lyhennettava. Jos laitetta kdytetaan vain satun- ‘5 S
naisesti, voi valejé vastaavasti pidentéa. = B < < -
s [§ | % N =
< = x - c - c o 2
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Silmamaarainen tarkastus (kunto, X
Koko kone tiiviys)
Puhdista X X
Painepumpun 6ljymaara Tarkista X
Painepumpun oljy Vaihda" 2 X
Tarkista X
Vaihteistodljy (vain RB 402 PLUS)
Vaihda® X
Puhdista X X
Paineletkun liittimet
Rasvaa X
Sumkupytken k_ytkentalntln ja liipaisinkah- Puhdista X X
van kytkinholkki
Puhdista X X
Paineliitdnnan tulovedensuodatin
Vaihda X
Puhdista X
Painesuutin
Vaihda X
Tuuletusaukot Puhdista X
Ruisku Puhdista X
Tarkista X
Téarindnvaimennin
Vaihda X
Moottori Huolla Huolla moottori kayttdohjeessa selostetulla tavalla

1 ensimmaisen kerran 50 kayttétunnin jalkeen

2 RB302: seuraavat 6ljynvaihdot puolen vuoden tai 200 kayttétunnin jalkeen

94
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Huolto

Sammuta moottori aian ennen huollon ja
puhdistamisen aloittamista.

Jotta laite toimisi hyvin, suosittelemme
jokaisen kayttokerran yhteydessa
suorittamaan seuraavat toimenpiteet:

® ennen paikalleen asentamista
huuhtele vedella vesiletku,
paineletku, suihkuputki ja varusteet

® Puhdista suihkuputken liitin ja
lipaisinkahvan kytkinholkki hiekasta
ja polysta

Painesuuttimen puhdistaminen

Puhdista suutin heti, tukkeutunut suutin
aiheuttaa liilan korkean pumppupaineen.

647BA031 KN

® Kytke moottori pois toiminnasta.

® Paina liipaisinkahvaa, kunnes
suihkupaasta tulee enda vain
muutama tippa vetta. Laite on nyt
paineeton

Irroita suihkuputki

® Puhdista suutin neulalla

RB 302, RB 402 PLUS

{s} HUOMAUTUS

Puhdista suutin vain suihkuputki
irroitettuna.

® Huuhtele suihkuputki vedella
suuttimen puolelta

Tulovesisiivilan puhdistaminen

Puhdista tulovedensuodatin tarpeen
mukaan; kerran viikossa tai useammin.

677BA013 KN

® Irroita vesiletkun liitin (1)

® Irroita siivila (2) varovasti pihdeilla.
Huuhtele siivila

® Ennen asentamista varmista, etta
siivila on ehja, vaihda siivila
tarvittaessa.

Tuuletusaukkojen puhdistaminen

Pida laite puhtaana, jotta jadhdytysilma
paasee kulkemaan aukoista vapaasti.

Ruiskun puhdistaminen

Puhdista ruisku jokaisen kayttokerran
jalkeen pesuaineella.

631BA008 KN

® Tydnnadimupada puhtaaseen veteen

® Paina liipaisinkahvaan. 5 s

Liittimien rasvaaminen

Rasvaa paineletkun liittimet tarvittaessa.

Moottorin huolto

Huolla moottori kdyttdohjeessa
selostetulla tavalla.

Téarindnvaimentimen testaaminen

Laitteen turvallisen kayttdkunnon
varmistamiseksi vaihda vahingoittunut
tai kulunut etumainen tarinanvaimennin.
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Oljymaaran tarkastaminen

Painepumppu

B
O S

i

677BA012 KN

Tarkista painepumpun ja vaihteen (vain
RB 402 PLUS) 6ljytaso kerran
kuukaudessa.

® Aseta laite tasaiselle, vaakasuoralle
alustalle

® Tarkista, etta dljya on 6ljymaaran
tarkastusikkunan keskikohtaan
saakka

® Lisaa dljya tarvittaessa
(SAE 15 W 40)

Moottori

Tarkista moottorin dljytaso
kayttdohjeessa selostetulla tavalla.

@ HUOMAUTUS

Moottori pysahtyy automaattisesti, jos
6ljya on liian vahan. Moottorin voi
kaynnistaa vain, kun 6ljya on riittavasti.

96

Oljyn vaihto

® Anna laitteen Idmmet4, dljynvaihto
helpottuu.

Havita jatedljy jatehuoltomaaraysten
mukaisesti.

Painepumppu

® Kannen avaaminen

RB 302
1
IR
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Ensimmainen 6ljynvaihto

50 kayttétunnin jalkeen, sen jalkeen
puolen vuoden tai 200 kayttétunnin
valein.

® Avaa oljyntayttoruuvi (1)

® Laita jokin sopiva astia (1 litra)
pumpun alle

@ Ota dljytason tarkistusikkuna (2)
pois, kallista laite, jotta voit valuttaa
6ljyn ulos

® Laske dljy johonkin sopivaan
astiaan

® Kierra oljytason tarkistusikkuna (2)
paikalleen ja kirista se

® Lisaa odljy (180 ml, SAE 15 W 40)
® Tarkista dljlymaara

® Kierra dljyntayttdruuvi paikalleen.
Kirista se.

® Asenna suojus
RB 402 PLUS

677BA010 KN

Ensimmainen &ljynvaihto

50 kayttétunnin jalkeen, sen jalkeen
puolen vuoden tai 500 kayttdétunnin
vélein.

® Avaa 6ljyntayttéruuvi (1)

® Laita jokin sopiva astia (1 litra)
pumpun alle

® Avaa dljynpoistoruuvi (3)

Laske 6ljy johonkin sopivaan
astiaan

® Kierrd 6ljynpoistoruuvi paikalleen.
Kirista se.

Lisaa oljy (560 ml, SAE 15 W 40)
® Tarkista 6ljymaara

® Kierrd dljyntayttdruuvi paikalleen.
Kirista se.

® Asenna suojus

Moottori

Vaihda moottorin 6ljy kayttdohjeessa
selostetulla tavalla.

RB 302, RB 402 PLUS



Vaihde (RB 402 PLUS)

Ensimmainen &ljynvaihto

50 kayttétunnin jélkeen, sen jalkeen
puolen vuoden tai 500 kayttétunnin
valein.

® Avaa oljyntayttéruuvi (1)

@ Laita jokin sopiva astia (1 litra)
pumpun alle

® Avaa dljynpoistoruuvi (3)

Laske 6ljy johonkin sopivaan
astiaan

® Kierra dljynpoistoruuvi paikalleen.
Kirista se.

Lisaa oljy (275 ml, SAE 15 W 40)
® Tarkista dljymaara

® Kierrd dljyntayttéruuvi paikalleen.
Kirista se.

RB 302, RB 402 PLUS

Kulutuksen minimointi ja
vaurioiden valttaminen

Tassa kayttdohjeen ohjeiden
noudattaminen vahentaa
moottorilaitteen kulumista ja
vaurioitumista.

Kayta, huolla ja sailyta laitetta tassa
kayttdohjeessa ja moottorin
kayttdohjeessa selostetulla tavalla.

Kayttdja vastaa kaikista turvallisuus-,
kayttd- ja huolto-ohjeiden noudattamatta
jattdmisesta aiheutuvista vaurioista.
Tama koskee erityisesti:

— muiden kuin STIHLin hyvaksymien
muutosten tekemista tuotteeseen

— sellaisten varusteiden kayttoa, jotka
eivat ole STIHLin hyvaksymia, jotka
eivat laitteeseen sovi tai jotka ovat
huonolaatuisia

— laitteen maaraysten vastaista
kayttoa

— laitteen kayttéa urheilu- tai
kilpailutapahtumissa

— seurannaisvaurioista, jotka ovat
syntyneet viallisten komponenttien
kayttamisesta

— jaatymisen aiheuttamista vaurioista

— huonosta veden saannista
johtuvista vaurioista (esim.
tulovesiletkun Iapimitta liilan pieni)

Huoltotydt

Tee kaikki kohdassa Huolto- ja hoito-
ohjeet ja erillisessa moottorin
kayttdohjeessa selostetut tyot

suomi

saanndllisesti. Jos et pysty itse
huoltamaan laitetta, anna laite STIHL-
jalleenmyyjan huollettavaksi.

STIHL suosittelee, ettad annat huolto- ja
korjaustyét STIHL-huollon tehtavaksi.
STIHL-jalleenmyyijid koulutetaan
saanndllisesti ja heilld on
kaytettdvanaan laitteita koskevat
tekniset tiedot.

Jos ndma tyot jatetdan tekematta tai jos
ne tehdaan vaarin, voi syntya vaurioita,
joista kayttaja on itse vastuussa. Naita
ovat mm.:

— laitteen osille aiheutuneet vahingot,
jotka johtuvat viivastyneesta tai
riittamattomasta huollosta

— laitteen epaasianmukaisesta
sdilytyksesta johtuvat korroosio- ja
seurannaisvauriot

— laitteelle huonolaatuisten varaosien
kaytosta aiheutuneet vahingot

Kuluvat osat

Jotkut laitteen osat kuluvat myoés
normaalissa maaraysten mukaisessa
kaytdssa, joten ne on vaihdettava
kayttotavasta ja -tiheydesta riippuen
ajoissa uusiin. N&itd ovat mm.:

— Korkeapainesuuttimet

— Korkeapaineletkut
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Tarkeat osat

RB 302

Liipaisinkahva
Suihkuputken liitin
Lukitusvipu

Liipaisin
Paineletkuliitidnnan lukitsin
Paineletkun liitosmutteri
Suutin

TyOpaineen saatéhylsy
Paineletku

Painemittari

Veden paineen ja vesimaaran
saadin

Oljyntayttdruuvi
Paineletkun liitin
Tuloveden liitin, sis. siivilan
Pesuaineen imuletku
Tydntdkahva

Tahtikahva

Paineletkun pidike
Ruiskuvarren pidike
(")"ijméérén tarkastusikkuna
(Oljynpoistoruuvi)

21 Moottorin kytkin

# Tyyppikilpi

Muut moottorin tarkeat osat, ks.
moottorin kayttdohje.
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RB 402 PLUS

Liipaisinkahva

Suihkuputken liitin

Lukitusvipu

Liipaisin

Paineletkuliitannan lukitsin

Paineletkun liitosmutteri

Suutin

TyOpaineen saatéhylsy

9 Roottorisuutin

10 Paineletku

11 Painepumpun 6&ljyntayttéruuvi

12 Vaihteen 6ljyntayttdruuvi

13 Painepumpun &ljynpoistoruuvi

14 Veden paineen ja vesimaaran
saadin

15 Painemittari

16 Tuloveden liitin, sis. siivilan

17 Pesuaineen imuletku

18 Tyontdkahva

19 Tahtikahva

ONOAPr,ON =

677BA021 KN
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20
21
22
23
24
25
26
27
28
29

#

Paineletkun ohjain
Paineletkun liitin

Letkukela

Ruiskuvarren pidike
Letkukelan jarru

Letkukelan kampi

Moottorin kytkin

Vaihteen 6ljynpoistoruuvi
Oljymaaran tarkastusikkuna, vaihde
Oljyméaéran tarkastusikkuna,
painepumppu

Tyyppikilpi

Muut moottorin tarkeat osat, ks.
moottorin kayttdohje.

100

Hydrauliikan tiedot

Tekniset tiedot

RB 302
Moottori

Tydpaine: 1-14 Mpa (10 -

o o . 140 bar)

Yksisylinterinen nelitahtimoottori Suurin sallittu paine: 25 MPa
RB 302 (250 bar)

Tuloveden 1 MPa
Sylinteritilavuus: 163 cm® maksimipaine: (10 bar)
Teho: 4 kW (5,5 PS), Maksimivirtaama: 840 I/h
_ kun 3600 1/min  virtaama EN 60335
Oljy: SAE 15 W -40 mukaisesti-2-79: 750 I/h
Oliyn méaara: 600 ml Maks. imukorkeus: 1,0m
Polttoaine: Bensiini Maks. tuloveden lampétila
Polttoainesailion Painevesikaytto: 60 °C
tilavuus: 3600 cm® (3,6 1) Imukaytts: 50 °C
Muut tekniset tiedot, ks. moottorin Maks. takaiskuvoima: 34 N
kayttoohje Oljy - painepumppu ~ SAE 15 W -40
RB 402 PLUS Oliymaara -

painepumppu 180 ml
Sylinteritilavuus: 389 cm? RB 402 PLUS
Teho: 9,6 kW (13,2

PS), kun 3 600 Tydpaine: 1-23 Mpa (10 -

_ 1/min 230 bar)
Oljy: SAE 15 W -40 Suurin sallittu paine: 25 MPa
Oljyn maara: 1100 ml (250 bar)
Polttoaine: Bensiini Tuloveden
Polttoainesailion maksimipaine: 1 MPa (10 bar)
tilavuus: 6500 cm® (6,5 1) Maksimivirtaama: 1146 I/h
Muut tekniset tiedot, ks. moottorin Virtaama EN 60335
kayttdohje mukaisesti-2-79: 1098 I/h

Maks. imukorkeus: 2,5m

Maks. tuloveden lampdtila
Painevesikaytto: 70 °C
Imukaytto: 60 °C

Maks. takaiskuvoima: 58 N

Oljy - painepumppu  SAE 15 W -40
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Oljymaara -

painepumppu 560 ml

Oljy - vaihde SAE 15 W -40
Oliymaara - vaihde 275 ml

Mitat

Pituus n.: 800 mm

Leveys n.: 590 mm
Korkeus n.: 1015 mm
Paino

ruiskuvarrella ja paineletkulla

varustettuna:

RB 302: n.38,5 kg

RB 402 PLUS: n. 80 kg

Paineletku

RE 302: 10 m, DN 08,
teraspunos

RB 402 PLUS: 20 m, DN 08,
terdspunos

Melu- ja térindtaso

Aanen painetaso L,, standardin ISO
3744 mukaisesti (1 m etdisyydelta)

RB 302: 90,4 dB(A)
RB 402 PLUS: 90,2 dB(A)
Aanitehotaso L, ISO 3744 mukaisesti
RB 302: 103,8 dB(A)
RB 402 PLUS: 103,6 dB(A)

RB 302, RB 402 PLUS

Kahvan térindarvo a,, ISO 5349
mukaisesti

RB 302: <2,5m/s?
RB 402 PLUS: <2,5m/s?
Aanenpainetasolle ja d4anentehotasolle
K on-Arvo direktiivin 2006/42/EY = 2,0
dB (A) mukaan; tarindarvolle K on-Arvoa

direktiivin 2006/42/EY mukaan = 2,0
m/s2.

REACH

suomi

Lisavarusteet

Putken puhdistussarja

REACH on kemikaalien rekisterointia,
arviointia ja lupamenettelya koskeva
EY-asetus.

REACH-asetuksen 1907/2006/EY
vaatimusten tayttdmisesta on tietoa
osoitteessa www.stihl.com/reach

Pituudet 10 ja 20 m

&

669BA010 KN

Pesuletkun paassa on merkki (nuoli):

® Tydnna letku puhdistettavaan
putkeen merkkiin saakka. Kaynnista
laite vasta sitten.

Jos merkki tulee nakyviin, kun vedat
letkua ulos putkesta:

® kytke laite paalta

® paina liipaisimesta, kunnes laite on
paineeton

® veda letku kokonaan ulos putkesta
ala veda letkua ulos putkesta, kun laite
on kytkettyna paalle.

Muut lisdvarusteet

Pydrivé pesuharja — vaihdettava
harjaosa.

Pesuharja — suoriin tai taivutettuihin
suihkuputkiin.

Suora suihkuputki — pituus 350, 500,
1070, 1800 tai 2500 mm.
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Taivutettu suihkuputki — pituus 1070
mm; taivutettu suihkuputki. Ald suuntaa
putkea kulman taakse, jos et née, onko
siella ihmisia.

Pydreésuihkusuutin — 0° suihkukulma,
erittdin voimakas pistemainen suihku.

Painesuutin — 15°-, 30°- tai 60°-
suihkukulma.

Roottorisuutin ja suihkuputki — pituus
950 mm - suurille pinnoille ja erityisen
pinttyneelle lialle (sisaltyy PLUS-
malleihin).

Paineletkun jatkoletku — DN 08, liitdnta
M27 x 1,5 — vahvistettu terdspunos,
pituus 10, 15 tai 20 m. Kayta aina vain
yhta paineletkun jatkoletkua.

Paineletkun sovitin - liitin M24 x 1,5;
paineletkun ja jatkopaineletkun
littdmiseen.

Adapteri — kierreliittimella varustettujen
osien ja pikaliittimella varustetun
liipaisinkahvan liittdmiseen.

Vesihiekkapuhalluslaite — kiven tai
metallin hiekkapuhallukseen.

Vedensuodatin — veden puhdistamiseen
vesijohtoverkko- seka paineettomassa
imukaytdssa.

Paluuvirtauksen estin — estda veden
virtaamisen takaisin painepesurista
vesijohtoverkkoon.

Imusarja — ammattilaismalli, 3/4", pituus
3m.

Uusimmat tiedot naista ja muista
lisatarvikkeista saat STIHL-
jalleenmyyijalta.
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Kayttéhairididen korjaaminen

suomi

Ennen koneen huoltoa sammuta moottori, sulje vesihana ja paina liipaisinkahvaa, kunnes paine on poistunut.

Hairié

Syy

Toimi néin

Moottori ei kdynnisty

Polttoainesailidssa ei ole polttoainetta

Avaa polttoainehana

Lisaa polttoainetta”

Moottorissa ei ole tarpeeksi 6ljya

Lisaa oljya")

Pumppu on jaatynyt Sulata laite
Pumppu on jumittunut Vie laite huoltoon?) korjattavaksi
Paineen vaihtelua tai laskua Paineen saato liipaisinkahvalla ei ole saadetty |Saada paine

oikein

Vetta on liilan vahan

Avaa vesihana kokonaan

Varmista sallittu imukorkeus (vain
imukaytolld).

Tarkista jatkoletkun lapimitta ja pituus

Moottorin kdyntinopeus liian alhainen

Vie laite huoltoon?) korjattavaksi

Pumpun tuloveden suodatin on tukossa

Puhdista tulovedensuodatin, ks. Huolto

Jarjestelmassa on ilmaa

llmaa jarjestelma, sita varten kayta liipaisin-
kahvaa useita kertoja lyhyin véliajoin

Korkeapainesuutin on tukossa / viallinen

Puhdista suutin, ks. Huolto

Vaihda suutin

1)
2)

Ks. moottorin kayttéohje
STIHL suosittelee STIHL-huoltoa

Ennen koneen huoltoa sammuta moottori, sulje vesihana ja paina liipaisinkahvaa, kunnes paine on poistunut.

Hairi6

Syy

Toimi néin

Paineen vaihtelua tai laskua

Pumppu on osaksi jaatynyt

Sulata laite

Pumppu imee ilmaa (vain imukaytolla)

Tarkista imulaitteiden ilmatiiviys. llmaa jar-
jestelma, sita varten kayta liipaisinkahvaa
useita kertoja lyhyin véliajoin

Painepumppu vuotaa, venttiilit ovat viallisia

Vie laite huoltoon?) korjattavaksi

Veden lampdtila on liilan korkea

Sallittu veden ldmpétila, ks. Tekniset tiedot

Paine on liian korkea

Moottorin kierrosnopeuden saato ei ole saa-
detty oikein tai on viallinen

Vie laite huoltoon?) korjattavaksi

Moottori sammuu

Moottorissa ei ole tarpeeksi 6ljya

Lisaa oljya")

RB 302, RB 402 PLUS
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Ennen koneen huoltoa sammuta moottori, sulje vesihana ja paina liipaisinkahvaa, kunnes paine on poistunut.

Hairié

Syy

Toimi néin

Pesuainetta ei tule

Pesuainesailié on tyhja

Tayta pesuainesailid

Pesuaineen imu on tukossa

Poista tukos

Ruisku on likaantunut tai imuletku on tukossa | Puhdista ruisku, ks. Huolto, poista imulet-

kun tukkeuma

Ruiskuputken saatdhylsy ei ole saadetty
alipaineelle

Kierra saatdhylsya vastapaivaan rajoitti-
meen saakka, ks. Pesuaineen
sekoittaminen

1 Ks. moottorin kayttdohje
2)  STIHL suosittelee STIHL-huoltoa
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Korjausohijeita

Laitteen kayttaja saa suorittaa vain
téssa kayttdohjeessa kuvattuja huolto-
ja hoitot6ita. Suuret korjaukset on
annettava alan ammattilaisen
tehtavaksi.

STIHL suosittaa, ettd annat huolto- ja
korjausty6t vain STIHL-huollon
tehtavaksi. STIHL-jalleenmyyjia
koulutetaan sdanndllisesti. Heilla on
kaytettavissdan naité laitteita koskevat
tekniset tiedotteet.

Asenna korjausten yhteydessa
ainoastaan STIHLin t&han laitteeseen
hyvaksymia tai muita samantasoisia
varaosia. Kayta vain korkealaatuisia
varaosia. Huonolaatuisten osien kaytto
voi aiheuttaa tapaturmia tai vahingoittaa
laitetta.

STIHL suosittaa alkuperaisten STIHL-
varaosien kayttoa.

Tunnet STIHL-alkuperaisvaraosan
STIHL-varaosanumerosta, tekstista

S TIHL ja tarvittaessa STIHL-
varaosamerkista &}, (pienikokoisessa
osassa voi olla vain merkki).

RB 302, RB 402 PLUS

Havittdminen

Havita laite maakohtaisten
ymparistdmaaraysten mukaisesti.

[ 4

e

000BA073 KN

STIHL-laite ei kuulu sekajatteeseen.
Kierrata STIHL-laite, akku ja pakkaus
ymparistémaaraysten mukaisesti.

STIHL-jalleenmyyjalta saat havittamista
koskevat ajantasaiset tiedot.

suomi

EU-
vaatimustenmukaisuusvakuu
tus

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Badstr. 115
D-71336 Waiblingen

Saksa

vakuuttaa, etta

Malli: painepesuri
Mrkki: TIHL

tyyppi: RB 302
sarjatunniste: 4772
iskutilavuus: 163 cm3
tyyppi: RB 402 PLUS:
sarjatunniste: 4773
iskutilavuus: 389 cm?

vastaa soveltuvilta osin direktiivien
2006/42/EY, 2014/30/EU ja 2000/14/EY
saanndksia ja etta tuote on kehitetty ja
valmistettu seuraavien standardien
tuotteen valmistuspaivana voimassa
olevien versioiden mukaisesti:

EN ISO 12100-1, EN ISO 12100-2,
EN 55012, EN 60335-2-79,
EN 61000-6-1, EN 61000-6-3

Mitattu ja taattu danitehotaso on
maaritetty direktiivin 2000/14/EY liitteen
V ja standardin ISO 3744 mukaan.

Mitattu &anitehotaso:

RB 302: 103,8 dB(A)

RB 402 PLUS: 103,6 dB
(A)

Taattu &anitehotaso:

RB 302: 105 dB (A)

RB 402 PLUS: 105 dB (A)
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Teknisten asiakirjojen sailytys:

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Produktzulassung

Valmistusvuosi ja konenumero on
merkitty laitteeseen.

Waiblingen, 28.10.2016
ANDREAS STIHL AG & Co. KG
psta

ﬁam& ﬁ/ﬂ/l J

Thomas Elsner

Leiter Produktmanagement und
Services (tuotehallinta- ja
palveluasioista vastaava johtaja)

C€
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Manual de utilizare original

In compozitia cernelurilor intra uleiuri din plante, hartia este

Tiparit pe hartie alba netratata chimic cu clor.
reciclabila.

© ANDREAS STIHL AG & Co. KG, 2018

0458-677-9921-A. VA6.H18.

0000000846_011_RO

Cuprins

Despre acest manual de utilizare

Instructiuni de siguranta si tehnica
de lucru

Montarea si demontarea tubului
pulverizator

Montarea si demontarea furtunului
de Tnalta presiune

Alimentarea cu apa

Alimentarea cu apa fara presiune
Pornirea utilajului

Operatii

Amestecarea detergentului
Deconectarea utilajului
Depozitarea utilajului
Transportarea utilajului
Instructiuni de intretinere si ingrijire
intretinere

verificati nivelul de ulei

Schimbul de ulei

Minimizarea uzurii si evitarea
pagubelor

Componente principale
Date tehnice
Accesorii speciale

nlaturarea defectiunilor in
functionare

Instructiuni pentru reparatii
Colectarea deseurilor
Declaratie de conformitate EU
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romana

Stimata cumparatoare, stimate
cumparator,

va multumim ca ati ales un produs de
calitate al firmei STIHL.

Acest produs a fost obtinut prin metode
moderne de prelucrare, la care s-au
adaugat masuri sporite de asigurare a
calitatii. Am depus toate eforturile pentru
a ne asigura ca acest aparat va
corespunde cerintelor dumneavoastra si
ca il puteti utiliza fara probleme.

Pentru informatii cu privire la aparatul
dumneavoastra, va rugam sa va
adresati dealerului dvs. sau direct,
societatii noastre de distributie.

Al dvs.

(s

Dr. Nikolas Stihl

Acest manual de utilizare este protejat prin legea dreptului de autor. Ne rezervam toate drepturile, in special dreptul de a mul-
tiplica, traduce si prelucra prin sisteme electronice.
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Despre acest manual de
utilizare

Simboluri

Toate simbolurile care se gasesc pe
aparat, sunt descrise in acest manual de
utilizare.

Simbolizarea paragrafelor

AAVERTISMENT

Avertisment cu privire la pericolul de
accident si ranire, precum si pericolul
unor pagube materiale semnificative.

G} INDICATIE

Avertisment cu privire la avarierea

utilajului sau componentelor individuale.

Dezvoltare tehnica

STIHL se preocupa in mod constant de
imbunatatirea tuturor masinilor si
utilajelor; prin urmare ne rezervam
dreptul de a efectua modificari Tn
programul de livrare in ceea ce priveste
forma, tehnologia si echiparea.

Prin urmare nu pot fi ridicate pretentii cu
privire la informatiile si figurile din acest
manual de utilizare.

108

Instructiuni de siguranta si
tehnica de lucru

Presiunea inalta a
apei prezinta surse
deosebite de
pericol.

Manualul de utili-
zare se va citi in
intregime cu aten-
tie inainte de
punerea in functi-
une si se va pastra
in siguranta pen-
tru a fi utilizat
ulterior. Nerespec-
tareainstructiunilor
de utilizare poate
duce la grave
accidente.

AAVERTISMENT

- Copii sau tineri nu trebuie
sa fie lasati sa lucreze cu
utilajul. Supravegheati
copiii, pentru a va asigura
ca acestia nu se joaca in
preajma utilajului.

- Utilajul va fi inmanat sau
imprumutat numai acelor
persoane care au
cunostinte despre modelul
respectiv si utilizarea lui —
intotdeauna se va inména
si manualul de utilizare.

- Nu utilizati aparatul daca in
zona de lucru se gasesc
persoane fara costum de
protectie.

Se vor respecta normele de
siguranta specifice tarii
respective, de ex. cele emise
de asociatiile profesionale,
casele de asigurari sociale,
autoritatile insarcinate cu
protectia muncii si altele.

In cazul neutilizarii, utilajul se
va depozita in asa fel incat sa
nu puna in pericol nici o
persoana. Utilajul se va
asigura impotriva accesului
neautorizat.
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Persoanele care din cauza
capacitatii limitate de natura
fizica, senzoriala sau mentala,
nu pot opera aparatul in
conditii de siguranta, vor lucra
cu acesta numai sub
supraveghere sau conform
instructiunilor unei persoane
responsabile.

Utilizatorul este responsabil
pentru accidentele sau
pericolele aparute fata de alte
persoane sau de lucrurile
apartinand acestora.

La prima intrebuintare a
utilajului: Se solicita
vanzatorului sau altui
specialist informatii cu privire
la utilizarea in siguranta a
aparatului.

in unele tari functionarea
motoutilajelor emitatoare de
unde sonore poate fi limitata
prin decizii locale. Respectati
normele specifice locale.

Verificati cu atentie starea
corespunzatoare a utilajului
de fiecare data inainte de a
incepe lucrul. Acordati atentie
speciala furtunului de Tnalta
presiune, dispozitivului
pulverizator si dispozitivelor
de siguranta.

RB 302, RB 402 PLUS

Nu lucrati cu un furtun de
inalta presiune avariat —
inlocuiti-l imediat.

Utilajul va fi pus in functiune
numai daca toate
componentele sunt intacte.

Nu calcati peste furtunul de
inalta presiune, nu trageti de
el, nu-l indoiti

Nu deplasati utilajul tragand

de furtunul de inalta presiune.

Furtunul de inalta presiune
trebuie sa fie acceptat pentru
presiunea admisa de
functionare a utilajului.

Presiunea de functionare
admisibila, temperatura
maxim admisa si data
fabricatiei sunt imprimate pe
mantaua furtunului de inalta
presiune. Pe armaturi sunt
indicate presiunea admisa si
data fabricatiei.

Accesorii si piese de schimb

AAVERTISMENT

—  Furtunurile de inalta presiune,
armaturile si cuplajele sunt
importante pentru siguranta
utilajului. Montati numai furtunuri de
fnalta presiune, armaturi, cuplaje si
alte accesorii aprobate de STIHL
pentru acest utilaj sau piese similare

romana

din punct de vedere tehnic. Pentru
orice nelamurire adresati-va unui
serviciu de asistenta tehnica.
Utilizati numai accesorii de inalta
calitate. Tn caz contrar apare
pericolul accidentarii sau avarierii
motoutilajului.

— STIHL va recomanda utilizarea
pieselor de schimb si accesoriilor
originale STIHL. Datorita
caracteristicilor lor acestea sunt
optime pentru produs si corespund
cerintelor utilizatorului.

Asupra utilajului nu se va executa nici o
modificare — in caz contrar ar putea fi
periclitatd siguranta. STIHL nu isi poate
asuma nici o raspundere pentru leziuni
asupra persoanelor si daunele
provocate bunurilor, cauzate de
folosirea utilajelor atasabile neaprobate
de STIHL.

Adaptarea din punct de vedere fizic

Persoanele care intrebuinteaza utilajul
trebuie sa fie odihnite, sanatoase si in
buna form4 fizica. in cazul cand vi s-a
recomandat evitarea solicitarii din
motive de sanatate, adresati-va unui
medic pentru a afla daca este posibil sa
se utilizeze aparatul.

Dupa administrarea de alcool,
medicamente care influenteaza
capacitatea de reactie sau droguri nu
este permisa utilizarea utilajului.

Numai pentru purtatorii de by-pass:
Sistemul de aprindere al acestui utilaj
produce un camp slab electromagnetic.
Nu putem exclude complet influenta
asupra tipurilor individuale de by-pass.
Pentru a evita riscurile din punct de
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vedere al sanatatii, STIHL va
recomanda sa va adresati medicului
personal si fabricantului de by-pass.

Domenii de utilizare

Aspiratorul de Tnalta presiune este
destinat curatarii vehiculelor, masinilor,
rezervoarelor, fatadelor, grajdurilor si
indepartarii ruginei fara emisie de praf
sau scantei.

Intrebuintarea utilajului in alte scopuri
este interzisa si poate duce la accidente
sau defectiuni ale aparatului.

Tmbrécaminte si echipament

Purtati incaltaminte cu talpa aderenta.

AAVERTISMENT

Pentru reducerea riscului
de leziuni la ochi, purtati
ochelari de protectie cu
aplicare stransa conform
normei EN 166. Aveti
grija la corecta asezare a
ochelarilor de protectie.

Purtati Tmbracaminte de protectie.
STIHL recomanda utilizarea unei
salopete de lucru pentru a minimiza
riscul ranirii in cazul atingerii accidentale
cu jetul de inalta presiune.

Nu se poarta imbracaminte care se
poate agata de piesele utilajului care se
gasesc in miscare. Nici saluri, cravata si
bijuterii. Parul lung se va strange si
proteja (batic, sapca, casca etc.).
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Transportarea utilajului

Intotdeauna se opreste motorul.

Nu atingeti piesele fierbinti ale utilajului,
in special toba de esapament si carcasa
mecanismului — pericol de ardere!

Pentru transportarea in conditii de
siguranta in si pe vehicule fixati utilajul
cu benzi impotriva alunecarii si
rasturnarii si asigurati-l impotriva
avarierii si revarsarii combustibilului.
Cand utilajul si accesoriile se transporta
la temperaturi sub 0 °C (32 °F), va

recomandam utilizarea antigelului — vezi
"Depozitarea utilajului”.

Alimentarea cu combustibil

Benzina este extrem de
inflamabild — mentineti
distanta fata de flacara -
nu rasturnati combustibi-
lul — nu fumati.

naintea alimentarii cu combustibil
motorul se opreste.

Nu alimentati atata timp cat motorul este
inca fierbinte — combustibilul se poate
revarsa — pericol de incendiu!

Capacul rezervorului se deschide cu
atentie pentru ca suprapresiunea sa
scada incet iar combustibilul sa nu se
reverse.

Alimentarea se va executa numai in
spatii bine aerisite. Daca s-a revarsat
combustibil, curatati imediat motoutilajul
— combustibilul nu trebuie sa atinga
imbracamintea, altfel aceasta se va
schimba imediat.

Dupa alimentare capacul rezervorului se
insurubeaza cat mai strans posibil.

Astfel se va reduce riscul desfacerii
capacului rezervorului din cauza
vibratiei motorului si revarsarii
combustibilului.

Atentie la neetanseitati — daca se
revarsa combustibil, nu porniti motorul —
pericol mortal din cauza arsurilor!

Detergenti

AAVERTISMENT

— Utilajul a fost conceput in asa fel
incat sa poata fi utilizati detergentii
oferiti sau recomandati de catre
fabricant.

— Se vor utiliza numai detergenti
acceptati pentru aspiratoare de
fnalta presiune. Utilizarea
substantelor de curatare sau
chimicalelor necorespunzatoare
poate periclita sanatatea si pot duce
la avarierea masinii sau obiectului
de curatat. Pentru orice nelamurire
adresati-va unui serviciu de
asistenta tehnica.

— Detergentul se va folosi intotdeauna
n dozajul prescris — respectati
instructiunile corespunzatoare de
utilizare ale detergentului.

— Detergentii pot contine componente
daunatoare sanatatii (toxice,
iritante, alergice), usor inflamabile.
Clatiti imediat cu multa apa curata in
cazul cand pielea sau ochii au intrat
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n contact cu detergentul. in caz de
ingerare, apelati de urgenta la
asistenta medicala. Respectati
fisele cu normele de siguranta ale
producatorului!

Tnaintea utilizarii

Nu racordati curatatorul
de Tnalta presiune direct
la reteaua de apa
potabila.

Curatatorul de Tnalta presiune se
racordeaza la reteaua de apa potabila
numai impreuna cu o supapa de retur —
vezi "Accesorii speciale”.

AAVERTISMENT

— Daca apa potabila a strabatut
supapa de retur, nu va mai fi
considerata ca apa potabila.

Nu utilizati aparatul cu apa murdara.

Daca apare pericolul patrunderii apei
murdare (de ex. nisip) trebuie utilizat un
filtru de apa corespunzator.

Verificarea aspiratorului de nalta
presiune

Verificati starea de siguranta in
functionare a curatatorului de inalta
presiune, acordati o importanta
deosebita furtunului de inalta presiune,
dispozitivului pulverizator, dispozitivelor
de siguranta si sistemului de combustibil
— respectati capitolul corespunzator din
manualul de utilizare:
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AAVERTISMENT

—  Curatatorul de inalta presiune se
utilizeaza numai cand se gaseste in
stare sigura de functionare — pericol
de accident!

— comutatorul utilajului trebuie sa se
poata comuta usor pe 0

— comutatorul utilajului trebuie sa se
gaseasca in pozitia 0

— Se verifica locasul fix al fisei cablului
de aprindere — in cazul cand fisa nu
este bine fixata pot lua nastere
scantei care aprind amestecul
combustibil-aer — pericol de
incendiu!

— verificati starea de deteriorare a
furtunului de inalta presiune,
dispozitivului de injectie si
dispozitivelor de siguranta

— furtunul de inalta presiune si
dispozitivul de injectie trebuie sa se
gaseasca In stare ireprosabila
(curate, usor accesibile), montaj
corect

—  pentru un ghidaj mai sigur manerele
trebuie sa fie curate si uscate si sa
nu prezinte ulei si murdarie

— Verificarea nivelului de ulei

— Nu se executa nici o modificare la
dispozitivele de comanda si
siguranta

Pornirea motorului

Pornirea se face dupa cum este descris
in manualul de utilizare al motorului.

romana

Se executa la o distanta de minimum
3 metri de locul alimentarii — nu in spatii
inchise.

Numai pe suprafata plana, adoptati o
pozitie stabila si sigura.

Utilajul va fi operat numai de catre o
singura persoana — in zona de lucru nu
trebuie sa se gaseasca alte persoane -
nici la pornire.

Verificarea scaderii turatiei: La
eliberarea parghiei pistolului de
pulverizare motorul trebuie sa treaca in
regim de mers in gol.

n timpul lucrului

AAVERTISMENT

— Nu aspirati niciodata lichide cu
continut de detergent sau acizi
nediluati si solventi (de ex. benzina,
ulei incins, diluanti de vopsea sau
acetonad). Aceste substante
deterioreaza materialele utilizate la
aparat. Norul de pulverizare este
foarte inflamabil, explosiv si toxic.

Nu stropiti cu jetul de
inalta presiune sau cu
furtunul cu apa electrouti-
lajele — pericol de
scurtcircuitare!

Nu stropiti cu jetul de
Tnalta presiune sau cu
furtunul cu apa aparatele
electrice, racordurile si
cablurile strabatute de
curent — pericol de
scurtcircuitare!
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Utilizatorul nu va indrepta
jetul de lichid asupra sa
sau asupra altor per-
soane, nici pentru a
curata imbracamintea
sau incaltdmintea — peri-
col de ranire!

Asigurati intotdeauna o pozitie sigura si
stabila.

n cazul unui pericol respectiv in caz de
urgenta opriti imediat motorul.

Atentie la polei, umezeala, zapada,
gheata, remorci sau teren neuniform
etc. — pericol de alunecare!

Asezati curatatorul de nalta presiune la
o distanta cat mai mare posibila de
obiectul de curatat. Utilajul in functiune
se pozitioneaza la o distanta de
minimum 1 m fata de cladiri.

Motoutilajul produce gaze
otravitoare de indata ce
motorul este in stare de
functionare. Aceste gaze
sunt inodore si invizibile
si contin hidrocarburi
nearse si benzol. Nu
lucrati niciodata cu
motoutilajul in spatii
inchise sau slab aerisite —
chiar si in cazul masinilor
cu catalizator.

Nu acoperiti motoutilajul, atentie la
ventilarea suficienta a motorului.

La lucrari in canale, transee sau in spatii
stramte schimbul de aer trebuie sa se
faca in conditii optime — pericol mortal
prin intoxicare!

Opriti de Indata lucrul daca prezentati
stari de greata, dureri de cap, tulburari
de vedere (de ex. campul vizual se
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micsoreaza), tulburari de auz, ameteala,
scaderea capacitatii de concentrare —
aceste simptome pot fi provocate printre
altele de concentratii prea mari de gaze
de ardere - pericol de accident!

Nu fumati in timpul utilizarii sau in
apropierea utilajului — pericol de
incendiu! Din rezervorul de combustibil
pot sa apara vapori inflamabili.

Nu Tndreptati jetul de Tnalta presiune
inspre animale.

Nu indreptati jetul de inalta presiune
inspre locuri fara vizibilitate.

Copiii, animalele si persoanele
privitoare trebuie sa pastreze distanta.

Tn timpul curatérii substantele
periculoase (de ex. azbest, ulei) ale
obiectului de curatat nu trebuie sa
ajunga in mediul inconjurator.
Respectati neaparat normele in vigoare
ale mediului inconjurator!

Nu prelucrati suprafetele din azbest-
ciment cu jetul de inalta presiune. in
afara murdariei, fibrele de azbest
desprinse sunt periculoase si pot ajunge
in plamani. Pericolul apare indeosebi
dupa uscarea suprafetei prelucrate.

Piesele sensibile din cauciuc, material
textil s.a. nu se curata cu jetul rotund,
de ex. cu duza rotorului. Atentie in
timpul curatarii ca distanta sa fie
suficienta intre duza de Tnalta presiune
si suprafata, pentru a evita deteriorarea
suprafetei de curatat.

Parghia pistolului de pulverizare trebuie
sa fie usor accesibila iar la eliberarea
acesteia sa se deplaseze automat in
pozitia de iesire.

Apucati dispozitivul de pulverizare cu
ambele maini pentru a putea prelua in
siguranta forta de recul si momentul de
rotatie suplimentar de la dispozitivele de
pulverizare cu tub cotit.

Nu calcati, striviti, intindeti etc. furtunul
de Tnalta presiune si protejati-l contra
caldurii si uleiului.

Tn cazul in care utilajul a fost supus unei
solicitari necorespunzatoare (de ex. prin
lovire sau prabusire), Tnainte de a fi
folosit in continuare neaparat se va
verifica starea sigura de functionare —
vezi si capitolul "Inaintea utilizarii".
Verificati si functionalitatea
dispozitivelor de siguranta. Daca utilajul
nu garanteaza functionarea in conditii
de siguranta, se va inceta imediat
utilizarea acestuia. In caz de
nesiguranta se va apela la serviciul de
asistenta tehnica.

Tnainte de a parasi utilajul: opriti motorul.

Dispozitiv de siguranta

La activarea dispozitivului de siguranta,
presiunea care o depaseste pe cea
admisibila va fi condusa inapoi printr-o
valva in partea de aspiratie a pompei de
fnalta presiune. Dispozitivul de
siguranta este reglat din fabricatie si nu
se permite modificarea acestui reglaj.

Dupa lucru

—  opriti motorul inainte de a parasi
utilajul

— separati furtunul de admisie a apei
de utilaj si reteaua de apa

RB 302, RB 402 PLUS



Intretinere si reparatii

Executati intretinerea motoutilajului la
intervale periodice. Se vor efectua
numai lucrarile de intretinere si reparatii
descrise Tn manualul de utilizare. Toate
celelalte lucrari vor fi executate de catre
serviciul de asistenta tehnica.

Pentru executarea lucrarilor de
intretinere si reparatii, STIHL va
recomandam sa va adresati serviciului
de asistenta tehnica STIHL. Serviciile de
asistenta tehnica STIHL sunt instruite la
intervale periodice de timp si va pot
pune la dispozitie documentatia tehnica
necesara.

Utilizati numai piese de schimb de Tnalta
calitate. Tn caz contrar apare pericolul
accidentarii sau avarierii motoutilajului.
Pentru orice nelamurire adresati-va unui
serviciu de asistenta tehnica.

STIHL va recomanda utilizarea pieselor
de schimb originale STIHL. Datorita
caracteristicilor lor acestea sunt optime
pentru produs si corespund cerintelor
utilizatorului.

Pentru reparare, intretinere si curatare
intotdeauna motorul se opreste — pericol
de ranire!

Intretinerea si depozitarea motoutilajului
nu se vor face in apropierea flacarii
neprotejate.

Verificati la intervale periodice
etanseitatea capacului de rezervor.

Verificati cablul de aprindere (izolatie
ireprosabila, conexiune stabila).

Verificati starea ireprosabila a tobei de
esapament.

RB 302, RB 402 PLUS

Nu lucrati cu toba de esapament defecta
sau fara toba de esapament — pericol de
incendiu! — perturbarea auzului!

Nu atingeti toba de esapament fierbinte
— pericol de ardere!

La indepartarea avariilor opriti motorul.

romana

Montarea si demontarea
tubului pulverizator

2

o

647BA021 KN

® ftrageti in spate ambreiajul (1) si

mentineti pozitia

® impingeti tubul pulverizator (2) in

suportul pistolului de pulverizare,
respectiv extrageti pentru
demontarea pistolului de
pulverizare

® eliberati ambreiajul (1)
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Montarea si demontarea
furtunului de Tnalta presiune

RB 302

Montati furtunul de inalta presiune

677BA001 KN

® impingeti furtunul de inalta presiune
(1) pe stutul de racord

® pozitionati si strangeti manual
piulita fluture (2)

Demontati furtunul de inalta presiune

® desfaceti prin partea inferioara
piulita fluture (2)

® extrageti furtunul de Tnalta
presiune(1) de pe stutul de racord

RB 402 PLUS

Furtunul de inalta presiune este deja
racordat.
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Demontati furtunul de inalta presiune

677BA023 KN

Montarea furtunului de inalta presiune la
pistolul pulverizator

® desfaceti frana tamburului de furtun

Pentru desfacerea franei tamburului
trageti in jos manerul (1).

Pentru fixarea méanerului (1) apasati
ferm in sus pana cand tamburul se
blocheaza.

® desfasurati furtunul de nalta
presiune (2)

® desfaceti prin partea inferioara
piulita fluture(3)

® desfaceti ghidajul furtunului(4)

® extrageti furtunul de nalta
presiune (2) de pe stutul de racord

Montati furtunul de Tnalta presiune

® impingeti furtunul de Tnalta
presiune (4) in stutul de racord al
tamburul furtunului

® pozitionati si strangeti manual
piulita fluture (3)

® introduceti furtunul de inalta
presiune in ghidajul furtunului(4) si
inchideti ghidajul

® eliberati frana(1) tamburului de

furtun, Infasurati furtunul de Tnalta
presiune

o)

1

2
3
1

647BA022 KN

® impingeti furtunul de Tnalta
presiune (1) pe stutul de racord (2)

® pozitionati si strangeti manual
piulita fluture (3)

B

Demontarea

<

1,

E

( (D)
8)

Il
647BA023 KN

® apasati cursorul (4) in directia
sagetii si mentineti apasat

® desfaceti piulita fluture (3) si
desfaceti-o in directia sagetii de la
stutul de racord

RB 302, RB 402 PLUS
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Prelungitorul furtunului de nalta Racordul la refeaua de apa potabila

Alimentarea cu apa

presiune

in principiu intotdeauna se va utiliza Spalati putin cu apa furtunul de apa
doar un singur prelungitor al furtunului inainte de racordarea la utilaj pentru ca
de nalta presiune — vezi "Accesorii nisipul si alte particule de murdarie sa nu
speciale” ajunga in utilaj.

@ racordati furtunul (diametrul 3/4",
lungimea minim 10 m, pentru a
capta impulsurile de presiune).

003BA004 KN

Pentru racordarea la reteaua de apa
potabila trebuie sa se instaleze o
supapa de retur intre robinetul de apa si
furtun. Tipul constructiv al supapei de
retur trebuie sa satisfaca cerintele

2 1 g reglementarilor specifice locale aflate in
2 vigoare.
£ Daca apa potabila a strabatut supapa de
e dirijati ghearele de la racordul retur, nu va mai fi considerata ca apa
furtunului (1) si cuplaj (2) in asa fel potabila.
incét sa se intrepatrunda si rofiti la Respectati regulamentul autoritatilor
dreapta pana la limita locale insarcinate cu distributia apei cu
® deschideti robinetul de apa privire la impiedicarea recircularii apei
N . ) o . din curatatorul de inalta presiune in
In regimul de aspirare utilajul poate fi reteaua de ap potabil3.

alimentat din rezervoare, cisterne,
recipiente s.a. — vezi "Furnizarea apei
fara presiune".
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Alimentarea cu apa fara
presiune

Curatatorul de Tnalta presiune poate fi
folosit in regimul de aspiratie doar
impreuna cu setul de aspiratie
(accesoriu special).

G} INDICATIE

Se recomanda in principiu utilizarea
unui filtru de apa.

® racordati utilajul la reteaua de
alimentare cu apa sub presiune si
conform manualului de utilizare
existent porniti pentru scurt timp

® deconectati utilajul

® demontati dispozitivul pulverizator
de la furtunul de Tnalta presiune

® scoateti prin rasucire cuplajul de
furtun de la racordul de apa

® montati la racordul de apa setul de
aspiratie cu ajutorul piesei de racord
livrate

Utilizati neaparat piesa de racord livrata
odata cu setul de aspiratie. Cuplajele de
furtun livrate in serie cu curatatorul de
Tnalta presiune nu sunt etanse in regimul
de aspiratie, si prin urmare nu sunt
adecvate pentru aspirarea apei.

® umpleti cu apa furtunul de aspiratie
si scufundati spirala furtunului de
aspiratie Tn recipientul cu apa — nu
intrebuinfati apa murdara

® tineti cu mana in jos furtunul de
inalta presiune

® Porniti aparatul
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asteptati pana cand este expulzat
un jet uniform la furtunul de inalta
presiune

deconectati utilajul
racordati dispozitivul pulverizator

conectati utilajul cu pistolul de
pulverizare deschis

actionati scurt de mai multe ori
pistolul de pulverizare pentru a
permite ventilarea cat mai rapida a
utilajului

Pornirea utilajului

® deschideti robinetul de apa

{s} INDICATIE

Porniti utilajul numai cand furtunul de
admisie a apei este racordat si cand
robinetul de ap3 este deschis. in caz
contrar din cauza lipsei apei pot sa
apara avarii ale utilajului.

® derulati complet furtunul de inalta
presiune

® porniti motorul — dupa cum este
descris Tn manualul de utilizare al
motorului

® indreptati pistolul de pulverizare
spre obiectul ce necesita curatare —
niciodata asupra persoanelor!

RB 302, RB 402 PLUS



Operatii

Activarea pistolului pulverizator

® indreptati dispozitivul pulverizator
spre obiectul ce necesita curatarea

® la pornire mentineti in jos duza
rotor, daca se utilizeaza
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® impingeti parghia de siguranta (1)
n directia sagetii — parghia (2) se
deblocheaza

® apasati parghia (2)

Pentru a reduce consumul de energie si
emisia de zgomot motorul functioneaza
in regim standby cu turatie redusa.

Tn cazul cand pistolul pulverizator nu
este actionat, motorul se comuta
automat de la turatia sa de functionare la
mers in gol.

Regimul Standby

G} INDICATIE

Comutati utilajul pentru maximum 5 min
in regim de standby. Tn cazul pauzelor
de lucru mai mari de 5 min, n timpul
pauzelor obisnuite sau cand utilajul nu

RB 302, RB 402 PLUS

se mai tine sub observatie, deconectati
motorul — asa cum este descris in
manualul de utilizare a motorului.

Reglarea presiunii/cantitatii la utilaj

La pompa de inalta presiune pot fi
reglate presiunea de lucru si cantitatea
de apa pentru perioade mai indelungate
n cadrul operatiei de curatare.

677BA005 KN

® rotiti manerul (3) pana la setarea
presiunii de lucru si cantitatii de apa

Manometrul (4) indica presiunea
pompei de inalta presiune.

Reglarea presiunii la duza

La duza presiunea de lucru poate fi
reglata fara trepte.

romana

647BA025 KN

@ rotiti manerul de reglaj — cantitatea
de apa care iese ramane
nemodificata

Furtun de inalta presiune

G} INDICATIE

Nu Tndoiti furtunul de Tnalta presiune si
nu formati bucle din acesta.

Pe furtunul de nalta presiune nu se vor
aseza obiecte grele si nu se va trece cu
un vehicul peste acesta.

Pastrarea accesoriilor

Furtunul de Tnalta presiune se ruleaza.
Dispozitivul de pulverizare se
depoziteaza direct pe utila;.
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RE 302

677BA018 KN

Amestecarea detergentului

|
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631BA008 KN
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677BA019 KN
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Cu ajutorul furtunului de aspiratie se
poate aspira si mixa detergent dintr-un
recipient separat:

® Alimentati cu detergent STIHL intr-
un recipient separat la proportia de
diluant prescrisa

® impingeti sorbul furtunului de
aspiratie cat mai mult posibil in
recipientul de detergent

Cand prelungitoarele furtunului de inalta

presiune sunt montate nu este posibila
aspirarea detergentilor din recipient.

Detergentul poate fi aspirat numai in
regim de joasa presiune.

647BA028 KN

® mansonul de pozitie se roteste pana
la limita in directia sagetii (regimul
de joasa presiune)

® aplicati detergent de jos pana sus

Detergentii nu trebuie sa se usuce pe
obiectul ce necesita curatarea.

Daca nu mai trebuie amestecat alt
detergent:

® scufundati sorbul in apa limpede

® permiteti pentru scurt timp
functionarea aspiratorului de Tnalta
presiune cu pistolul de pulverizare
deschis, pana cand din duza nu mai
iese detergent

® vezi "Deconectarea utilajului”
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Deconectarea utilajului

deconectati motorul asa cum este
descris in manualul de instructiuni al
motorului

inchideti robinetul de apa

actionati pistolul de pulverizare
pana cand apa inca mai picura din
capul pulverizator — utilajul este
acum depresurizat

eliberati parghia

647BA029 KN

impingeti parghia de siguranta (1)
in directia sagetii — pistolul
pulverizator se blocheaza,
evitandu-se astfel conectarea
accidentala

separati furtunul de admisie a apei
de utilaj si reteaua de apa

Dupa utilizare

infasurati furtunul de Tnalta presiune
pe suporturile special prevazute —
vezi "Componente principale"

RB 302, RB 402 PLUS

Depozitarea utilajului

Depozitati utilajul in siguranta intr-un
spatiu uscat, la adapost de inghet.

Daca nu se poate asigura siguranta
contra inghetului aspirati in pompa un
antigel pe baza de glicol —ca la
autovehiculele de putere:

® demontati furtunul de admisie a
apei

® demontati tubul pulverizator — vezi
"Montarea si demontarea tubului
pulverizator"

® porniti utilajul, dupa maximum
1 minut opriti utilajul

® racordati furtunul de aspiratie
(accesoriu special) la orificiul de
admisie a apei si scufundati-l in
recipientul cu antigel

@ scufundati pistolul de pulverizare

fara tubul pulverizator in acelasi
recipient

® porniti motorul

@ actionati pistolul de pulverizare
pana cand este emis un jet uniform

@ scoateti furtunul de aspiratie din
recipientul cu antigel

® actionati pistolul de pulverizare
pentru a pompa restul de antigel

® opriti motorul

® pastrati restul de antigel intr-un
recipient inchis

romana

Transportarea utilajului

Demontarea manerului glisant

Pentru facilitarea transportului in
vehicule manerul glisant poate fi
demontat:

677BA017 KN

desfaceti ambele manere stea (1)

ridicati manerul glisant (2)

119



romana

Montarea manerului glisant

677BA022 KN

® ambele capete ale manerului
glisant (2) dintre bucsele de
retinere (3) si tuburile cadrului se
vor impinge peste surub

@ strangeti ferm manual cele doua
manere stea (1) — manerul glisant
este fixat

120
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Instructiuni de intretinere si ingrijire

Datele se refera la conditii de lucru normale. La timpi de lucru zilnici mai mari inter- =
valele date se reduc corespunzator. La utilizarea ocazionala intervalele de timp pot N °
fi prelungite corespunzator. 5 T o @ g (% g
2 ° s @ c O c C
e | g |25 S8 | =8 a2
N = G -e | g8 2
=] < = T 2 » 2 o Q
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Control vizual (stare, etanseitate) X
Utilajul complet
Curatare X X
Nivelul uleiului pompei de Tnalta presiune | Control X
Uleiul pompei de inalta presiune inlocuire 12 X
Ulei pentru mecanisme (numai la Control X
RB 402 PLUS) Tnlocuire ! X
Racordurile de la furtunul de nalta Curatare X X
presiune Gresare X
Stecherul cuplajului de la tubul pulveriza-
tor si mufa cuplajului de la pistolul de Curatare X X
injectie
Sita de admisie a apei de la intrarea de | Curatare X X
inalta presiune Tnlocuire X
Curatare X
Duza de inalta presiune -
Inlocuire X
Orificii de ventilare Curatare X
Injector Curatare X
Verificare X
Tampon inelar =
Inlocuire X
Motor intretinere asa cum este descris in manualul de instructiuni al motorului

N prima data dupa 50 ore de functionare

2 |a RB 302 celelalte inlocuiri ale uleiului se vor face semianual sau la cate 200 ore de functionare
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Intretinere

Tnainte de a efectua ngrijirea sau
curatarea utilajului intotdeauna trageti
stecherul de retea.

Pentru asigurarea unei functionari fara
probleme va recomandam urmatoarele
operatiuni la fiecare utilizare a utilajului:

® inaintea montajului spalati cu apa
furtunul de apa, furtunul de Tnalta
presiune, tubul pulverizator si
accesoriile

® eliminati nisipul si praful de pe
stecherul cuplajului de la tubul
pulverizator si mufa cuplajului
pistolului de injectie

Curatarea duzei de inalta presiune

O duza infundata duce la o presiune
prea mare a pompei, prin urmare este
necesara curatarea imediata.

647BA031 KN

® opriti motorul
actionati pistolul de pulverizare
pana cand apa inca mai picura din
capul pulverizator — utilajul este
acum depresurizat

122

® demontati tubul de pulverizare

@ curatati duza cu ajutorul unui ac
corespunzator

{s} INDICATIE

Duza se va curata numai cand tubul
pulverizator este demontat

® spalati tubul pulverizator cu apa prin
partea duzei

Curatarea sitei de admisie a apei

Curafarea injectorului

Dupa fiecare utilizare a detergentilor
injectorul se va curata.

Tn functie de necesitéti curatati
saptamanal sau mai des sita de admisie
a apei.

631BA008 KN ™ (N

677BA013 KN

® scufundati sorbul in apa limpede

® actionati pistolul pulverizator timp
de cca. 5 secunde

Ungerea racordurilor

Daca este necesar se vor lubrifia
racordurile de la furtunul de Tnalta
presiune.

Tntretinearea motorului

® desfaceti racordul furtunului (1)

® desfaceti cu atentie sita (2) cu
ajutorul unui cleste si spalati-o

® finainte de montaj asigurati-va ca
sita este intacta — daca este
deteriorata tnlocuiti-o

Curatarea orificiilor de aerisire

Mentineti curat utilajul pentru ca aerul
proaspat sa poata intra si iesi liber prin
orificiile utilajului.

Tntretineti motorul asa cum este descris
in manualul de instructiuni al motorului.

Verificarea tamponului inelar

Pentru a asigura o pozitie mai sigura a
utilajului in caz de deteriorare sau uzura
nlocuiti tamponul inelar frontal.
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verificati nivelul de ulei

Pompa de inalta presiune

B

i

%

677BA012 KN

Nivelul de ulei al pompei de inalta
presiune si mecanismului (numai la
RB 402 PLUS) se controleaza lunar.

® aparatul se aseaza pe o suprafata
neteda, orizontala

® verificati daca nivelul uleiului se
gaseste la mijlocului vizierei pentru
ulei

® daca este necesar completati cu
ulei (SAE 15 W 40)

Motor

Verificati nivelul de ulei al motorului asa
cum este descris in manualul de utilizare
al motorului.

@ INDICATIE

In cazul lipsei de ulei motorul se opreste
automat. Motorul poate fi demarat numai
cand nivelul de ulei este corespunzator.

RB 302, RB 402 PLUS

Schimbul de ulei

® |asati utilajul sa se incalzeasca in
functionare — faciliteaza schimbul
de ulei

Uleiul utilizat se deverseaza conform
legislatiei in vigoare.

Pompa de Tnalta presiune

® demontati carcasa
RB 302

677BA009 KN

Primul schimb de ulei se face
dupab0 ore de functionare, celelalte
schimburi ale uleiului se fac o data la
sase luni sau la cate 200 ore de
functionare.

® scoateti surubul de umplere a
uleiului (1)

® sub pompa aduceti un recipient
corespunzator (1 litru)

® extrageti viziera pentru ulei (2),
inclinati utilajul pentru golire

lasati sa curga uleiul in recipient

® introduceti si strAngeti viziera pentru
ulei (2)

® completati cu ulei (180 ml,
SAE 15 W 40)

romana

verificati nivelul de ulei

introduceti si strangeti surubul de
umplere a uleiului

® montati carcasa aparatoare
RB 402 PLUS

677BA010 KN

Primul schimb de ulei se face dupa
50 ore de functionare, celelalte
schimburi ale uleiului se fac o data la
sase luni sau la cate 500 ore de
functionare.

® scoateti surubul de umplere a
uleiului (1)

® sub pompa aduceti un recipient
corespunzator (1 litru)

® scoateti surubul de evacuare a
uleiului (3)

® lasati sa curga uleiul n recipient

® introduceti si strAngeti surubul de
evacuare a uleiului

® completati cu ulei (560 ml,
SAE 15 W 40)

@ verificati nivelul de ulei

@ introduceti si strangeti surubul de
umplere a uleiului

® montati carcasa aparatoare
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Motor

Motorul se inlocuieste asa cum este
descris Tn manualul de instructiuni al
motorului.

Mecanism (RB 402 PLUS)

677BA011 KN

Primul schimb de ulei se face dupa
50 ore de functionare, celelalte
schimburi ale uleiului se fac o data la
sase luni sau la cate 500 ore de
functionare.

® scoateti surubul de umplere a
uleiului (1)

® sub pompa aduceti un recipient
corespunzator (1 litru)

® scoateti surubul de evacuare a
uleiului (3)

lasati sa curga uleiul in recipient

® introduceti si strangeti surubul de
evacuare a uleiului

® completati cu ulei (275 ml,
SAE 15 W 40)

® verificati nivelul de ulei

introduceti si strangeti surubul de
umplere a uleiului
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Minimizarea uzurii si evitarea
pagubelor

Respectarea datelor acestui manual de
utilizare duce la evitarea uzurii
considerabile si avarierii aparatului.

Exploatarea, intretinerea si depozitarea
utilajului trebuie sa se faca asa cum este
descris in acest manual si in manualul
de utilizare a motorului.

Utilizatorul este responsabil pentru toate
pagubele aparute ca urmare a
nerespectarii instructiunilor de
siguranta, utilizare si intretinere. Acest
lucru este valabil in special pentru:

— modificari ale produsului care nu
sunt aprobate de catre STIHL

— utilizarea accesoriilor care nu sunt
aprobate pentru utilaj, sunt
necorespunzatoare sau calitativ
inferioare

— utilizarea necorespunzatoare a
utilajului

— utilizarea utilajului la evenimente
sportive sau concursuri

— pagube provocate de continuarea
utilizarii utilajului cu piese defecte

— avarii cauzate de inghet

— avarii cauzate de alimentarea
necorespunzatoare cu apa (de ex.
sectiunea transversala a furtunului
de admisie prea mica)

Lucrari de intretinere

Toate lucrarile prezentate in capitolul
"Instructiuni de intretinere si ingrijire" si
in manualul de utilizare a motorului
trebuie executate la intervale periodice.

Atunci cand aceste lucrari nu pot fi
executate de catre utilizator, se va
solicita un serviciu de asistenta tehnica.

Pentru executarea lucrarilor de
intretinere si reparatii, STIHL va
recomandam sa va adresati serviciului
de asistenta tehnica STIHL. Serviciile de
asistenta tehnica STIHL sunt instruite la
intervale periodice de timp si va pot
pune la dispozitie documentatia tehnica
necesara.

Tn cazul omiterii acestor lucrari sau
executarii necorespunzatoare, pot
aparea pagube pentru care este
raspunzator utilizatorul. Printre acestea
se numara:

— pagube ale componentelor utilajului
ca urmare a intretinerii neexecutate
la timp sau executate insuficient

— coroziune si alte avarieri ca urmare
a depozitarii necorespunzatoare

— defectiuni ale utilajului cauzate de
utilizarea unor piese de schimb
calitativ inferioare

Piese supuse uzurii

Unele componente ale motoutilajului
sunt supuse unei uzuri normale, chiar
daca utilizarea lor s-a facut In
conformitate cu instructiunile iar in
functie de tipul si durata utilizarii acestea
trebuie Tnlocuite la timp. Printre acestea
se numara:

— Duze de inalta presiune

— Conducte de inalta presiune

RB 302, RB 402 PLUS



Componente principale

677BA020 KN

RB 302, RB 402 PLUS

romana

RB 302

AP OODN -

»

9
10
11

12
13

14

15
16
17
18

19

20

21
#

Pistol de pulverizare

Cuplaj pentru tubul de pulverizare
Parghie de siguranta

Parghie

Blocator al racordului furtunului de
fnalta presiune

Piulita fluture pentru furtunul de
fnalta presiune

Duza

Manson de reglare a presiunii de
lucru

Furtun de inalta presiune
Manometru

Maner de reglare a presiunii /
cantitatii

Surub pentru completarea uleiului

Stut de racord pentru furtunul de
inalta presiune

Stut de racord pentru admisia apei
cu sita

Furtun de aspiratie pentru detergent
Maner glisant
Maner stea

Suport pentru furtunul de nalta
presiune

Suport pentru dispozitivul de
pulverizare

Viziera pentru ulei (surub de
evacuare a uleiului)

Intrerupatorul motorului
Eticheta modelului

Pentru componentele principale ale
motorului — vezi manualul de utilizare a
motorului.
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677BA021 KN
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RB 402 PLUS

1 Pistol de pulverizare

2 Cuplaj pentru tubul de pulverizare

3 Péarghie de siguranta

4 Parghie

5 Blocator al racordului furtunului de
inalta presiune

6 Piulita fluture pentru furtunul de
fnalta presiune

7 Duza

8 Manson de reglare a presiunii de
lucru

9 Duza rotorului

10 Furtun de inalta presiune

11 Surub de completare cu ulei pentru
pompa de Tnalta presiune

12 Surub de completare cu ulei pentru
mecanism

13 Surub de evacuare a uleiului pentru
pompa de Tnalta presiune

14 Maner de reglare a presiunii /
cantitatii

15 Manometru

16 Stut de racord pentru admisia apei
cu sita

17 Furtun de aspiratie pentru detergent

18 Maner glisant

19 Maner stea

RB 302, RB 402 PLUS



20 Ghidaj pentru furtunul de Tnalta
presiune

21 Stut de racord pentru furtunul de
inalta presiune

22 Tambur de furtun

23 Suport pentru dispozitivul de
pulverizare

24 Frana pentru tamburul de furtun
25 Manivela tamburului de furtun
26 Intrerupatorul motorului

27 Surub de evacuare a uleiului pentru
mecanism

28 Viziera uleiului pentru mecanism

29 Viziera uleiului pentru pompa de
inalta presiune

# Eticheta modelului

Pentru componentele principale ale
motorului — vezi manualul de utilizare a
motorului.

RB 302, RB 402 PLUS

Date tehnice
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Date hidraulice

RB 302
Motorul

Presiunea de lucru: 1-14 Mpa

S . o (10 - 140 bar)

Motor monocilindric in patru timpi Presiunea max. 25 Mpa
RB 302 admisibila: (250 bar)

Presiunea max. de admi- 1 Mpa
Cilindree: 163 cm® sie a apei: (10 bar)
Putere: 4kW (5,5CP)la Debitul max. de apa: 840 1/h

3600 1/min Debitul de apa conform

Tipuri de ulei: SAE 15W-40 EN 60335-2-79: 750 1/h
Cantitati de umplere Tnaltimea max. de
cu ulei: 600 ml aspiratie: 1,0m
Combustibil: Benzina Temperatura max. de admisie a apei

Capacitatea rezervo-

rului de combustibil: 3600 cm? (3,61)

Date tehnice suplimentare se gasesc in
manualul de utilizare a motorului.

RB 402 PLUS

Cilindree: 389 cm?

Putere: 9,6 kW
(13,2CP) la
3600 1/min

Tipuri de ulei: SAE 15W-40

Cantitati de umplere

cu ulei: 1100 ml

Combustibil: Benzina

Capacitatea rezervo-

rului de combustibil: 6500 cm? (6,5 |)

Date tehnice suplimentare se gasesc in
manualul de utilizare a motorului.

Functionarea la apa sub

presiune: 60 °C

Functionarea in regim de

aspiratie: 50 °C

Forta max. de recul: 34 N

Tipuri de ulei pentru

pompa de inalta

presiune: SAE 15W-40

Cantitati de ulei pentru

pompa de Tnalta

presiune: 180 ml

RB 402 PLUS

Presiunea de lucru: 1-23 Mpa
(10 - 230 bar)

Presiunea max. 25 Mpa

admisibila: (250 bar)

Presiunea max. de admi- 1 Mpa

sie a apei: (10 bar)
Debitul max. de apa: 1146 I/h
Debitul de apa conform

EN 60335-2-79: 1098 I/h
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fnaltimea max. de
aspiratie: 2,5m

Temperatura max. de admisie a apei
Functionarea la apa sub

presiune: 70 °C
Functionarea in regim de

aspiratie: 60 °C

Forta max. de recul: 58 N

Tipuri de ulei pentru

pompa de Tnalta

presiune: SAE 15W-40
Cantitati de ulei pentru

pompa de inalta

presiune: 560 ml
Tipuri de ulei pentru

mecanism: SAE 15W-40
Cantitati de ulei pentru

mecanism: 275 ml
Dimensiuni

Lungime cca.: 800 mm

Latime cca.: 590 mm

Inaltime cca.: 1015 mm
Greutate

cu pistol de pulverizare si furtun de
Tnalta presiune:

RB 302: cca. 38,5 kg

RB 402 PLUS: cca. 80 kg

Furtun de Tnalta presiune

RE 302: 10 m, DN 08, tesa-
tura din otel

RB 402 PLUS: 20 m, DN 08, tesa-
tura din otel

128

Valori ale sunetelor si vibratiilor

Nivelul presiunii sonore L, conform
ISO 3744 (distanta 1 m)

RB 302: 90,4 dB(A)
RB 402 PLUS: 90,2 dB(A)

Nivelul presiunii sonore L,, conform
ISO 3744

RB 302: 103,8 dB(A)
RB 402 PLUS: 103,6 dB(A)

Valoarea vibratiilor a,, la maner
conform ISO 5349

RB 302: < 2,5 m/s?
RB 402 PLUS: < 2,5 m/s?
Pentru nivelul presiunii sonore si nivelul
puterii sonore valoarea K- conform

RL 2006/42/EG = 2,0 dB(A); pentru

nivelul vibratiei, valoarea K- conform
RL 2006/42/EG = 2,0 m/s2.

REACH

REACH reprezinta un normativ CE
pentru inregistrarea, evaluarea si
aprobarea substantelor chimice.

Informatii cu privire la indeplinirea
normativului REACH (CE) Nr.
1907/2006, vezi www.stihl.com/reach

Accesorii speciale

Set pentru curatarea tubului

la lungimi de 10 sau 20 m

&

669BA010 KN

La capatul furtunului de curatare se

gaseste un marcaj (vezi sageata):

® impingeti furtunul pana la marcaj in
tubul care necesita curatarea — abia
apoi conectati utilajul

Marcajul devine vizibil la extragerea

furtunului din tub:

® deconectati utilajul

® actionati pistolul de pulverizare
pana cand utilajul se
depresurizeaza

® extrageti furtunul complet din tub

Nu extrageti niciodata furtunul de
curatare din tub atunci cand utilajul este
conectat.

Alte accesorii speciale

Perie rotativa de spalat — peria se poate
inlocui.

Perie plata de spalat — pentru montarea
pe tuburi de pulverizare drepte sau
cotite.

RB 302, RB 402 PLUS



Tub de pulverizare, drept — lungimi 350,
500, 1070, 1800 sau 2500 mm.

Tub de pulverizare cotit — lungimea
1070 mm; tubul de pulverizare cotit — nu
se va indrepta spre colturi fara
vizibilitate, unde s-ar putea gasi alte
persoane.

Duza cu jet rotund — unghi de 0° pentru
jeturi punctuale extrem de dure.

Duza de inalta presiune — unghi de
pulverizare 15°, 30° sau 60°.

Duza rotorului cu tub pulverizator — la
lungimi 950 mm — pentru suprafete mari
si murdarie deosebit de persistenta. (Se
livreaza la modelele PLUS)

Prelungitorul furtunului de inalta
presiune — DN 08, racord M27x1,5 —
tesatura din otel, ranforsata, lungimi 10,
15 sau 20 m. Utilizati intotdeauna numai
un singur prelungitor al furtunului de
inalta presiune.

Adaptorul furtunului de inalta presiune —
racord M27x1,5 — pentru imbinarea
dintre furtunul de Tnalta presiune si
prelungitor.

Adaptor — pentru imbinarea accesoriilor
cu cuplaj prin surub si pistolului cu cuplaj
prin fisa.

Dispozitiv de pulverizare cu jet umed cu
nisip — pentru pulverizarea de ex. pe
piatra sau metal.

Filtru de apa — pentru curatarea apei din
reteaua de apa, precum si in regimul de
aspiratie fara presiune.

Supapa de retur — impiedica
patrunderea apei din aspirator in
reteaua de apa potabila.

Set de aspiratie — model profesionist,
3/4", lungime 3 m.

RB 302, RB 402 PLUS

Informatii actualizate referitoare la cele
de mai sus precum si la alte accesorii
speciale sunt disponibile la Serviciul de
asistenta tehnica STIHL.

romana
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Inl&turarea defectiunilor in functionare

Tnaintea lucrarilor efectuate asupra utilajului opriti motorul, inchideti robinetul de apa si actionati pistolul de pulverizare pana la

eliminarea presiunii.

Avarii

Cauza

Remediere

La pornire utilajul nu demareaza

nu exista combustibil Tn rezervor

deschideti robinetul de combustibil

completati cu combustibil N

lipsa de ulei Tn motor

completati cu ulei )

pompa a inghetat

incalziti utilajul

pompa este blocata

Utilajul va fi reparat la serviciul de asistenta
tehnica 2

Scadere de presiune, respectiv vari-
atii de presiune

reglarea presiunii la pistolul de pulverizare nu
este setata corect

setati reglarea presiunii

lipsa de apa

deschideti complet robinetul de apa
respectati Tnaltimea de aspiratie permisa
(numai la regimul de aspiratie)

verificati diametrul si lungimea furtunului de
admisie

turatia prea scazuta a motorului

Utilajul va fi reparat la serviciul de asistenta
tehnica 2

sita de admisie a apei de la intrarea pompei
este infundata

curatati sita de admisie a apei — vezi
"Intretinere"

aer in sistem

eliminati aerul din sistem actionand de mai
multe ori pistolul de pulverizare la distante
scurte

duza de inalta presiune infundata / defecta

curatati duza — vezi "Intretinere"

inlocuiti duza

1) vezi manualul de utilizare a motorului

2)
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eliminarea presiunii.

Tnaintea lucrarilor efectuate asupra utilajului opriti motorul, inchideti robinetul de apa si actionati pistolul de pulverizare pana la

Avarii

Cauza

Remediere

Scadere de presiune, respectiv vari-
atii de presiune

pompa a inghetat partial

incalziti utilajul

pompa aspira aer (numai in regimul de
aspiratie)

verificati etanseitatea la aer a setului de
aspirare, eliminati aerul din sistem actio-
nand de mai multe ori pistolul de pulverizare
la distante scurte

pompa de Tnalta presiune neetansa, supapa
defecta

Utilajul va fi reparat la serviciul de asistenta
tehnica 2

temperatura apei prea mare

temperatura admisibila a apei — vezi "Date
Tehnice"

Presiune prea mare

reglarea turatiei motorului nu este corect
setata, respectiv este defecta

Utilajul va fi reparat la serviciul de asistenta
tehnica 2

Motorul se opreste

lipsa de ulei in motor

completati cu ulei N

Detergentul se epuizeaza

recipientul de detergent este gol

umpleti recipientul de detergent

aspirarea detergentului infundata

eliminati dopul respectiv

injectorul este murdar sau furtunul de aspira-

tie infundat

curatati injectorul — vezi "Intretinere", inde-
partati dopul din furtunul de aspiratie

mansonul de pozitie de la tubul pulverizator
nu este reglat la presiune scazuta

rotiti mansonul de pozitie in sens contrar
sensului orar pana la limita — vezi "Mixarea
detergentilor"

1) vezi manualul de utilizare a motorului

2)

RB 302, RB 402 PLUS

STIHL recomanda Serviciul de asistenta tehnica STIHL
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Instructiuni pentru reparatii

Utilizatorii acestui aparat vor executa
numai lucrarile de intretinere si ingrijire
descrise Tn acest manual de utilizare.
Celelalte tipuri de reparatii vor fi
executate de serviciile de asistenta
tehnica.

Pentru executarea lucrarilor de
intretinere si reparatii, STIHL va
recomanda sa va adresati serviciului de
asistenta tehnica STIHL. Serviciile de
asistenta tehnica STIHL sunt instruite la
intervale periodice de timp si va pot
pune la dispozitie documentatia tehnica
necesara.

La reparatii se vor utiliza numai piesele
de schimb aprobate de STIHL si
destinate acestui motoutilaj sau piese
similare din punct de vedere tehnic.
Utilizati numai piese de schimb de Tnalta
calitate. Tn caz contrar apare pericolul
accidentarii sau avarierii motoutilajului.

STIHL va recomanda utilizarea pieselor
de schimb originale STIHL.

Piesele de schimb originale STIHL se
recunoscu dupa seria piesei de schimb
STIHL, dupa textul S TIHL si dacé e
cazul, dupa simbolul piesei de schimb
STIHL &}, (pe piesele mici se poate
gasi doar simbolul respectiv).

132

Colectarea deseurilor

Se vor respecta reglementarile privind
depozitarea deseurilor specifice fiecarei
tari.

o’
T

000BA073 KN

Produsele STIHL nu se arunca la
gunoiul menajer. Produsele STIHL,
acumulatorul, accesoriile si ambalajul se
vor recicla conform normelor de
protectie a mediului.

Serviciile de asistenta tehnica STIHL va
stau la dispozitie cu informatii
actualizate cu privire la reglementarile
de depozitare a deseurilor.

Declaratie de conformitate
EU
ANDREAS STIHL AG & Co. KG

Badstr. 115
D-71336 Waiblingen

Germania

declara cu toata responsabilitatea
urmatoarele:

Model constructiv: Curatator cu

inalta presiune

Marca de fabricatie: STIHL

Tip: RB 302
Identificator de serie: 4772
Cilindree: 163 cm?®

Tip: RB 402 PLUS
Identificator de serie: 4773
Cilindree: 389 cm®

corespunde prevederilor de
implementare a directivelor 2006/42/CE,
2014/30/EU si 2000/14/CE si a fost
conceput si fabricat in conformitate cu
versiunile valabile la data fabricatiei ale
urmatoarelor norme:

EN ISO 12100-1, EN ISO 12100-2,
EN 55012, EN 60335-2-79,
EN 61000-6-1, EN 61000-6-3

Pentru determinarea nivelului de putere
sonora masurat si garantat s-a procedat
conform directivei 2000/14/CE,

Anexa V, cu aplicarea normei ISO 3744.

Nivelul de putere sonora masurat

RB 302:
RB 402 PLUS:

103,8 dB(A)
103,6 dB(A)

RB 302, RB 402 PLUS



Nivelul de putere sonora garantat

RB 302: 105 dB(A)
RB 402 PLUS: 105 dB(A)
Pastrarea documentelor tehnice:

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Produktzulassung

Anul de fabricatie si seria masinii sunt
mentionate pe utilaj.

Waiblingen, 28.10.2016
ANDREAS STIHL AG & Co. KG
reprezentat de

%am& /@/’M J

Thomas Elsner

Sef Gestionare Produse si Servicii

a3
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CopepxaHue

K OaHHOM UHCTPYKLUKN NO
aKcnnyaTaumu

YKazaHusa no TexXHUKe
©e30MacHOCTN N TEXHUKE paboThl

MoHTax, [EMOHTaX pacnbInatoLLEen
TpyOKM

MoHTax, 4eMOHTaX LnaHra
BbICOKOIro gaBleHus

MoacoeamHeHne BogocHabXeHNs

CosgaHue 6e3HanopHoro
BOJOCHabXeHUns

BkntoueHue yctponcTtea
Pa6oTbl

I'IpvlmeumaaHme cpencTs ana
OYUCTKN

BblikntoueHue ycTporictea
XpaHeHue ycTpoincTea
TpaHcnopTUpoBKa ycTponcTea

YkasaHus no Texo6CnyKUBaHuio 1
TEXHUYECKOMY yXoay

TexHu4deckoe obcnyxmBaHue
MpoBepka ypoBHS Macna
3ameHa macna

MuHUMKU3ALUMS U3HOCAa, a Takke
nsbexaHue noBpexaeHuii

BaxkHble koMnnekTytoLme
TexHu4eckne gaHHble
CneupnanbHble NpUHaaNeXHoOCTH
YcTpaHeHue Henonaaok B pabote
YkazaHus no pemMoHTy
YcTpaHeHue o0TxoaoB
CepTtudukaT cooTBeTcTBus EC
Anpeca

STIHL
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PYCCKuvi

YBaxaemble nokynarenm,

6onbLioe cnacubo 3a To, YTO Bbl
peLumnu npuobpectu
BbICOKOKa4YeCTBEHHOE nsgenve pupmel
STIHL.

[aHHoe nsaenve GbLINO U3roTOBIEHO C
npvMeHeHueM nepenoBbiX TEXHONOriA
NpoM3BOACTBA, a TakkKe C y4eTOM BCex
HeobxoaumbIx mep no obecnevyeHuo
kadyectBa. Mbl ctapaemMcs genatb Bce
BO3MOXHOE, YTOObI Bbl Obinv AOBOSBHDI
OaHHBIM arperaTtom u Mornu
6ecnpensiTcTBEHHO paboTaTb C HUM.

Mpy BO3HUKHOBEHWM BONPOCOB
oTHocuTenbHo Ballero arperaTa,
npocum Bac obpaTtuTbCs, k Bawemy
AUnepy Unun HenocpeaCTBEHHO B HaLly
COBLITOBYIO KOMMAHMIO.

Baw

(Ja ¢

Op. Nikolas Stihl

[laHHas MHCTPYKLMUS MO SKCMMyaTaumm 3almiieHa aBTopckuM npasoM. KomnaHus octasnsieT 3a coboii Bce npasa, 0COGEHHO
npaBo Ha pacnpocTpaHeHue, NepeBoa 1 06paGoTKy MaTepuana C NOMOLLbIO ANIEKTPOHHBIX CUCTEM.
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K faHHOW MHCTPYKLMK No
aKkcnnyaTtauuu

CuMBONbI Ha KapTUHKax

Bce cumBonbl Ha kKapTUHKax, KOTopble
HaHeCeHbl Ha YCTPOMNCTBO,
0OBACHAIOTCA B AAHHOW MHCTPYKLUK NO
sKcnnyarayuu.

O603Ha4YeHne pasgenoB TEKCTa

AI’IPED,YI'IPE)KJJEHVIE

MpeapynpexaeHne o6 onacHocTn
HEeCc4acTHOro cry4as 1 TpaBMbl A4S
Noaen a Takke TEHKENOro
mMaTepwuanbHoro yuiepba.

{; YKASAHUE

MpeaynpexneHve 0 BO3MOXHOCTU
NoBpPEeXAeHNsa yCTpoicTea NMGo
OTAENbHbLIX KOMMIEKTYIOLWWX.

TexHuyeckas paspaboTka

KomnaHus STIHL noctosiHHo paboTaeT
Haj fanbHenwmmMm paspaboTkamum BCex
MaLUWH 1 yCTPONCTB; NO3TOMY Npasa Ha
BCE M3MEHEHNs KoMMnneKTauum
nocTaBsku B OpMe, TEXHUKE U
o6opyaoBaHUN Mbl AOMKHbLI OCTaBUTb
3a coboi.

Mo3TOMy OTHOCUTENbBHO YKa3aHWi 1
PUCYHKOB JaHHOW MHCTPYKLUM MO
aKcnnyatauum He MoryT GbITb
npeabaABneHbl HAKAKUE NPeTEH3UN.

RB 302, RB 402 PLUS

YkazaHus no TexHuke
0e30nacHOCTM U TeXHUKe
paboThbl

Bbicoknin Hanop
BOAbI ABNSAETCA
AOMNOSTHUTENBbHbLIM
NCTOYHMKOM
OnacHoOCTH.

MNepen nepBUYHBbIM
BBOAOM B 3Kcnnya-
Taumo
BHMMATENbHO
O3HaAKOMUTLCS C
WHCTPYKUMen no
aKcnnyaTauum,
XpaHUTb ee B
Hag&XHOM MecTe
Ans nocnenyto-
Lero
Nonb30BaHUS.
Hecobntogenune
WHCTPYKUUKN NO
aKkcnnyaTauum
MOXXET OKa3aTbCs
onacHbIM ans
XU3HWN.

PYCCKuvi

A\ nPEnYNPEXIEHVE

- HecoBepLueHHoOneTHNE
AeTn He gonyckatTcs K
paboTe c arperaTtom.
MpucmartpusaTh 3a
OEeTbMU, YTOOBbI
rapaHTUMpoOBaTb, YTO OHU
He ByayT urpatb C
arperaTom.

- Arperart paspeluaeTcs
nepefasatb Unu gaBaTtb
HanpokaT TOMbKO TEM
nasam, KOTOpbI€ XOPOLLO
O3HaKOMIEHbI C AaHHOW
Mogenbto N 0by4YeHbl
obpaleHunto ¢ Hew — nNpu
3TOM, BCerga AomkHa
npunaraTtbCsa NHCTPYKUMS
no aKkcnnyartaumu.

- He skcnnyatupoBsatb
arperar, ecnv Ha paboyem
y4yacTke HaxoasaTca noam
0e3 3aWwmTHOM oaexabl.

CobniogaTb gercTeyoLLME B
AaHHOW CTpaHe npasuna
©e3onacHocTn, Hanpumep,
npodgcor30B, PoHA0B
coumanbHOro cTpaxoBaHus,
OpraHoB Mo OXpaHe Tpyaa u
APYTUX YYPEXOAEHUN.

Mpwn He ncnonb3oBaHun
arperar cnegyeTt OTCTaBUTb B
CTOPOHY Tak, YTOObI OH
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PYCCKuvi

HMKOMY He Melan. 3aluTuTb
arperart ot
HeCaHKLMOHUPOBaHHOIO
NCMONb30BaHNS.

Jlrogun, koTopble n3-3a
OorpaHn4YeHHON PU3NYECKON,
CEHCOpHo nMbo
NCUXNYECKOM CNOCOBHOCTU HE
B COCTOSIHUN HAOEXHO
ynpaBnATb arperatomM, MoryT
paboTaTb C HAM TONbLKO Nofa,
npucmoTpom nNnbo nog
NopyYnTENLCTBO
OTBETCTBEHHOIO NuLa.

[Nonb3oBaTtenb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a
HecyacTHble criydam nunu
OnacHoCTH, yrpoxatoLme
apyrum nogam nmbo nx
NMYyLLIECTBY.

Kaxxabii paboTatrowmi ¢
arperaTom BnepBble: JOKEH
ObITb NPONHCTPYKTUPOBAH
crneunannanpoBaHHbIM
ANNEPOM UNun Apyrnm
creumanucTomMm, Kak criegyet
npaBunbHO obpallaTbcsa ¢
arperaTom.

B HekoTopbIX cTpaHax
3KCNyaTauusi n3nyyaoLmx
LUYyM arperaToB, MOXeT
OrpaHN4MBaTbLCS
KOMMYHanbHbIMM
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NOCTaHOBIIEHUSMMU.
CobniogaTb NpUHATBHIE B
CTpaHe HOPMbI.

Mepen kaxabiM Ha4Yanom
paboTbl HE0BX04MMO
NpPOBEPUTL COOTBETCTBYET N
COCTOsIHME arperaTa
npegnucannam. Ocoboe
BHMMaHWe HeobXxoaMmo
obpatntb Ha
BbICOKOHAMOPHBbIN LLUAHT,
pasbpbli3rmBatenn 1
3alUNTHbIE YCTPONCTBA.

3anpelaeTcsa pabortaTtb C
NOBPEXAEHHbIM
BbICOKOHAMOPHbIM LUSIAHIOM —
3aMEHUTb HEMELIEHHO.

BBeog arperata B
aKcnnyatauuio paspeLlaeTcs
TOMbKO B TOM Cfyyae, ecinu He
nospexaeHa HM ogHa 13
aetanen.

CneguTtb 3a TeM, YTOObI HE
NoBpeanTb BbICOKOHAMOPHbIM
LUMaHr Npu nepeesage 4yepes
Hero unu B pesynbTaTe
pacTarmeaHus, nepermda unm
CKpY4MBaHUS.

ArperaT He nepemeLlaTsb,
Aepach 3a
BbICOKOHaMOPHbIN LLMaHT.

BbicOokoHanopHbIN wnaHr
AOIMKEH ObITb pa3peLuéH ans
aonyctumoro paboyero
AaBneHus arperaTa.

Honyctumoe paboyee
AaBneHne, MakcmanbHas
aonyctumasi TemnepaTtypa u
AaTta n3roTtoBreHus
HaHeceHbl Ha obonouyke
BbICOKOHAMOPHOro LUMaHra.
Ha apmaTtype ykasaHbl
AO0MNyCTMMOE AaBrieHnE U
AaTta N3roToBIeHUs.

MpuHagnexHoCTV U 3anacHble YacTy

AI’IPE,D,YI'IPE)KHEHVIE

—  BbicokoHanopHble wnaHru,
apmartypa 1 My Tbl BaxHbl ANs1
Ge3onacHocTu arperaTa.
MoHTMpoBaTb TONBLKO
BbICOKOHAMOPHbIE LUMaHru,
apmatypy, MydThbl U gpyrue
NPUHAONEXHOCTH,
ponyuweHHsle STIHL gna gaHHoro
arperara, unu getanu, cxogHole ¢
HUMM NO CBOUM TEXHUYECKUM
xapakTtepucTukam. Mpu
BO3HWMKHOBEHWM BOMPOCOB
obpatutbed k
crneynanmampoBaHHOMY AWUNEPY.
Vicnonb3oBaTb TOMBLKO
BbICOKOKa4YeCTBEHHbIE
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npuHaanexHocTu. B npotuBHoM
crnyyae CyLLecTBYEeT OMNacHOCTb
BO3HWKHOBEHUSI HECYACTHBIX
Cny4yaeB WIM NOBPEXAEHNS
arperara.

— KowmnaHnus STIHL pekomeHayeT
NPUMEHeHNe OpUrMHanbHbIX
netanen u
npuHagnexHocten STIHL. OHun
ONTUManbLHO CorfnacoBaHbl Mo
CBOMM CBOICTBaM C arperaTom u
COOTBETCTBYIOT TPebOBaHNAM
nonb3oBaTtens.

He BHOCUTbL Kakne-nnbo nameHeHns B
KOHCTPYKLMIO arperarta — 370 MOXeT
oTpuvuaTenbHO ckasaTbCsl Ha
6es3onacHocTn. Komnanua STIHL
CHMMaeT ¢ cebsi OTBETCTBEHHOCTb 3a
yuwiep6, HAHECEHHbIN NoAAM 1
MMYLLECTBY, BCNeACTBME NPUMEHEHNSI
He JoMYLLEHHbIX K 3KCnyaTaumm
HaBECHbIX YCTPOWCTB.

®usmnueckoe coctosiHue, Tpebyemoe
Ansi pabotbl

Pa6oTatowme c arperatomM noam
[OMKHbI ObITb OTAOXHYBLUUMMU,
30POBbLIMU U B XOPOLUEM (DU3NYECKOM
coctosiHun. ToT, KOMY MO COCTOSHUIO
3[10POBbS HE CrieayeT HanpsAraTbCes,
[OIKEH 06paTUTLCS 38 COBETOM K
Bpayy, MOXET JI1 OH paboTaTb ¢
JaHHbIM arperaTom.

Pa6ota ¢ arperatom nocne
yn0Tpe6neH|/|ﬂ alnkoronsa, nekapcTs,
CHWXXaKLWKWX CKOPOCTb peakuumn, nnm
HapPKOTMUKOB HE pa3peLuaeTcs.

Tonbko ans nogen ¢
UMMNIAHTUPOBAHHBLIM
KapAMOCTUMYNATOPOM: cucTema

RB 302, RB 402 PLUS

3aXXUraHus gaHHoro arperara
reHepupyeT O4YeHb He3HaunTenbHoe
aneKkTpomarHuTHoe none. Bnvgxne
3MEeKTPOMarHUTHOro Noss Ha
OTAerbHbIE TUMbl KAPANOCTUMYNISTOPOB
He yAaeTcs UCKMIoYUTb NONHOCTL0. Bo
nsbexaHue pucka ons 3opoBbs
komnaHusa STIHL pekomeHayet
06paTUTLCH 3a KOHCYNbTaumen K
rneyawiemy Bpaydy 1 U3rotoBuTento
KapavoctumynsaTopa.

O6nact NnpuMeHeHus

Morika BbICOKOro gaBneHus
npeaHasHayveHa ans O4YMCTKU
TPaHCMNOPTHbIX CPEACTB, MaLLWH,
eMKocTel, hbacafoB 30aHUIA, KOHIOLLEH,
a Takke yganeHusi pxxaBymHbl 6e3 nbinu
n 6e3 nckp.

MpvmeHeHue arperata aAns Apyrux
Lienen He gonyckaeTcs, Tak Kak aTo
MOXET NPUBECTM K HECHACTHBIM
cnyyasiM unu noBpeXaeHNto arperara.

Opexpaa u ocHalleHue

Hocutb 06yBb C pudneHor NoaoLLBOA.

AI'IPEIJYI'IPE)KJJEHVIE

" YTo6bl yMEHbLUNTb

yrposy TpaBMUpOBaHUS
rnas, cnefyeT HafeBaTb
MOTHO NpuneratoLwme
3aLLMTHBIE OYKM B COOT-
BETCTBWM CO CTaHAAPTOM

N

&

EN 166. CneguTtb 3a npa-

BUITbHbIM MOJ10XXEHNEM
O4YKOB.

PYCCKuvi

HocuTb 3awwmTHyto ogexay.

Komnanusa STIHL pekomengyet
HoLleHne paboyero KocTioma, BO
nsbexaHue pucka TpaBMbl Npu
HenpegHaMepeHHOM COMPUKOCHOBEHNMN
C BbICOKOHANOPHOW CTPye.

He cnegyeTt HocuTb ogexay,

koTopast morna 6bl nonacTe NOABUXHbIE
yactu arperata. A Takxe wapd,
rancTyk 1 Kakue-nmbo ykpalleHust.
[nuHHblE BONOCHI CBA3aTb U 3aKpenuTb
(nnaTok, Wwarnka, kacka u T.n.).

TpaHcnopTMpoBKa arperara

Bcerpga octaHaBnveaTb MOTOP.

Henb3a goTparmBatbcsa A0 ropsaymx
JeTanei arperata, B 0co6eHHOCTU 10
NOBEPXHOCTU FMYLLUUTENS 1 Kopryca
peaykTopa — onacHoCTb oxoral

[nsa HagéxHor TpaHCNOPTUPOBKM B U Ha
TPaHCMOPTHbIX CPeACcTBax arperat
crnegyeT 3akpenuTb NeHTamu, YTobbl
npefoxpaHnTb ero OT CocKanb3biBaHWA
1 OMPOKWAbIBAHWSA, NPpeAoXpaHanTe
arperar OT NOBPEXAEHUN 1 yTeyek
Tonnuea.

Ecnu arperat unu npvHagnexHocTu
TpPaHCNOPTUPYIOTCS NpU TeMMepaTypax
okono unu Huxke 0 °C (32 °F), To mbl
pekoMeHayeM npumeHeHue aHTudpunsa
— cM. rnaey "XpaHeHue arperata".
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3anpaBka TONIMBOM

Motouue cpeacrTea

Mepen Havanom pabotbl

BeH3uH ypeaBbIvaiiHO
nerko BoCrnameHseTcs —
aepxatbca Ha 6esonac-
HOM paccTosHUK OT
OTKPbITOrO OrHsi — HE MPO-
nvBaTb TOMMMBO — He
KypUTb.

Mepepn 3anpaBkovi TONMBOM criedyeTt
BbIKMIOYUTb ABUraTESb.

He 3anpasnATb TONJIMBOM, MOKa
aBuratenb He oxnaguTca NoJIHOCTbIO —
TOMJIMBO MOXET NepennTbCca —
onacHOCTb n0)Kapa!

KpbiLKy 6aka oTKpbiBaTb OCTOPOXHO,
4TOObI N3OLITOMHOE AaBNEHNE
MOHWKANOCh MEANEHHO U TOMMMBO HE
MOTJIO BbIOPbLI3rMBaTHCS.

3anpaBky NPOU3BOAUTb TOJSIbKO B
XOPOLUO NPOBETPMBAEMbIX MECTax.
Ecnu Tonnueo 6bino nponuTo, arperart
cnegyeT HEMEANEHHO OUYUCTUTb —
cneauTb 3a Tem, YToBbl TONMUBO He
nonano Ha oaexay, B MPOTUBHOM
cnyyae oaexay HeMeaAneHHO CMEHUTb.

Mocne 3anpaskucnegyer, No
BO3MOXHOCTU, A0 OTKa3a 3aTAHYTb
pe3b6OByPO KPbILLKY TONNMMBHOIO Oaka.

Bnarogapst aToMy cHuxaeTcs
OMacHOCTb OTBMHYMBAHWS 3aMOPHOrO
ycTpolicTBa 6aka 13-3a Bubpauui
MoOTOpa U, KaK cneicTeue, ONnacHOCTb
BbITEKAHUSI TONNUBA.

O6paTtnTb BHUMaAHME Ha
HerepmMeTUYHOCTb — B Cryyae
BbITEKaHUS TONNMBa ABUraTenb He
3anyckaTb — ONAaCHOCTb ANS XU3HU
BCrneacTaue oXoros!
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AI’IPEIJYI'IPE)KJJEHVIE

— Arperart paspaboTaH Takum
0o6pasom, 4To6bl MOrnu
MCMONb30BaTbCA NPeaSIoKEHHbIE
nnbo pekoMeHO0BaHHbIE
npou3BoanUTENEM MOOLLME
cpencTBa.

— Mcnonb3oBaTb TONBKO TE MOOLLME
cpencTBa, KOTopble AOMYCKaKTCS
ANS UCMOSIb30BaHMS C MOVKaMm
BbICOKOIO AaBMNEHUS.
Mcnonb3oBaHue He
COOTBETCTBYHIOLLMX MOIOLLINX
cpeAcTB NMbo XMMMUKaTOB MOTYT
NpWBECTM K Yrpo3e Ans 340POBbS,
NOBPEeXAEHMI0 arperata v o6bekTa,
KOTOpPbIA HEOBXOAUMO OYUCTUTD.
Mpyn BO3HUKHOBEHWW BOMPOCOB
o6paTuTbes K
crneumnann3vpoBaHHOMY Annepy.

— Motowme cpencrea Bcerga
MCMonb3oBaTh B NpeanMcaHHon
003UpoBKe — cobnoaaTb
COOTBETCTBYHIOLLMNE YKa3aHWs MO
NPUMEHEHUIO MOIOLLIMX CPeaCTB.

— Motowme cpencrtea mMoryT
copepxaTb roproymne, nerko
BocnnamMeHsauwmecd n onacHbole
ONS 300poBbS (SA0BUTHLIE, €AKUe,
pasgpaxarolime) BellecTBa.
MotoLme cpeacTea Npu KOHTAKTE C
rnasamu nnbo Koxen HeMeaneHHo
TWwarensHO NPOMbITh GONbLLUM
KOM-BOM 4YmncTow BoAbl. [Mpu
npornartbiBaHMnN HemeaneHHo
NPOKOHCYNMbTUPOBATLCA Y Bpaya.
Cobniogatb NnpaBuna TEXHUKN
6esonacHocTu nsrorosutens!

Moriky BbicOKOro gaBne-
HUS 3anpeLyaeTcst
noAkroYaTh Henocpea-
CTBEHHO K ceTu
NMUTbLEBOFO
BOJOCHAGXeHUS.

Moliky BblCOKOro gaBneHus cnegyet
NOACOeANHSATL K CETU BOAOCHABXeHNS
TOMbKO B COMETaHUW C NMpepbiBaTenemM
obpatHoro noToka —cm. "CneupmanbsHble
npuHagnexHocTu".

AI’IPE,D,YI'IPE)KHEHVIE

- Ecnu nutbeBas BOda npowuna
Yyepes obpaTHbIii knanaH, oHa
BonbLue He paccmaTpuBaeTCs Kak
nnTbeBad BoAaA.

Arperart He aKCnnyaTMpoBaTh C rpPsi3HON
BOZIOW.

Mpy onacHOCTM NOABMNEHUS FPA3HON
BoAbl (Hanpumep, NnbIBYH), creayeT
MCnonb30BaTh COOTBETCTBYHOLLMIA
uNbTP ANa BoAbl.

I'IpoaepKa MOVKM BLICOKOrO aBfeHuns

MpoBepUTb 3KCMNyaTaUMOHHYO
HadeXHOCTb MOVIKM BbICOKOro
JaBreHusi, ocoboe BHUMaHUe creayeT
06paTTb Ha BLICOKOHAMOPHbIN LUMaHT,
pa3bpbI3rvBaTenb U 3alUTHbIE
yCTpolicTBa — o6paTuTe BHUMaHWe Ha
COOTBETCTBYIOLLYIO [MaBy B MHCTPYKLMK
no aKkcnnyarauum:
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AI'IPEHYI'IPE)KHEHVIE

— MoiWika BbICOKOro JaBneHust A0mKHa
3KCNNyaTUpOBaTLCS TOMBKO B
HaOEeXXHOM 3KCnyaTaLMoOHHOM
COCTOSIHMM — ONACHOCTb
Hec4yacTHoro cny4as!

— Bebiknoyatenbs arperata AomKeH
nerko yctaHaBnvMBaTbCs B
nonoxexun 0

— Bblkntovatens arperata 4OSKEH
HaxoanTbCA B NO3NUUN 0

— [NpoBepnTb NNOTHOCTb NOCAAKM
KOHTaKTHOro HakOHeYHWKa NpoBoAa
3aXUraHna — npmn HeNnnoTHoO
cnaauiem HakoHe4YHKe BO3MOXHO
nckpoobpasoBaHune, NCKPbl MOTyT
BOCMNaMeHUTb
TOMNMBOBO3AYLLUHYIO CMECb —
onacHocTb noxapal

— BbicokoHanopHblii wnaHr,
pa3bphbi3rMBaTens 1 YCTPOUCTBa
6e3onacHOCTM NPoOBEPUTL Ha
Hanu4me NoBpexaeHni

— Pasbpbisruatens un
BbICOKOHAMOPHbIV LUNaHT B
6e3ynpey’yHoOM COCTOSIHUM (YUCTbIE,
NEerkonoaBMXHbIE), NPaBUITbHbI
MOHTaX

— [nga HagéxHoro ynpasneHusi
PYKOATKM AOMKHbBI ObITb YNCTLIMM 1
CYXVMMU, @ TaKkKe He ncnaykaHbl
Macrom U rpsi3bio

— [poBepka ypoBHSA macna

— 3anpelaetcsa BHOCUTb niobbie
N3MEHEHUSI B SNIEMEHTHI
yNpaBneHust Unu 3anuTHbIE
MeXaHW3Mbl

RB 302, RB 402 PLUS

3aI1yCTI/ITb aBuratesnb

3anyck cnegyeT NPou3BOAUTL COrNacHo
WHCTPYKUMK NO 3KchyaTauum
ABuraTens.

Mpon3BOANTL Ha PACCTOSAHNN HE MeHee
3 MEeTpPOB OT MecTa 3arnpaBku TOMMNBOM
— He B 3aKpPbITOM MOMELLEHUN.

TonbKo Ha POBHOW MOBEPXHOCTH,
cneguTb 3a YyCTONYMBBIM U HAAEXHbIM
NOMOXEHNEM.

ArperaT o6cnyXuBaeTcsl TONbKO OAHUM
YENOBEKOM — HAXOXAEHWUE NMOCTOPOHHUX
nuy, B paGoueli 30He 3anpeLLeHo, B TOM
yucrne v Npu 3anycke.

MpoBepuTb NOHWXEHWEe Yncna
obopoToB: ABuraTens nocne
OTNyCKaHWs pblyara nuctoneTa-
pacnbinMTens NepexoanT B NOSoXKeHne
pexuma XonocToro xoaa.

Bo Bpems paboThbl

AI’IPEIJYI'IPE)KJJEHVIE

— He ponyckaTb BcacbiBaHus
XKUOKOCTEWN, coaepaLmx
pacTBoputenu nubo
Hepa3baBneHHbIE KNCMOThI, U
pacteBopuTtenei (Hanpumep,
©€eH3MH, Xugkoe TonnmBeo,
pacTBopuTenb AN Kpacok nnbo
aueToH). [laHHble BellecTBa
noBpexaatT MaTepuarbl, KOTopble
Mcnonb3yrTcs Ha arperare. MNapbl
pa3bpbI3rMBaeMoin XNAKOCTN OYEHb
NEerko BocnmamMmeHarnTCd, OHU
B3pbIBOOMNACHbI U SA0BUTHI.

PYCCKuvi

Hwn B kOem criyyae He
HanpaensiTb BbICOKOHA-
MOPHYH CTPYH Unn
BOASIHOW LUMAHT Ha anekK-
TpoobopyaoBaHne—
OnNacHOCTb KOPOTKOro
3amMblkaHus!

OnekTpoobopyaoBaHue,
COeaMHEHMS 1 TOKOMPO-
BOAsLUME NpoBoa He
0o6pbi3rmBaTh He 06pbI3-
rmBaTb CTpyen us
BbICOKOHAMOPHOrO Ui
WY BOASIHOIO LLINaHra —
OnNacHOCTb KOPOTKOro
3amMblkaHus!

OnepaTop He JoMKeH
HanpaBnsaTb CTPYIO XnA-
KOCTM HW Ha camoro cebs
HW Ha Apyrux nogew, a
TaKKe ounLaTb CTpyen
BOAbI 0Aexay nnn obysb
— OMacHOCTb NoMy4YeHus
Tpasmbi!

Bcerga 3aHMmaTtb HagexHoe u
yCTOVI‘-WIBOE nonoxeHwue.

B cny4yae BO3HUKHOBEHMA ONacHOCTU
Unu B aBapuiiHomn Cutyauun gsuratersnb
cnenyet HemeaneHHO OCTaHOBUTD.

CobGntoaTe 0CTOPOXHOCTL NpU
rononeauLe, BNaXHOCTU, CHere, Ha
nbAy, Ha CKIOHax rop, Ha HepOBHOW
MECTHOCTV — OMAaCHOCTb CKOMNbXXeHUs1!

MoiiKy BbICOKOro faBneHus
yCTaHaBNMBaTb Kak MOXHO Adarnblue oT
ounwaemoro obwekta. Arperat npu
aKcnnyaTtaumu cnepyet ycTaHaBnmBaTb
Ha paccTosiHUKM He MeHee 1 M OT
30aHWNA.
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Mpu paboTe arperata
BblOendnTCcAa A00BUTbIE
oTpaboTaBLume rasbl, kak
TONbKO ABWraTens 3any-
ctutcs. [laHHble rasbl
MOTyT HE MMETb 3anaxa u
ObITb HEBUAUMBLIMU, A
Takke cogepxaTtb yrne-
Bogopoabl 1 6eHson. Hu
B KOEM CIy4ae He 3KC-
nnyaTtupoBaThk arperar B
3aKpbITbIX UM NIIOX0
NpoBETPMBAEMbIX NOME-
LLIEHUSIX — B TOM YUCIIE U
arperaTbl, 060pya0BaH-
Hble KaTanua3aTopoMm.

Bo Bpems paboTbl arperaT He cregyet
HaKpbIBaTb, CeaWTb 3a AOCTaTOYHOM
BEHTUNAUMEN aBUraTens.

Mpu paboTe B kaHaBax, BNaguHax unu B
CTECHEHHbIX YCIOBUAX HENPEMEHHO
Heobxoavmo obecneynTb AOCTaTOYHbIN
BO3yX000OMeH — OMacCHOCTb AS XN3HU
BCneacTeue oTpaeneHus!

Mpu HacTyNNeHUn TOLWHOTbI, FONIOBHOM
Gonu, HapyLleHUsx 3peHus (Hanpuvep,
YMEHbLUEHWE NONS 3pEHMS),
HapyLUEHUSIX CIyXa, FONOBOKPYXEHUSIX,
MOHWKEHUM CMOCOBHOCTU
KOHLIEHTPMPOBaTb BHUMaHWE,
HeMe[IeHHO NpeKkpaTUTL paBoTy — 3K
CUMNTOMbI MOTYT BbITb BbI3BaHbl, Cpeau
NpoYero, NOBbILLEHHOW KOHLeHTpaLme
oTpaboTaBLUKX ra30B — ONACHOCTb
HecuacTHoro crnydas!

He kyputb npu paboTe ¢ arperatom, a
Takke Bbnu3n pabotatoLlero arperarta —
OnacHOCTb BO3HUKHOBEHMUSA
Bo3ropaHusi! 13 TonnueHoro 6aka moryT
BbIAENSATHCS FOproYme napbl.

He HanpasenATb BbICOKOHAMNOPHYHO
CTPYHO Ha XMBOTHbIX.
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BbicokoHaMNopHyto cTpyto He
HanpaensTb B He NPOCMaTpuBaeMble
30Hbl.

,D,GTI/I, XMNBOTHbIE U NOCTOPOHHNE
AOOJDKHbl HAX0AUTbCA Ha PacCToOAHUN.

CnepuTtb 3a TeM, YTobbl NP OYNCTKE B
OKpYKatoLLyto cpefly He nonaganmu
Kakune-nmbo onacHble BelllecTBa
(Hanpumep, acbecTt, macno),
OTAEeNsioLMecs oT O4ULLaEMOro
06beKTa BO BPEMS OUNCTKM.
CoOTBETCTBYIOLLME UHCTPYKLWM MO
oxpaHe OKpy)xatoLlel cpedbl noanexar
obsa3arenbHOMy COOMAEHNIO

3anpelyjaeTca obpabaTtbiBaTth
BbICOKOHaMNoOpPHOW CTpyeii NoBEPXHOCTU
n3 acbectouemeHTa. BmecTe ¢ rpsisbio
MOTYT TaKkKe OTAENATbLCS onacHble
acbecToBble BOMOKHA, KOTOPbIE MOTyT
nonacTtb B nerkme. Ocobas onacHoCTb
CYLLECTBYET MOCIE BbICbIXaHUS
06paboTaHHbIX CTpyel MOBEPXHOCTEN.

YyBCTBUTENbHbIE AETaNN N3 Pe3nHbI,
TKaHW 1 nNp. He 4icTuTb, Mcnonb3ys
KpPYrnyto CTpyto, HanpumMep, ¢ pOTOpPHOM
HacagkoMn. Mpu ouncTke cneayet
cobnogaTte 4OCTAaTOYHOE pacCTosiHME
MeXay BbICOKOHaNopHOM Hacaakon n
OYULLAEMOW MOBEPXHOCTLIO ANS TOrO,
4YTOObI N30exaTb NOBPEXAEHMS
OYULLaEMOI MOBEPXHOCTH.

Pblvar nuctoneta-pacnbinurens
OOJDKEeH Jerko nepemMeLlatbca U nocne
OTNyCKaHUA OOMMKEeH CaMOCTOATENIbHO

BO3BpaLlaTbCA B UCXOAQHOE NONOXeHne.

Pasbpbi3rieaTtens yaepxmBaTtb NPOYHO
o6evmMmn pykamu, Ana HagexXHoro
BOCMPUATMSA CUITbl OTAAYMN U KPYTALLEro
MOMEHTa, BO3HWKAIOLLEro
AOMNONHUTENBHO Y pasbpblsrnsaTenei ¢
N30rHYTOWN CTPYHHON TPYOKOM.

MpenoTBpalanTe noBpexaeHme
coeanHnTenbHoro kabensa scneacrene
nepeesna yepes Hero unu
pacnnwmMBanns, paspbia u T.4.,
3awmwanTe kabenb OT BO34ENCTBUSA
BbICOKUX Temneparyp u

nonagaHusa macna.

B cnyyae ecnu arperat nogeeprcs
Harpyske He Mo Ha3HayYeHuo
(Hanpumep, BO3AENCTBME CUMNbI B
pesynbTarte ygapa vunu nageHus), To
nepepn ganbHenwen pabdoTon
ob6sA3aTensHO NPOBEPUTH
3KCnnyaTaunoHHOE COCTOsIHNE
arperarta, cM. Takke pasgen "lMepeqg
Hayanom paboTbl". MpoBepuTb paboTy
3alUUTHBIX MeXaHn3MOB. 3anpeLlaeTcs
NpoAomKaTh SKCNNyaTupoBaTh
YCTPOWCTBO, €CNX €ro
3KCNMyaTauMoHHas HalEXXHOCTb He
obecneyeHa B nonHom mepe B
COMHUTENBLHOM crny4ae o6paTuTbes K
cneymanM3anpoBaHHOMY OUNepy.

Mpexge, 4em ocTaBuUTb arperar:
OCTaHOBUTE ABuUraTerib.

YcrpoiictBo 6e3onacHocTh

HeponyctumMo Bbicokoe AaBneHve npu
cpabaTbiBaHUK yCTPONCTBA
6e30nacHOCTV OTBOAUTCS Yepes
nepenyckHoW knarnaH o6paTHO Ha
CTOPOHY BCacblBaHUs
BbICOKOHaMOPHOro Hacoca. YCTPOMCTBO
6e30onacHOCTV HacTpauBaeTcs Ha
3aBofe W ero 3anpeLleHo
perynupoBartb.

RB 302, RB 402 PLUS



Mo okoHYaHUn paboThl

— [pexage 4yem ocTaBuTb GE3
npucMoTpa, OCTaHOBUTL ABUraTenb

— lUnaHr gns nogayun Boabl
OTCOEeANHUTb OT arperata u cetu
BOJOCHabXeHns

TexHn4eckoe 0b6CnyXMBaHne u peMOoHT

MpousBoguTe perynsapHoO TEXHUYECKOe
o6GcnyxnBaHMe MOTOYCTPOMCTBA.
MpownssoauTe Tonbko Te paboTbl Mo
TexobCnyXMBaHMIO U PEMOHTY, KOTOpble
onucaHbl B AHHOW MHCTPYKLUMMK MO
akcnnyaTtaumu. BeinonHeHne Bcex
apyrux paboT nopyunte
cneuvannsMpoBaHHOMY Aunepy.

dupma STIHL pekomeHOyeT NopyynTb
nposefeHne paboT no
TexobCnyXMBaHMIO U PEMOHTY TOSBbKO
TOProBOMY areHTy-cneyuanuncTty
dupmbl STIHL. ToproBble areHTbl-
cneyunanuctbl pmpmbl STIHL nocewatot
perynspHoO Kypchbl No NoBbILLIEHUIO
KBanudmKaLum n B X pacrnopsixeHnn
npefocTaBnseTcs TeXHMYeckas
MHopmauus.

MpuMmeHsiTe TONbKO
BbICOKOKQ4YECTBEHHbIE 3anacHbIe YacTu.
WHauve cyuiecTByeT onacHoCTb
BO3HVKHOBEHWSI HECHYACTHbIX Cry4Yaes
unu nospexageHuns ycrporictaea. MNpu
BO3HMKHOBEHUM BOMPOCOB 06paTnTECh K
cneuvannsMpoBaHHOMY Aunepy.

STIHL pekomeHayeT npUMeHEHNe
OpUrMHarnbHbIX 3anacHbIX YacTen
STIHL. 311 3anyacTi onTMansHo
cornacosaHbl No CBOMM CBOCTBaM C
YCTPOWCTBOM 1 COOTBETCTBYHOT
TpeboBaHUAM nonb3oBaTens.

RB 302, RB 402 PLUS

Mpu pemoHTe, TeEXOBCNYXMBAHUN 1
OuMCTKE BbIKIIOUMTE 06513aTENBHO
MOTOp — ONAacHOCTb TpaBMbl!

MoToycTpoincTBo ob6cnyxmeatb U He
XpaHUTb BGNN3U UCTOYHMKA OTKPBITOrO
OrHS1.

MpoBepsiiTe perynsipHO repMeTUYHOCTb
3aMKa TonnmeHoro Gaka.

MpoBepbTe kabenb 3axuraHus
(6e3ynpeyHas nsonsauusi, Npo4Hoe
npucoeavHeHue).

KoHTponupyiite 6e3ynpeyHoe
COCTOSIHWUE TNyLUNTENS.

He paboTaiiTe ¢ HeucnpaBHbIM
rnywmutenem unun 6e3 rnywmrens —
onacHoCTb noxapa! — noBpexageHue
cnyxa!

He potparmeaiitecb 0O ropsvero
rnywnTens — onacHoCTb oxoral

OcTaHoBUTb MOTOpP A4 YCTpaHeHnA
Henonagok.

PYCCKuvi

MoHTax, AeMOHTax
pacnbinsoLwen Tpyokm

2

647BA021 KN

® CuenneHue (1) NOTAHYTb NO

HanpaeneHuto Ha3ag 1 yaepxmeaTb

® Pacnbinstouwyto Tpy6Ky (2) BBECTM B

3axBaT nucrtoneTa-pacnbiinTena, n
Ana AeMoOHTaXa BblHYTb U3
nncToneTa-pacnblninTena

® Otnyctutb cuennexue (1)
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PYCCKuvi

MoHTax, AEMOHTaX LunaHra
BbICOKOIro aAaBJieHUA

RB 302

MoHTax BbICOKOHaMNMOPHOro wnaHra

677BA001 KN

® BbicokoHanopHbIv wnaHr (1) ogets
Ha NOACOEAMHUTENbHBIN LWTYLEp

® YCTaHOBMWTb HakuaHyto ramky (2),
3aKPYTUTb BPYYHYIO U 3aTAHYTb

OeMoHTH poBaTb BbICOKOHaNoOpH bIA
wnaHr

® [loBepHyTb BHU3 HAKNOHYIO
raviky (2)

® BbicokoHanopHbIn wnaHr (1) cHATb
C NOACOEAVHUTENBHOrO WTyLepa

RB 402 PLUS

BblCOKOHaMOPHbIN LWAaHr yxe
NOJCOEANHEH.
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ﬂeMOHTMpOBaTb BbICOKOHaI'IOprIVI
wnaHr

677BA023 KN

® Ocnabutb 6apabaH Ans wnaHra

[na ocnabnennst Topmo3sa 6apabaHa
Ang wnadra pydky (1) noTsaHyTb BHUS.

[na yctaHoBku pyyky (1) kpenko
Ha)xaTb BBEpX, Noka 6bapabaH ons
LunaHra He 3acukcupyeTcs.

® CwmoTaTb BbICOKOHAMOPHbIV
LwnaHr (2)

® HakngHyto raviky (3) noBepHyTb
BHU3

® OTKpbITb HanpaBsnsoLLYyto
wnaHra (4)

® BbicokoHanopHbIn WwnaHr (2) cHATb
C NoAcoeaUHNTENBHOTO WTyLepa

MoHTaXX BbICOKOHaMOPHOro LWnaHra

® BbicokoHanopHsbIn wnaHr (2) ogetb
Ha NOACOEeAVNHUTENBHbIN LWITYLEP
OapabaHa onsa wnaHra

® YCTaHOBWTb HaKuaHyto ramky (3),
3aKpYTUTb BPYYHYIO U 3aTSHYTb

® BbICOKOHAMOPHbIV LUNAHT BIOXNUTb
B HanpaensLLyo waxra (4), n
3aKpbITb HaMNpaBnsoLLYO LWnaHra

® Ocnabutb Topmo3 (1) bapabaHa
ANs WnaHra, cMoTaTtb
BbICOKOHAMOPHbIN LUNaHr

BbICOKOHAMOPHLIA WaHr Ha
nucroneTe-pacnbinirene

MOHTUPOBATb

1

o)

2
3
1

647BA022 KN

® BbicokoHanopHein wnaxr (1) ogets
Ha NoacoeANHUTENbHbIN

wryuep (2)

® YCTaHOBMWTb HakuaHyto ranky (3),
3aKPYTUTb BPYYHYIO U 3aTAHYTb

N
&y
WE

emoHTax

( ()
8)

Il
647BA023 KN

® 3agBwxkky (4) HaxaTb no
HanpaBneHWIO CTPENKU 1
yOoepxuBaTb

® Ocnabutb HakngHyto ranky (3) n no
HanpaBneHWto CTPENKN MOBEPHYTL
BHU3 OT NOACOEAUHNTENBHOMO
wryyepa

RB 302, RB 402 PLUS



YannHeHvwe BbICOKOHAMNOPHOro wnaHra

Bcerga ncnonb3oBaTtb TOMbKO OAHO
YANVHEHWUS ANS BbICOKOHAMNOPHOro
wriaHra — cm. "CneumanbsHble
npuHagnexHocTn"

RB 302, RB 402 PLUS

MoacoeanHeHue
BOAOCHabxeHus

LLnaHr ons nogayv Bogbl nepes
NoAcoeanHEHNEM K YCTPOMCTBY
NPOMbITb HEMHOIO BOAOW, YTOObI B
YCTPOWCTBO HE MOTNN MONacTb NECoK U
Apyrve yactuupl rpssu.

® [lpucoegnHnTb WNaHr
(amameTp 3/4", oNuHa MUHUMYM
10 M, 4N NOrnoLWeHNs NMMNYNbCOB
AaBneHust)

PYCCKuvi
€MKocCTel U nogoGHoro. — cM. pasgen
"CospgaHne Ge3HanopHor nogayu
BOAbI".

MogknioveHne K cet BogoCHabXeHus

-_—
677BA004 KN

® [lpuxsaTtbl NprcoegnHeHus
wnaHra (1) n mydTy (2) BBECTM
ApYr B Apyra v noBepHyTb A0 ynopa
BNpaBo

® OTKpbITb BOAOMPOBOAHBIN KpaH

YCTpOICTBO BO BpeMsi 3KCMyaTaLmm Ha
BCacCbIBaHWE MOXET CHaGXaTbCs BOLOW
Takke 13 BOAOEMOB, LIUCTEPH,

003BA004 KN

Mpwv nogkntoyYeHnn K cetTn cHabxeHus
NUTbEBOWN BOAOWN MexXay
BOAOMNPOBOAHLIM KPAaHOM W LUTAHrOM
[OOMKEH MOHTMPOBATLCS NpepbIBaTeNb
obpaTtHoro noTtoka. KoHCcTpykums
npepbiBaTens o6paTHOro noToka
[OJKHa BbINOMHATL NpeanMcaHus,
OENCTBYIOLWME B CTPaHe NPUMEHEHMS.

Ecnn nutbeBas Boga npoluna yepes
obpaTHbIl KnanaH, oHa 6ornbLue He
paccmaTpuBaeTcs Kak MMTbeBasi Boaa.

[ns npegoTepalleHns nonagaHus
06paTHOro NoToka BoAbl U3 MOVKM
BbICOKOrO fJaBrneHus B ceTb CHabXeHus
NUTLEBOW BOAOMN HEOOX0AMMO
cobnogaTe HOPMbl MECTHOTO
npeanpusTUsi BOOOCHaGXeHUs.

143



PYCCKuvi

CospaHune 6e3HanopHoro
BOAOCHabxeHus

Molika BbICOKOro JaBneHnst MoXeT
MCMNONb30BaTbCA Ha BcacblBaHUS
TONbKO C HAabopoM Ans BCacbiBaHMS
(cneymnanbHble NPUHAATEXHOCTH).

G} YKASAHUE

O6sasaTtenbHO crneayeT UCMosb3oBaTh
unbTP ANA BoAbI.

@ ArperaT NoAcCOeAMHUTL K Noaave
HamnopHoW BOAbl M HEHaOoMro
NpuBECTU B IECTBME COrMacHo
npunaraemoi UHCTPYKLMK Mo
aKcnnyarayum.

® Bouiknountb arperar

Pa36pr3FMBaTeﬂb CHATb C
BbICOKOHAMNOPHOro wnaHra

® OTKpyTUTb WITYLEp WnaHra ot
MecTa NOAKMHYEHUs BOAbI

® BBsopg onsa ycTpolicTBa BcacbiBaHWs
NOAKITHOYUTL C MOMOLLIbIO
NOCTaBMNSEMOr0 B KOMMIEKTE C HUM
NPUCOeAMHUTENBHOrO a1leMeHTa

Ob653aTenbHO UCNONb30BaThb
COEANHUTENBHbIN SNEMEHT,
NocTaBnNsEMbI B KOMININEKTE C
YCTPOWCTBOM BCacbiBaHus. LLinaHrosble
LITYLEepbl, CEPUIAHO NOCTaBMSIEMbIE C
MOWKOW BbICOKOrO fjaBrieHusi, B paboTte
Ha BcacblBaHWE He COXPaHsoT
repMeTUYHOCTb M NMO3TOMY HE NOAXOoAAT
ANA BcacblBaHWA BOAbI.

® 3anonHWTbL BCacbIBaOLWWIA LUNAHT
BO/OM, @ BCacbIBaOLLMIA KONIOKON
BCACbIBAOLLEro LUaHra norpysnTb
B EMKOCTb C BOAIOW — HE
MCMONnb30BaTk MPSI3HYI0 BOAY.
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BbICOKOHaMNOpHbIN WNaHr gepxatb
PYKOW MO HanpaBreHWIo BHU3

BkntoyeHue arperata

MopoxaaTb, Nnoka u3
BbICOKOHAMOPHOTO LUMaHra He
GyaeT BbIXOAMTb paBHOMepHast
cTpys

BblknounTb arperat
MoacoeaHUTb pa36pbl3FVlBaTeJ'lb

BkntounTtb arperaT ¢ OTKPbITbIM
nucToneTomM-pacnbinintenem

MucToneT-pacneinurers
HEHa/I0Nro NPUBECTU B AECTBMUE
HECKOMbLKO pas, AN MaKCUMarbHO
BLICTPOro yaaneHns Boaayxa ua
arperara

BknioyeHue ycTpoicTea

® OTKpbITb BOAOMNPOBOAHbIV KpaH

Q YKASAHUE

YCcTponcTBO BKNOYaTL TONBKO MpU
noAcoeVHEHHOM LUnaHre Ans nogayv
BOAbI N OTKPLITOM BOAOMPOBOAHOM
KpaHe. VlHaye BO3HMKaeT He[ocTaToK
BO/bl, YTO MOXET UMETb CrIeACTBUEM
noBpeXxAeHne yCcTponcTBa.

® [lonHocTblo pasmoTaTb
BbICOKOHAMNOPHbIN LUNaHr

® BknounTb MOTOp — KakK ONM1CaHo B
npunaraemoi UHCTPYKLMM No
3KcnnyaTauum MoTopa

® [lucToneT-pacnbinutens
HanpaBnanTe Ha oYnLLaeMbli
00ObeKT — He Ha ntopen!

RB 302, RB 402 PLUS



Pa6oTbl

3apeiicTBoBaTb NUCTONET-
pacnbinuTenb

® PacnbinuTensHoe yCTpoNCTBO
HanpaBWUTb Ha 0OBEKT YNCTKM

® PoTOopHY0 hOpCyHKY, ecnu
nmeeTcsl, AepXuTe Npu nycke
HanpasfieHHON BHN3
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® [lpepoxpaHutenbHbIl pbiyar (1)
CMECTUTb NO HanpaBeHNIo
CTpenkn — domkcaums pbiyara (2)
Oynet cHsATa

® Poivar (2) npopasnTb

[nsa cokpalleHusa notTpebneHus
SHEpPrum 1 LyMOoBbIX BbIGPOCOB MOTOP B
pexume Standby paboTtaeT co
CHWDKEHHBIM Y1CnoM 000pOoTOB.

Ecnu nncrToneT-pacnbiinTenb He
3agencTByeTcsi, TO MOTOP
aBToOMaTM4eckun ¢ paboyero uncna

060p0TOB nepexoauT Ha XONOCTOM Xo4,.

RB 302, RB 402 PLUS

Pexum Standby

Q YKASAHUE

YCcTponcTBO OCTaBUTb paboTaTb B
pexume Standby makcMmym 5 MUHYT.
Mpw npepbiBaHun paboTel 6onee yem
Ha SMuUHYT, Npu pabounx nepepbiBax
Wnn ecnu ycTporcTBO ocTasnseTcs 6es
HajA30pa, BbIKMIOYNTE MOTOP — Kak
OMMCaHO B MHCTPYKLIMMN MO
aKcnnyarauum moTopa.

PerynupoBka faBneHus/kon-Ba Ha
YCTPOWCTBE

Ha BblcokoHanopHom Hacoce MoryT
perynupoBaTbcsl paboyee AaBrneHne u
KOn-Bo nojdayv Bodbl Ansa 6onee
ONVMTENbHON ajanTaumm K 3agaHuto no
4UCTKeE.

677BA005 KN

® [loBopoTHyto pyyky (3) Ans
perynupoBsku paboyero gaBneHns n
Kon-Ba Nnogayv BOAbI NOBEPHYTH

MaHowmeTp (4) nokasbiBaeT AaBneHne B
BbICOKOHamNoOpHOM Hacoce.

PerynupoBka gaBneHus Ha popCyHke

Pabouee naBneHve moxeT
perynupoBaTtbcs Ha (OPCyHKe
6eccTyneHvaro.
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PYCCKuvi

647BA025 KN

® [loBepHYTb YCTAHOBOYHYH BTYIIKY —
BbIXoAsLLiee KOM-BO BOAbl OCTaETcs
0e3 n3MeHeHul

BbICOKOHAMOPHbIM LUnIaHr

RE 302

677BA018 KN

G} YKASAHUE

BblCOKOHAMOpPHbIN WaHr He
nepervbanTte n He 06pasynTe U3 Hero
neTnu.

Cnepgute 3a TeM, YToObl Ha
BbICOKOHAarMOPHbIN LUMNaHr He
yKnagblBanucb Kakue-nmoo Tskenble
npeameTbl U YToGbl Yepes Hero He
nepeesxarno HMKaKoe TPaHCNopPTHOe
cpencTBo.

XpaHeHue NpuHaanexHocTen

I

i

%

677BA019 KN

CMoTaTb BbICOKOHAMOPHbINA LUMAH.
PacnbinsioLiee yCTpONCTBO XpaHUTb
HenocpeACTBEHHO Ha YCTPOICTBE.
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MpumelLnBaHue cpeacTs
AN OYUCTKN

631BA008 KN

C nomoLLblo BCacbiBaOLEro LWnaHra
MOryT BCacbIBaTbCs YNCTALLME
cpencTtsa U3 OTAENbHOM EMKOCTU U
AOoMeLlnBaTbCA:

® ucrawwme cpepctea STIHL B
npeanucaHHoi KOHUEHTpaLum
3anpaBuTb B 6ak Anst YnCTaWmx
cpeacTs

® BcacbiBatouyto ronosky ans
BCACbIBAIOLLIErO LUNaHra BBECTM KaK
MOXHO Aarnblue B EMKOCTb Anst
YMCTSLLMX CPeaCcTB

MpW MOHTMPOBAHHbBIX YAMUHEHUSIX
BbICOKOHaMNOPHOrO LWUfaHra He
BO3MOXHO BCaCbIBaHNE YNCTALLMX
cpencTB 13 6aka Ans YUCTALLMX
cpencTs.

Yuctawme cpeacrtea MOryT
BCacCbIBaTbCA TONbKO NP MNOHMXEHHOM
AaBneHunn.

RB 302, RB 402 PLUS



647BA028 KN

@ YCTaHOBOYHYH BTYIIKY NMOBEPHYTb
[0 yropa o HanpaeneHuIo CTpesku
(akcnnyaTtaumsi C NOHMKEHHBIM
[aBneHnem)

® Yuctawme cpencrtea HAHOCUTb
CHWN3Yy BBEpPX

Cnegute 3a TeM, 4TOObI YMCTALLME
CpeAcTBa He Npucbixanu kK 06bekTy ans
YUCTKMN.

Ecnu 6onblue He AoMKHbI 406aBNATLCA
HUKaK1e Apyrue Y1cTsme cpeacTea:

@ BcachbiBatoLLyto ronoBKy OKyHyTb B
BOOY

@ YCTPOICTBO Af1st YUCTKM BbICOKOTO
[aBneHusi Npu OTKPbITOM
nMcToneTe-pacnbinuTene AOMmKHO
npopaboTtaTtb HebGonbLIOh
NMPOMEXYTOK BPEMEHW Aarblue A0
TeX nop, noka 13 popcyHku GonbLue
He 6yayT BbIXOAWUTb YUCTSLLME
cpeacTsa .

® Cwm. "BbikntoyeHune yctporictea"

RB 302, RB 402 PLUS

BbIkntoueHue ycTpoiictea

® BbiknounTts MOTOP, Kak onncaHo B
npunaraemomn UHCTPYKLMM Mo
aKcnnyartauum motopa

® 3akpblTb KpaH Ans BoAbl

® 3apgelicTBynTe NUCTONET-
pacnbinuTenb Ao TeX nop, noka
BOAa He OydeT cTekaTtb 13
pacnbInsALLEl FoMoBKK Mo Kanne —
YCTPOWCTBO Tenepb B 6e3HanopHOM
COCTOSIHUW.

® Puuar oTNyCTUTb

647BA029 KN

® [pepoxpaHuTenbHbIv pbiyar (1)
CMECTUTb NO HanpasneHno
CTPenku — NnMcToneT-pacnbinuTens
dmKempyeTcs, Takum obpasom
npegoTepaLyaeTcs
HenpegHamMepeHHOe BKIOYeHne

® LUnaHr ana nogauun Boabl
OTCOEMHWTE OT YCTPOICTBA U CETU
BOZIOCHa0XeHUs

lNocne nonb3oBaHusi

® BbicokoHanopHbIn wnaHr
HamoTaliTe Ha NPeAyCMOTPEHHbIE
AN 3TOro NOABECKU — CM.
"OcHoBHble geTtanun"

PYCCKuvi
XpaHeHue ycTpoucTea

YCTpPOWCTBO XpaHUTE B CYXOM,
3aLUWLLEHHOM OT MOPO3a NOMELLEHUN.

Ecnu 3awmta ot Mopo3sa He MOXeT BbliTb
obecneyeHa, TO 3aCOCUTE B HACOC
aHTMPU3 Ha OCHOBE IMMKONSA — KaK Asis
TPaHCMNOPTHLIX CPEACTB:

® [leMOHTUpOBAaTL LUNAaHT AN nogayn
BOOb!

® [leMOHTMPOBATbL PacnbIfsIoLLYO
TpyOKy — cM. "MoHTax, AeMOHTax
pacnbinstowei Tpyokn"”

® Bkniountb ycTpoiicTeo, nocne
MaKCUMyM 1 MUHYTbI YCTPOWCTBO
BbIKMIOYNTb

® BcacbiBatowmin winaHr
(cneyunanbHble NPUHAANEXHOCTK)
noAcoeVHUTL Ha nodaye BoAbl
YCTPOMWCTBA U OKYHYTb B EMKOCTb C
aHTMdpU3om

® [luctoneT-pacnbinutens 6e3
pacnbinsioLei TpyGku norpysuTe B
Ty e CaMyto eMKOCTb

® 3anyctTb MOTOp

® PabGoTaitte nuctonetom-
pacnbiMTenem 4o Tex nop, Noka He
OyaeT BbIXOAMTb paBHOMEPHas
cTpys

® BcacbiBalowuii WNAaHr BbIHYTb U3
pesepByapa C aHTUPU30oM

® HaxaTb nuctoneTt-pacnbinunTensb,
4YTOObI BbIKa4aTb OCTATKM
aHTudpmsa

BbIkntounTb MOTOP

® Ocratknm aHTUpusa xpaHute B
3aKpbITO EMKOCTH.
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PYCCKuvi

TpaHcnopTupoBka
ycTpoucTea

MoHTax cABuraloLero XxomyTmka

CoguvraroLmii XoMyTUK MOXET MOXET
Ans 6onee NpocTon TPaHCNOPTUPOBKN B
TPaHCMNOPTHOM CpeacTBe
AEMOHTMPOBAaTLCS:

MoHTUpoBaTL cABUraloLLIUiA XOMYTUK

677BA017 KN

® Ocnabutb obe rpubkoBble
pyykm (1)

o Cpsuraowmii XoMyTHUK (2) CHATb No
HanpaBneHWio BBEPX
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677BA022 KN

® O06a KoHua caBuraroLLero
XOMYyTUKa (2) mexay
yAepXuBaoLWmMMmn BTynkamu (3) n
Tpybkamu pambl ogeTb Yepes 6onT

® O6e rpubkosble pyyuk (1) 3aTaHyTb
BPYYHYIO — COBUraoLLIMIN XOMYTUK
3admKcmMpoBaH

RB 302, RB 402 PLUS



PYCCKuvi

YkasaHus no TGXOGCJ'IY)KVIBaHVIIO N TEXHNHECKOMY yXoay
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BusyarnbHblil KOHTPOSb (CocTosHME, X
YCTpoiicTBO B cGope repMeTUHHOCTb)
Ounctka X X
YpoBeHb Macna BbICOKOHANOPHOTo
MpoBepuTb X
Hacoca
Macno BbICOKOHanopHoOro Hacoca 3amenuTs 12 X
TPaHCMUCCUOHHOE MACHO (TOMBbKO MposepuTs X
RB 402 PLUS) savenme D X
M0ACOEANHEHMS K BbICOKOHANOPHOMY Ouncrka X X
naxry Cwmaska X

CoeanHMTENbHbIN WTencesnb pacnbinsio-
Len Tpybku n coeguHutensHas mydta | Ounctka X X
nucToneTa-pacnbinuTens

duUnbTp Ha Nofjaye BoAbl HA BXOAE BbICO™ Oumctka X X
KOro AaBneHust 3amena X
OuucTka X
dopcyHka BbICOKOTO AaBneHust
3ameHa X
BeHTUNSAUMOHHbIE 0TBEPCTUS OuncTka X
WHxekTop OuucTka X
KoHTponb X
KonbLeBor amopTusatop
3ameHa X
[OeuraTensb TexoGenyxvBaHne Kak onuncaHo B npunaraeMoi MHCTPYKLMU MO 3KChyaTauum MoTopa
1) Mepsbiit pas nocne 50 moTouacos
2)

Y RB 302 pganbHelillas 3ameHa macrna Kaxable non roga nnbo kaxabsie 200 moToyacoB

RB 302, RB 402 PLUS 149



PYCCKuvi
TexHuyeckoe obcnyxuBaHvne

Mepen npoBegeHmem paboT no
TEX00CNYXMBAHMIO MU OYNCTKOMN
YCTPOWCTBA OCTaHOBUTE MOTOP.

C uenbto obecneyeHuns 6ecnepeboitHoin
aKcnnyatauum Mbl peKoMeHayem
npoBefeHue crneaytowux pabot nocne
KaXkgoro nonb3oBaHus YCTPONCTBOM:

® [lepeq MOHTaXXOM NPOMOMTE BOAOM
BOAONPOBOAHLIN LUMAHT,
BbICOKOHAMOPHbIN LUNaHr,
pacnbInsoLLyo TPyOKy un
NPUYHAONEXHOCTW.

® CoeavHUTENbHbIV WTencenb
pacnbinsioLie Tpyoku 1
COeOVHUTESbHYI0 MydTY
nucToneTa-pacnbIuTens O4YNCTUTD
OT necka v Nbinu.

O4MCTUTL BLICOKOHANOPHYI hOPCYHKY

3acopeHne PopcyHkn nveet
CrneacTBMEM CIULLKOM BbICOKOE
AaBrieHne Hacoca, MO3ToMy (DOPCYHKY
HeobxoanmMo cpasy OYUCTUTB.

647BA031 KN

® Bbikntountb MmoTop

3apgelicTBynTE NUCTONET-
pacnbinuTenb 40 TeX Nop, noka
Boaa He ByneT cTekatb U3

150

pacnbINsaioLLei ronoskM no Kanmne —
YCTPOMCTBO TeNepb B 6€3HanopHOM
COCTOAHUN.

® [lemoHTax pacnbingtoLLen Tpyokm

® dopcyHKy MOYNCTUTL C MOMOLLBIO
COOTBETCTBYIOLLIEHA UrOSKM.

{s} YKASAHUE

DOopCyHKY YACTUTL TONBKO TOrAa, Koraa
MOHTUpOBaHa pacnbinsiowas Tpyoka.

® Pacnbinstouyto TpyGKy CO CTOPOHbI
(OOPCYHKM MPONONOCHYTbL BOAOWA.

Ouunctka punbTpa Ha nogaye sogbl

®dunbTp Ha nogaye BoAb! OYMLLIANTE, B
3aBUCMMOCTU OT NoTpebHoCTH,
exeHeaenbHo 1Moo value.

N\

-_—
677BA013 KN

® OTcoeanHWTEe NOACOEANHEHNE
wnaxra (1)

® PunbTp (2) 0cBO6OANTL OCTOPOXKHO
C NOMOLLbIO LLMMLOB M NMPOMbITh

® [lepep npumeHeHnem ybeautbes,
YTO (PUNLTP UCNPaBHbIN —
NOBPEXAEHHBIN (PUNBTP 3aMEHNTD.

Ouuncrtka BEHTUNISA LUOHHbIX OTBepCTVIVI

YCTpOnCTBO JOMKHO coaepaTbCs B
YMCTOTE, HYTOObI OXMaXaatoLLmin Bo3gyx
Mor cBo604HO BXOAMTb U BbIXOANUTb
Yyepes 0TBEpPCTUS.

OUYUCTUTD MHXEKTOP

VHXXeKTop nocre ncnonb3oBaHus
OYUCTUTb OT YNCTALLUUX CpencTB.

e
pai

631BA008 KN

® BcachbliBaloLLyt0 ronoBKy OKYHYTb B
BoAY

® [lncTtoneTt-pacnbinuTens HaxXnmaTb
I'IpVI6J'Il43MTEJ'IbHO 5 CeKyH[

Cmaska nogcoeanHeHui

MoacoegmHeHUs Ha BbICOKOHAMOPHOM
wnaHre npu HeobxoanmMocTu cMmasaTb.

TexobcnyxMBaHue MoTopa

MoTop ob6cnyxuBaTh Taka, kak 3To
onuUcaHo B NpUnaraemMoi MHCTPYKLMK No
aKkcnnyaTayum.

RB 302, RB 402 PLUS



MpoBepuTL KONLLIEBOV aMOPTU3aTOpP

YT106bI 06ECNEUNTL YCTOWUYNBOE
MONOXeHWe yCTpolcTBa, 06e nepeaHux
KOnbLEBbIX amopTr3aTopa npu
noBpexaeHun Nnbo n3Hoce 3aMeHNTb.

RB 302, RB 402 PLUS

MpoBepka ypoBHs Macna

BbICOKOHaNopHbLI HAacoc

o
O S

i

677BA012 KN

YpoBeHb Macna BbICOKOHaMOPHOro
Hacoca v nepegayu (Tonbko y

RB 402 PLUS) npoBepsiTb
eXeMeCAYHO.

® YCTpPOWCTBO NOCTaBUTb Ha POBHY!O,
FOPU3OHTanbHYI NOACTaBKY

® [lpoBepuTb, HAXOAMTCA NN YPOBEHb
macna nocepefmvHe okoLLKa Ans
KOHTPOMS YpOBHSA Macna

® [lpn HeobxoanmMoOCTM fo3anpaBnUTb
macno (SAE 15 W 40)
LsuraTtenb

YpoBeHb Macna MoTopa NPoBEPUTL, Kak
OM1CaHO B NpUnaraemMon MHCTPYKLMK No
aKcnyatauum Mmotopa

{s} YKASAHUE

Mpu HexBaTke macna MoTop
OCTaHaBMMBAETCs aBTOMaTUYECKM.
MoTop MoXeT 3anyckaTbCs TOMbKO Npu
npaBunbHOM YPOBHE Macna.

PYCCKuvi

3ameHa macna

® YCTpPOWCTBO NpPOrpeTb — 310
obneryaet 3ameHy macna

Vcnonb3oBaHHOE Macno
YyTUNM3NpoBaTb COrMacHoO Hopmam
3aKoHogaTenbCcTBa

BbICOKOHANOPHbIA HAcoC

® [1eMOHTUpOBaTb KPbILLKY
RB 302

677BA009 KN

N\
lMNepBasi 3ameHa macna nocne
50 moTo4acoB, ganbHenasa 3ameHa

macra pas B norn roga nu6o kaxabie
200 moTo4acos.

® BbikpyTuTe 60NT ANS 3anpaBku
macna (1)

® [loaxoasiyto émkocTb (1 nnTp)
nocTaBWTb Noj Hacoc

® OKOLLKO ANS KOHTPONSA YPOBHSA
mMacna (2) BbIKpyTUTb, YCTPOUCTBO
ONsi ONyCTOLEHNS HaKNOHUTb

Macno cnuTb B EMKOCTb

OKOLLKO Anst KOHTPOMS YPOBHS
mMacra (2) 3akpyTuTb 1 3aTsHYTb

® 3anpasuTb Macno (180 mn,
SAE 15 W 40)
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PYCCKuvi

® [IpoBsepka ypoBHS macna

3aKkpyTUTb 1 3aTaHyTb 6oNT Ans
3anpasku macna

® MoHTMpOBAaTh KPbILLKY
RB 402 PLUS

677BA010 KN

MepBasi 3ameHa macna nocne

50 moTovacoB, ganbHenwas 3ameHa
mMacna pas B non roga nnbo kaxgsle
500 moTouvacos.

® BuikpyTuth 60NT ANA 3anpasku
macna (1)

® [loaxoasuwyo émkocTb (1 nuTp)
MocTaBuTb NOA HAacoc

® BbikpyTuTb 60T ANa cnmea
macna (3)

Macno cnuTtb B éMKOCTb

® 3aKpyTuTb 1 3aTAHYTb 6onT ANs
cnvBa macna

® 3anpasuTtb macno (560 mn,
SAE 15 W 40)

@ [lpoBepka ypoBHs Macrna

3aKkpyTUTb 1 3aTaHyTb 6oNT Ans
3anpaBku macna

® MOHTMpOBaTb KPbILLKY
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Deuratens

MoTopHOE Macno 3aMeHUTb, Kak 3TO
OM1CaHO B NpUnaraemMon MHCTPYKLMK No
aKcnnyartauum moTopa.

Mepepaya (RB 402 PLUS)

677BA011 KN

MepBas 3aMeHa mMacrna nocrne

50 moTo4acos, ganbHenasa 3ameHa
mMacna pas B nos roga nubo kaxagple
500 moToyacos.

® BoikpyTuTh 60NT ANS 3anpasku
macna (1)

® [loa Hacoc nocTtaBuTb
COOTBETCTBYIOLLYIO EMKOCTb
(1 nuTp)

BbikpyTuth 60NT ANSA cnuea
macna (3)

® Macno cnuTtb B EMKOCTb

® 3aKpyTuThb 1 3aTsaHyTb GonT Ans
cnvBa macna

3anpaBuTb macno (275 mn,
SAE 15 W 40)

® [lpoBepka ypoBHS Macna

® 3aKkpyTuTb 1 3aTAHYTb 6onT Ans
3anpaBku macna

MuHuMH3auusa nsHoca, a
TaKke nsbexaHve
nospexaneHnn

CobntogeHne 3agaHHbIX BENUYKH,
YKa3aHHbIX B ,anHOIZ WMHCTPYKUUKU No
3KcnnyaTaumm, NoMoxeT n3bexatb
npexaeBpeMeHHbI U3HOC U
NoBpeXAeHNe YCTPOICTBA.

OkcnnyaTtauusi, TeXHU4eckoe
obcnyxuBaHue N XxpaHeHve ycTporcTBa
[OIMKHO NPONCXOANTL TaK TLATenbHO,
Kak 3TO OnncaHo B JAaHHOW UHCTPYKLMK
no aKkcnnyaTauum n B nobon
WHCTPYKLMM MO 3KCnnyataumm motopa.

3a Bce noBpexaeHusi, KoTopble Bbinu
BbI3BaHbl HECOBNIOAEHNEM YKa3aHWI
OTHOCUTENBHO TEXHWKM Ge3onacHocTH,
paboTbl Y TEXHUYECKOTO
ob6cnyxuBaHusi, OTBETCTBEHHOCTb
HeCéT cam nonb3oBaTenb. ATO
0COOEHHO aKTyanbHO ANA Taknx
crnyvaes:

—  BHECEHMe U3MEHEHWI B NpoayKTe,
KOTOpble He paspeLleHbl hmpmon
STIHL

—  UCMOnNb30BaHWE MHCTPYMEHTOB
nnbo NpuHaaneXXHoCTeNn, KoTopble
He JonycKakTcs K NPUMEHEHUIO C
OaHHbIM YCTPONCTBOM, He
noaxoasT Mo MMEIT HU3Koe
KayecTBo,

— Nonb30BaHWe YCTPOWCTBOM HE NOo
Ha3Ha4YeHuo

—  YCTPOMCTBO ObINIO MCMONBb30BaHO
NSt CNOPTUBHBLIX MEPOMPUSTUIA U
COpEBHOBaHWM

—  noBpexaeHue BcrieacTBue
3KcnyaTauum ycTponcTea ¢
AedEeKTHbIMW KOMMIEKTYOLLMMM

RB 302, RB 402 PLUS



- nospexaeHus, NnpuYNHeHHbIe
MOPO30M,

- nospexaeHnda Bcrneactene nyoxoro
BOAOCHabXeHus (Hanpumep,
CNULLKOM Marnoe rnornepevyHoe
ceyeHune NMTaKLLEro WnaHra).

Pa6oTbl N0 TexHU4Yeckomy
obCcnyxuBaHuio

Bce paboTbl, onucaHHble B pasgene
"TexHnyeckoe obcnyxuBaHue n yxoa",
a Takke B MobOOI MHCTPYKLMK NO
3KCNyaTaumMm MoTopa, AOMKHbI
npoBoauTbCs perynsipHo. B cnyyae
€CNnuv AaHHble paboTbl N0 TEXHNYECKOMY
obcnyxnBaHmio He MoryT ObITb
BbIMOMHEHbLI CaMUM NONb30BaTENEM,
Heobxoanmo 06paTUTLCSA K TOProBOMy
areHTy-crneumanmucry.

®upma STIHL pekomeHayeT nopyuntb
nposeaeHve pabot no
TeXo6CnyXMBaHUIO N PEMOHTY TOMbKO
TOProBOMY areHTy-crneumanucTy
dupmbl STIHL. Toprosble areHTbI-
cneymanuctbl oupmbl STIHL nocewatot
perynsipHo Kypchbl Mo NoBbILLIEHNIO
KBanudukaLmmn 1 B UX pacrnopsikeHun
npenocTaBnseTcs TEXHNYeckas
UHopmauums.

RB 302, RB 402 PLUS

Ecnu aaHHble paboTbl He NpoBOAATCS
NnOO BbINOMHATCS HE Hagnexawum
06pa3om, TO MOryT BO3HUKHYTb
NOBPEeXAeHUs, 3a KOTopble OTBEYaeT
cam nonb3oBaTtesb. K Hum kpome
MpOYMX OTHOCATCS:

— [oBpexaeHns KOMMNOHEHTOB
yCTpOWCTBa BcrneacTeue
HenpaBuIbHOIO UMK
HeoCTaToOYHOro NpoBeAeHUs
paboT no TexobcnyxnBaHuo

— Kopposus u gpyrve nospexaeHus
Kak cnefcTBue HenpaBwUnbHOro
XpaHeHus

— [loBpexaeHns ycTponcTtsea
BCIIE4CTBME MCMNOMb30BaHNSA
3anacHblX YacTel HU3KOoro
KayecTBa

HdeTtanu, noaBepXeHHbIe U3HOCY

HeKOTOpre geTann MOMKN BbICOKOIO
nasneHuna, gaxe npu npuMmeHeHnmn nx no
Ha3Ha4yeHuto, noaBep>XeHbl
HOpMalibHOMY U3HOCY U OOJ1IXHbI
CBOEBPEMEHHO 3aMeHATbCA, B
3aBUCMMOCTU OT BMUAa un
npoaOOIIKUTENTbHOCTU UX
mcnonb3oBaHus. K Hum, cpeau npo4yero,
OTHOCATCA:

— Hacagku BbicOKOro gaBneHus

- LLinaHrun Beicokoro AaBnexHunsa

PYCCKuvi
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BaxHble KOMMIekKTyLuine

677BA020 KN
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10
11

12
13

14

15

16
17
18

19

20

21
#

MucToneT-pacnbinuTens

MydTa ons pacnbinstowei Tpyokn
MpepoxpaHnuTenbHbIV pblyar
Pobluar

dukcaums nogcoeamHeHUs
BbICOKOHaMOPHOTO LWIaHra

HakngHas raka BbICOKOHANOPHOro
winaHra

dopcyHka

YcTaHoBoYHas BTynKa ans
pabouyero gaeneHus
BbICOKOHAMOPHbIN WaHr
MaHomeTp

MoBOpOTHas pyyka perynmpoBka
JAaBneHus / kon-sa

BonT Ans 3anpasku macna

lMoacoeavHUTENbHBIN WTYLEP
BbICOKOHAMOPHOrO LuaHra

MoacoeAMHUTENbHBIV LWUNaHT Ansa
nogayun BoAbl ¢ punbTpoM

BcacbiBatowwmii WwnaHr ang
YUCTALMX CPeacTB

CapuratoLmii XoMyTHUK
"pmbkoBas pyyka

HepxaTtenb Ans wnaHra BbICOKOro
AaBneHuna

Hepxartens ons pacnbinswowero
yCTpOliCcTBa

OKOLLKO AMs KOHTPOMS YPOBHS
macna (bonT ans cnvea mMacna)

MepekntoyaTtens moTopa
3aBopackas Tabnuuka ycTporcTea

BaxkHble KOMMIIEKTYIoLLME MOTOPA — CM.
MHCTPYKLMIO MO 3KCniyaTauum MoTopa.

RB 302, RB 402 PLUS
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PYCCKuvi

RB 402 PLUS
1 TlucTtonet-pacnbinutens
2 MydTa Ans pacnbinsowen Tpyoku
3 [pepoxpaHuTenbHbIV pblyar
4  Poblyar
5 dukcaums nogcoeanHeHNs
BbICOKOHAMOPHOTO LUMaHra
6 HakvpgHas ravika BICOKOHaNoOpHOro
WwnaHra
7 dopcyHka
8 YcTtaHoBOYHas BTyrka Ans
paboyero gaBneHus
9 PotopHas cdopcyHka
10 BbICOKOHAMOPHBIN LWNaHr
11 bBonT onga 3anpaBku Macna K
BbICOKOHaNOPHOMY Hacocy
12 bonT onga 3anpaBku Macna K
nepenade
13 BonT Ang cnvBa macna K
BbICOKOHaMNOPHOMY Hacocy
14 TloBoOpoTHas py4ka perynmpoBka
paenexHuns / kon-sa
9 15 MaHomeTp
16 [lMogcoeanHUTENbHBIV WNaHr Ans
nopayu Bogpl ¢ hunbTpoM
& 17 BcacbiBalowuin WwWnaHr ansi
/23 YNCTALLMX CPEACTB
18 Cppurawowmii XoMmyTmK
19 T[pubkoBas pyuyka
g
5
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PYCCKuvi

20 HanpasnsoLwas ans
BbICOKOHaMNoOPHOrO LWaHra

21 TMopcoeavHUTENbHBINA LWTYLEP
BbICOKOHAaMNOPHOrO LWfaHra

22 bapabaH gns wnaHra

23 [epxaTtenb AN pacnbinsoLwero
yCTpolicTBa

24 Topmos ansi 6apabaHa ans wnadra

25 [MoBopoTHas pyyka 6apabaHa ans
WwnaHra

26 [lepekniovaTens MoTopa
27 bonT Ang cnvBa mMacna Kk nepegave

28 OKOLLKO Anst KOHTPONSA YPOBHS
macna Ans nepegayu

29 OKOLLIKO ANSA KOHTPONS YPOBHSA
macna Ans BbICOKOHanopHoro
Hacoca

# 3aBopckas Tabnuyka ycTpoincTsa

BaykHble KOMMIEKTYIOLLIME MOTOpa — CM.
WHCTPYKLMIO MO 3KChyaTaummy MoTopa.
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TexHu4eckue gaHHble

FM,qpaBaneCKMe AaHHble

RB 302
Deuratens
Paboyee gaBneHue: 1-14 Mna
(10 -
YeTbIpéXTaKTHbIV ABUraTenb C O4HUM 140 6ap)
LMNHAPOM Makc. gonyctumoe 25 Mna
RB 302 AaBneHue: (250 6ap)
Makc. gaBneHue Ha 1 Mna
Pabounin 06bEMm: 163 cm® nogaye Bofbl: (10 6ap)
MowHocTb: 4 kBT (5,5 n.c.) Makc. pacxog Bogbl: 840 nutp/yac
npu 3600 1/mnH Pacxopn Boabl cornacHo
Copt macna: SAE 15W-40 EN 60335-2-79: 750 nutp/yac
Kon-Bo macna gns MakcumanbHas BbicoTa
3anpaBku: 600 mn BCaCbIBaHWSA: 1,0m
Tonnueo: BeH3uH Makc. Temnepatypa Ha nogaye BoAbl
O6bem TonnmeHoro 3600 cm? OkcnnyaTtaums ¢ Boaon
baka: (3,6 nutp) non AaBleHUeM: 60 °C

[anbHenwune TexHunyeckume [JaHHble CM.

MHCTPYKUUIO NO 3KcnnyaTaynn
aBuratens.

RB 402 PLUS

Pabounin 06bEMm: 389 cm3

MowHoCTb: 9,6 kBT
(13,2 n.c.) npn
3600 1/muH

Copt macna: SAE 15W-40

Kon-Bo macna gnsi

3anpaBku: 1100 mn

Tonnueo: BeH3nH

O6bem TonnmeHoro 6500 cm®

baka: (6,5 nuTp)

[anbHenwmne TexHunyeckue [JaHHble CM.

WHCTPYKLMIO MO 3KCnyaTauum
asuraTens.

Pa6oTta Ha BcacbiBaHue: 50 °C

MakcumanbHas cuna
oTaauyu: 34 H

COpT Macna ana BblCOKO-

HaMopHOro Hacoca: SAE 15W-40
Kon-Bo 3anpaeku ans
BbICOKOHAMOPHOro
Hacoca: 180 mn
RB 402 PLUS
Pabo4yee paBsneHue: 1-23 Mna
(10 -
230 6ap)
Makc. gonyctumoe 25 Mna
OaBneHue: (250 6ap)
Makc. npaBneHue Ha 1 Mna
nogaye Bofbl: (10 6ap)
Makc. pacxog Bofb!: 1146 nutp/ya
c

RB 302, RB 402 PLUS



Pacxop Boabl cornacHo 1098 nutp/ya
EN 60335-2-79: c

MakcumanbHas BbicoTa

BCacbIBaHUSA: 2,5m

Makc. Temnepatypa Ha nogave BoAbl

Skcnnyartaums ¢ Bogon
nop AaBneHnem:

Pabota Ha BcacbiBaHue: 60 °C

70 °C

MakcumanbHas cuna
oToauun: 58 H

CopT Macna 4ng BbICOKO-

HarnopHOro Hacoca: SAE 15W-40
Kon-Bo 3anpasku gns
BbICOKOHAMNOPHOro

Hacoca: 560 mn

CopT mMacna nepegaya: SAE 15W-40

Kon-Bo 3anpaBku macna

ANns nepegayn: 275 mn
Pasmepbl

[nuHa ok.: 800 mm
LvpwrHa ok.: 590 mm
BbicoTa okK.: 1015 mm
Bec

C pasbpbl3ruBatenem u
BbICOKOHAMOPHbIM LLIIaHIOM:

RB 302: oK. 38,5 kr

RB 402 PLUS: ok. 80 kr

RB 302, RB 402 PLUS

BbICOKOHAMOPHLIN LLTaHr

RE 302: 10 m, DN 08, apmun-
poBaHHasi cTanblo
TKaHb

RB 402 PLUS: 20 m, DN 08, apmu-

poBaHHaA cTanbto
TKaHb

3HayeHns ypoBHS 3ByKa 1 BUOpaLmi

YpoBeHb 38YKOBOrO AaBneHus L,
cornacHo ISO 3744 (pacctosiHne 1 m)

RB 302: 90,4 0B (A)
RB 402 PLUS: 90,2 ob (A)

YpoBeHb MOLLHOCTH 3ByKa L, cornacHo
ISO 3744

RB 302: 103,8 6 (A)
RB 402 PLUS: 103,6 a6 (A)

BenvuvHa BnGpauuii ay,, Ha py4yke
cornacHo 1SO 5349

RB 302: <2,5 m/c?
RB 402 PLUS: <2,5 m/c?

[ns ypoBHS 3ByKOBOro AaBMEHNUS U
YPOBHS 3BYKOBOW MOLLHOCTM
KoadhdpuumneHT K-cornacHo

RL 2006/42/EG = 2,0 pb(A); ons
3Ha4YeHUs1 YpOBHS BUGpaLmu
koadpmumeHT K-cornacHo

RL 2006/42/EG = 2,0 m/c?.

REACH

REACH o6o3HayaeT noctaHoBneHne
EC ans peructpauum, oueHKu n
Jornycka XMMMKaTOoB.

PYCCKuvi

VHdopmaumsa ang BbINONHEHUS
noctaHoBneHns REACH (EC) Ne
1907/2006 cm. www.stihl.com/reach

Mokasatenb BbIBpOca BbIXIOMHbBIX
rasos

MokasaTtenb BbiGpoca CO,,
N3MEpPEHHBIN B MpoLiecce Bbiaaum
cepTucmkata cooTBETCTBMA THMNaA
nsgenusa Hopmam EC, ykasaH Ha cante
www.stihl.com/co2 B TeXHMYECKNX
[aHHbIX n3aenus.

MokaszaTtens BbiGpoca CO, M3MepeH B
npouecce CTaHAapTHbIX UCTbITaHWIA Ha
TUNMYHOM ABuratene B nabopaTtopHbIX
YCIOBUAX N HE SBNAETCA KOHKPETHOM
U KOCBEHHOW rapaHTuen
3KCMIyaTaLMOHHBIX XapaKTepuUcTuK
onpeaeneHHoro AsuraTens.

Vicnonb3oBaHue No Ha3HayYeHuo 1
TEeXHUYeckoe obCnyxmBaHve B
COOTBETCTBUM C ONMcaHnem B AaHHOWM
WMHCTPYKLUKX NO 3Kcnnyartaumm
obecneynBaloT BbIMOMHEHNE
aelicTeytoLmx TpeboBaHuii No BbiIGpocy
BbIXMOMHbIX ra3oB. B cnyyae
N3MEeHeHWIi Ha aBuraTene paspelleHue
Ha aKcnnyaTauuio TepsieT cuny.

YCTaHOBMEHHbIN CPOK CIYXObl

MonHbIA yCTAaHOBNEHHbI CPOK Cy»Obl
coctaBnsiet go 30 ner.

YCTaHOBMEHHbIV CPOK CIYy>Obl
npegnonaraet COOTBETCTBYIOLUME U
CBOEBPEMEHHbIe 06CnyXnBaHNe 1 yxon
COrnacHo pyKkoBOACTBY MO
aKcnyaTauymu.
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CneuuanbHble
NPUHAANEXHOCTU

Habop ans yicTkn Tpybok

anvHon 10 nnuéo 20 m

k%?

669BA010 KN

Ha KoHue uncTAero wnaHra
HaxoAMTCS MapKMpOBKa (CM. CTPErKy):

@ llnaHr BBeCTU B noanexatiyio
yucTke TpyGKy 10 MapKMPOBKY —
NWLWb Nocre 3TOro BKIHYUTb
arperat

Ecnu npu BbITArMBaHUM LWMaHra na
TpyGKM BUOHA MapKUpoBKa:

® Boiknountb arperat

® [lpuBoguTL B AENCTBME NUCTONET-
pacnbinuTenb, A0 CHATUS Hanopa ¢
arperarta

o llnaHr nonHocTbIO M3BMNEYb 13
TpyOKM

Hu B Koem cnyyae He BbITackuBaTtb
LUNaHr U3 TPYGKM NPU BKMIOYEHHOM
arperare.

ﬂpyrme cneunanbHble NPpMHaaNeXHoCTn

BpawyaroLascs morowas WeTkKa —
CMeHHas Hacaaka LWETKN.

158

LLleTka AN MOWKM NOBEPXHOCTU — ANS
MOHTaxa Ha npsimow nNnbo 3arHyTomn
CTpynHOW TpyOKe.

Pacnbinsiowasn tpybka, npsamas —
anvHon 350, 500, 1070, 1800 nnbo
2500 mm.

Pacnbinsiiowas tpybka, 3arHyrtas —
anudon 1070 mm; pacnbinstoLas
Tpy6OKa, 3arHytas — Ha HanpasnATb 3a
HenpocMmaTpvBaemble yribl, rae MoryT
HaxoaUTbCS NoaW.

Kpyrnas pacnbinsiiowian Hacagka — 0°
yron pacnbineHuma ana o4eHb CUIbHOM
TOYEYHOWN CTPYU.

Hacapgka BbICOKOro faBrneHus — yron
pacnbinenuns 15°-, 30° nubo 60°.

PotopHast Hacagka ¢ pacnbinsiowen
Tpy6KOI — AnvHol 950 mm — anst
6onbLuKnx nnowanen n ocobeHHo
CUINbHbIX 3arpsi3HEHWIA.

(Y mogenen PLUS BxoguT B 06BbEM
NnocTaBKW)

YanvHeHne BbICOKOHAMOPHOrO LufaHra
— DN 08, natpybok M27x1,5; ctanbHasi
TKaHb, apMMpoBaHHas, anvHa 10, 15
nmb6o 20 M. Bcerga cnegyeT NpuMeEHATb
TONbKO OAWH YANMHUTENb
BbICOKOHaMOPHOrO LUNaHra.

ApanTep BLICOKOHaMNOPHOro LunaHra —
natpybok M27x1,5 — ana coeguHeHus
BbICOKOHaMNoOpPHOro LWnaHra u
YANWHEHUs! BLICOKOHAMOPHOTO LUMaHra.

ApanTtep — Ansi coeMHeHNs
npuHaaexHocTei ¢ pe3abGoBbIM
pa3bEeMoM UM NucToreTa co
LUTencenbHbIM Pa3bEMOM.

YcTpoiicTeo Ans pacnbineHus
BNaXXHOro necka — A NeCKoCTPynHOm
06paboTkn, HaNpUMep, KaMHS Unu
MeTanna.

dunbTp Ans BoAbl — 4711 O4UCTKM BoAbl
13 BOOOMNPOBOAHON CETU, a TaKkke nNpu
6e3HanopHOW akcnnyaTaumm Ha
BCacblBaHWE.

MpepbiBaTens o6paTHOro NOToka —
npegoTBpallaeT obpaTtHoe TedeHne
BOAbl N3 MOVKW BbICOKOIO JaBfeHNsi B
ceTb CHabXXeHus NUTbLEBOW BOJOW.

Ha6op gns scaceiBaHus —
npodeccuoHansHasa mogens, 3/4",
anvHa 3 m.

AKTyanbHy0 MHMOPMaLMIO MO 3TUM U
OpYrMMm cneuunanbsHbIM
NPUHaANEXHOCTSIM MOXHO MONyYnTb y
cneunanuanpoBaHHoro aunepa STIHL.

RB 302, RB 402 PLUS



PYCCKuvi

YcTpaHeHue Henonagok B pabote

Mepen npoBeaeHneM paboT Ha YCTPOWCTBE OCTAHOBUTE MOTOP, 3aKPOWTE BOAOMNPOBOAHbIV KpaH 1 3aeCTBYNTE NMCTONET-pac-
nbIUTEND OO TEX MOP, NOKa AaBNeHNe He NMOHU3NTCS.

HewucnpasHocTb MpuunHa YcTtpaHehue
YCTPOWCTBO NpW BKIMIOYEHUN HE HeT Tonnuea B bake OTKpbITb KpaH ANs Tonnuea
sanyckaercs 3anpasuTs Tonnmeo !
HexsaTka macna B moTope 3anpasuTb Macno )
Hacoc npuméps YCTponCcTBO HarpeTb
Hacoc 3abnokmpoBaH PemoHT ycTpoicTea no?que crneynanu-
31poBaHHOMY aunepy 2

MageHune pgaenexnsa nnbo koneba- |Ha nucToneTe-pacnbinMTene He BEPHO OTpe- | YCTaHOBUTbL PerynMpoBKy AaBneHus
HUA gaBneHnsa rynmpoBaHo JaBlieHne

HepocTtaTo4HOE KONMYECTBO BOAbI [MONHOCTLIO OTKPbITL BOAONPOBOAHLIN KpaH

MpuaepxnBaTbCA AOMNYCTUMOMN BbICOThI
BCacbIBaHWS (TONbKO Npu aKcnnyaTaumm Ha
BCacblBaHue)

MpoBepnTb AMamMeTp U ANUHY LWINaHra ans

nogayv BoAabl

CnuwwKoM H13Koe 4mcno o6opoToB MoTopa | PeMOHT ycTponcTea no?que crneunanu-
31MpPOBaHHOMY aunepy 2

®unbTp ANS Nodaym Bodbl Ha BXoAe Hacoca |Ounctute dunbTp A8 nogayn BoAbl — CM.

3acopeH "TexHn4yeckoe obcnyxvsaHme"

Bosayx B cucteme BblkayaTb BO34yX U3 CUCTEMBI, ANs STOro
nMcToneT-pacnbiNUTENb HECKONBKO pa3
HaxaTb Yepes3 HeGomnbLIME NPOMEXYTKU

dopcyHKa BbICOKOro AasneHus 3acopunack / |[oYnctuTb PopCyHKy — CM. "TexHuyeckoe
HeucnpasHa obcnyxnsaHme"

3amMeHUTb POPCyHKY

1) CM. MHCTPYKLMIO MO SKCANyaTaLMu MoTopa

2 STIHL pekomMeHAayeT crneyuannsaMpoBaHHoro gunepa STIHL

RB 302, RB 402 PLUS 159



PYCCKuvi

Mepen npoBeaeHneM paboT Ha YCTPOWCTBE OCTAHOBUTE MOTOP, 3aKPOWTE BOAOMPOBOAHbIV KpaH 1 3aeCTBYNTE NMCTONET-pac-
nbINUTENb OO TEX MOP, NOKa AaBNeHNe He NMOHU3NTCS.

HeucnpaBsHocTb

MpuunHa

YcTpaHeHve

MapeHve paBneHns nnbo koneba-
HUS OaBneHus

Hacoc yactnyHo npuméps

YCTpOnCTBO HarpeTb

Hacoc BcacbiBaeT Bo3ayx (TONMbKO aKCnnya-
Tauusa Ha BcacbiBaHue)

MpoBepuTL repMETUYHOCTL BCaChIBaKD-
wero HaGopa, yaanutb Bo3ayx U3
CUCTEMBI, NSt 9TOFO NUCTONET-pachblv-
Tenb HECKOMNbKO pa3 HaxaTb Yepes
KOPOTKME NPOMEXYTKN BPEMEHMU.

BbICOKOHaMOPHbIN HACOC HErepPMETUYHBIN,
KrnanaHbl HeUcnpaeHbl

PemoHT yCTpOVICTBa no?que cneunann-
3npoBaHHOMY aunepy 2

TemnepaTypa BoAbl CIMLLKOM BblCOKasi

HonycTumas Temnepatypa BoAbl — CM.
"TexHn4eckue AaHHble"

CnvLwKomM BbICOKOE [aBrieHne

PerynupoBka yncna o6opoToB moTopa He
BEPHO yCcTaHoBneHa nmbo HencnpasHa

PemoHT ycTporictea no?que crneuynanu-
31pOBaHHOMY aunepy 2

MoTop octaHaenmBaeTcs

HexeaTtka macna B MmoTope

3aI'IpaBVITb mMacno )

Cpe,CI,CTBO Ona OMUCTKN He
npumMmeLlinBaeTca

Bak ons ymMcTaAwmx cpeacTs NycTomn

3anpasbTe 6ak AN YUCTALLMX CPEaCTB

BcacbiBatoLiee oTBepCTUE ANS YUCTALLMX
CPEeLCTB 3arpsi3HeHo

Ypanute 3arpsisHeHue

rxekTop 3arpsasHéH nnubo 3acopéH Bcachl-
BaOLLWIA LUNAHT

MoYncTUTL MHXEKTOP — CM. "TexHnYeckoe
obcnyxmBaHue", yoanutb 3acCopeHne Bo
BCAacCbIBaOLLIEM LUMAHre

Perynupytowas BTynka Ha pacnbinstoLen
TpyGke He OTperynupoBaHa Ha HU3KOM
JAaBreHun

PerynupytoLuyto BTYnKy NOBEPHYTb MPOTUB
4YacoBOW CTpenku Jo ynopa — cm. "Oobas-
neHne YncTAWmx cpeacTs”

1) CM. MHCTPYKUMIO MO SKCMNyaTaLM MoTopa

2)
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STIHL pekomeHayeT cneuuwanuanpoBaHHoro gunepa STIHL
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Yka3aHusi M0 pEMOHTY

lMonb3oBaTenu gaHHOro yCcTponcTea
MOTYT OCYLLECTBMSATb TONLKO Te paboThl
Mo TEXHNYECKOMY 06CNyXMBaHUIO 1
yXoay, KOTopble OnMcaHbl B AAHHON
WHCTPYKLMM MO 3KcnnyaTaumm.
OcTtanbHble BUAbI PEMOHTHbIX paboT
MOry OCYLLEeCTBNSATb TOMNbKO
cneunanusnpoBaHHble QUnepbl.

dupma STIHL pekomeHayeT nopyyunTb
nposeaeHve pabot no
Texo6CnyXMBaHUIO N PEMOHTY TOMbKO
cneumanmanpoBaHHOMy aunepy UpMbl
STIHL. CneumanuanpoBaHHble gunepsbl
dupmbl STIHL noceluatoT perynsipHo
KYpChbl MO NOBbILLEHWIO KBanuukaLmm n
B MX PacnopsKeEHUN NpPeLoCTaBNseTcst
TexHn4yeckas nHdopmaums.

lMpn pemMoHTe MOHTMPOBATL TONBKO TE
KOMMMEKTYoLWue, KoTopble A0NYyLEHbI
komnaHuen STIHL ansa gaHHoro
MOTOPM3NPOBAHHOIO yCTponcTea nubo
TEXHUYECKN paBHOLIEHHbIE
KoMnnektyowme. NprMeHsnTe Tonbko
BbICOKOKa4YeCTBEHHbIE 3anacHble YacTu.
MHade cyuiectByeT onacHoOCTb
BO3HWKHOBEHMS HECYACTHbIX Cry4aeB
U NOBPEXAEHUS YCTPOMCTBA.

dupma STIHL pekomeHayeT
MCMonb30BaTb OpUrMHanbHbIe
3anacHble Yacti pmpmbl STIHL.

OpurvHanbHble 3anacHble YacTu
dpupmbl STIHL MOXHO y3HaTb no
Homepy komnnekTytowern STIHL, no
naanven ST L v npu
HeobxoanMMOoCTU No 0003HaYEHUIO
komnnektytowein STIHL &2, (Ha
MarneHbKNX KOMMMEKTYIOLLNX MOXET
ObITb TONBKO OAHO 0O03HAYEHNE).

RB 302, RB 402 PLUS

YcTpaHeHue oTxoaos

Mpu yTunusaumm cnegyet cobnioaaTb
cneuuduyeckue Ans cTpaHbl HOpMbI MO
yTUIM3aumMm 0TXOO0B.

o’
T

000BA073 KN

MpoaykTbl kKomnaHum STIHL He
ABMATCA ObITOBBIMU OTXOAAMM.
MpoaykT STIHL, akkymynsiTop,
NPUHAANEXHOCTb U yNakoBka noanexar
He 3arpA3HSALLEN OKpyXKatoLLyo cpeay
NOBTOPHOWN NepepaboTke.

AKTyanbHy0 nHdopmaLmio
OTHOCUTENBHO YTURMN3ALUU MOXHO
nony4nTb y cneumanm3MpoBaHHOro
annepa STIHL.

PYCCKuvi

Ceptudomkar
cootBeTcTBMA EC

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Badstr. 115
D-71336 Waiblingen

FepmaHus

3a9BnseT nog CO6CTBEHHYIO
OTBETCTBEHHOCTb, YTO

KoHcTpykums: MOWKM BbICOKOTrO
OaBneHus

®abpuyHas mapka:  STIHL

Cepus: RB 302

CepuiiHbIli HOMep: 4772

Pabouunin o6bEMm: 163 cm®

Cepusi: RB 402 PLUS

CepuiiHbIl HOMep: 4773

Pabouunin 06bEM: 389 cm®

COOTBETCTBYET NOJSIOKEHUAM
anpektne 2006/42/EG, 2014/30/EU n
2000/14/EG, a Takxe Obina
pa3paboTaHa 1 U3roToBreHa B
COOTBETCTBMU CO CrieayoLwumm
HopMamu, OeACTBYIOLLMMU Ha MOMEHT
N3roTOBIEHNS:

EN ISO 12100-1, EN ISO 12100-2,
EN 55012, EN 60335-2-79,
EN 61000-6-1, EN 61000-6-3

YcTaHoBneHne N3MepPEHHOro 1
rapaHTMpOBaHHOIO YPOBHS

3BYKOBOW MOLLHOCTY NPOM3BOAMNOCH
cornacHo aupektuse 2000/14/EG,
npunoxexHue V, ¢ crnonb3oBaHem
ctangapta ISO 3744.
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M3MepeHHbIi ypoBEHb 3BYKOBOM
MOLLHOCTH

RB 302: 103,8 ob(A)
RB 402 PLUS: 103,6 ob(A)
["apaHTUpOBaHHBLI YpPOBEHb 3BYKOBOW
MOLLHOCTH

RB 302:
RB 402 PLUS:

105 aB(A)
105 aB(A)

XpaHeHue TEXHUYECKON JOKYMEHTaLMN:

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Produktzulassung

‘o4 BbINycka U cepuiiHbIA HOMepP
yKa3aHbl Ha YCTPOWCTBE.

Waiblingen, 28.10.2016
ANDREAS STIHL AG & Co. KG

Baw

ﬁamé /gff’w J

Thomas Elsner

PykoBogutens otaena MpoaykT-
MeHegpKMmeHT

Ce
ERL

NHdopmauus o ceptudmnkatax
COOTBETCTBUSA TEXHNYECKUM
pernameHTam TamoxeHHoro Coro3a n
WHbIX JOKYMEHTaXx, NoATBEPKAaoLLMX
COOTBETCTBME NPOAYKLMM TpeboBaHNAM
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TamoxeHHoro Coto3a, 4OCTynNHa B
WHTEPHETE Ha canTe Npon3BoanUTENS
www.stihl.ru/eac, a Takke MoxeT 6bITb
3anpotueHa no Homepam TenegoHoB
©ecnnaTHON ropsiyei NMMHUN B BaLlen
CTpaHe, cmoTpuTe B pasgene "Agpeca”.

<

TexHnyeckune npasuna n TpeGOBaHMﬂ
Ansa YKpauHb! BbINOSIHEHbI.

Anpeca

LWra6-keaptupa STIHL

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
Badstrasse 115
71336 Waiblingen

Deutschland

HouepHune komnaHum STIHL

B Poccuiickon Penepaumu:

000 «AHOPEAC WTUINb
MAPKETUHI »

yn. TamboBckas, gom 12, nut B, ocmc
52

192007 CankT-INeTepbypr, Poccus
opsivas nunHms: +7 800 4444 180

On. nouta: info@stihl.ru

YKPAUHA

TOB «AHapeac LUTinb»

Byn. AHToHoBa 10, c. Yanku
08135 KuiBcbka 06n., YkpaiHa
TenedoH: +38 044 393-35-30
dakc: +380 044 393-35-70
["apsaya ninis: +38 0800 501 930
On. noyta: info@stihl.ua

MpeacraBsutenscrea STIHL

B Benopyccuu:

MpencraBUTENLCTBO

ANDREAS STIHL AG & Co. KG

yn. K. UeTkuH, 51-11a

220004 MwuHck, benapycb

Fopsivas nunHns: +375 17 200 23 76

RB 302, RB 402 PLUS



B KasaxcTaHe:

MpencraBUTENLCTBO

ANDREAS STIHL AG & Co. KG
yn. WarabytamHosa, 125A, od. 2
050026 AnmaTbl, KazaxctaH
opsayvas nuHua: +7 727 225 55 17

Mmnoptépbl STIHL

B Poccuiickon ®epepaunm:

000 «WTWNb 3KOOBECT»

Tep. otaen. Ne 2 A® «ConHevHas», 4.
7/2

350000 KpacHoaap, Poccus

000 «3TAINOH»
nuH. 5-9 B.O., pom 32, nut. B
199004 CankT-leTepbypr

000 «MNPOIrPECC»
yn. ManeHkoBckas, a. 32, cTp. 2
107113 Mocksa, Poccus

000 «APHAY»
yn. KocmoHasTa JleoHoBa, 4. 64 A, n. B
236023 KanuHuHrpag, Poccus

000 «MHKOP»
yn. Naena KopyaruHa, a. 16
610030 Kunpos, Poccus

000 «YPANTEXHO»
yn. KapbepHas, gom 2, ogp. 202
620030 ExaTtepuHbypr, Poccus

RB 302, RB 402 PLUS

OO0 «TEXHOTOPI »
yn. MapawtoTHas, a. 15
660121 KpacHosipck, Poccus

000 «JIECOTEXHUKA»
yn. Yanaesa, gom 1, odp. 39
664540 c. XomyToBo, Poccus

YKPANHA

TOB «AHgpeac LWTinb»
Byn. AHToHOBa 10, c. Yarkn
08135 KuiBcbka 06n1., YkpaiHa

B Benopyccuu:

000 «MUINAKOC»
yn. Tumupsasesa 121/4 ocouc 6
220020 MwuHck, benapycb

Y «bennecakcnopt»
yn. CkpbiraHoBa 6, 403
220073 MuHck, benapycb

B KasaxcTaHe:

1N «BOPOHNHA O.U.»
np. Paiibimbeka 312
050005 AnmaTbl, KazaxctaH

KUPI13nA

OcO0O0 «Mysa»
yn. Knesckasa 107
720001 Buwwkek, Knprusmns

APMEHUA

000 «HOHUTYN3»
yn. . Mapneuwn 22
0002 EpeBaH, ApmeHunsi

PYCCKuvi
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